Spy Who Saved World - How Soviet Colonel Changed Course of Cold War 0684190680

Examines how Oleg Penkovsky provided U.S. intelligence with data on Soviet nuclear capabilities. During the Cold War the

729 49 36MB

English Pages [516] Year 1992

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

Spy Who Saved World - How Soviet Colonel Changed Course of Cold War

Citation preview



☆ The Spy Who Saved the World tells, for the first time, the complete story of the life and legend¬ ary career of the greatest spy of the Cold War, Oleg Penkovsky, the highest-ranking Soviet military official ever to cooperate with the West. At the height of the Cold War, dur¬ ing 1961 and 1962, Oleg Penkovsky provided the CIA and MI6, the British Intelligence Ser¬ vice, with unusually reliable data on Soviet military intentions and nuclear strength. This information, channeled directly to President John F. Kennedy on a regular basis, was in¬ strumental in assuring U.S. victory during the Cuban missile crisis. The authors base their startling and his¬ toric reappraisal of Oleg Penkovsky's career on thousands of pages of government documents obtained under the Freedom of Information Act. Never before has the tradecraft of spying been revealed with such dramatic force. Penkovsky offered himself to the West as a soldier of freedom. His own career in the Soviet military had been stalled by the fact that his father had fought against the Bol¬ sheviks during the 1917 Revolution, and he was obsessed by this legacy, which made him suspect in the U.S.S.R. For the CIA and MI6, Penkovsky was the ultimate inside source; his access to military secrets was unpar¬ alleled and his devotion to serving the West was unlimited. No other work has detailed in such spellbinding fashion exactly how the CIA "runs” its agents—or how brutally the KGB hunts down its turncoats. KGB surveillance brought Penkovsky's work to an abrupt end in late 1962. The true story of Penkovsky’s trial and execution is told here for the first time. Meticulously documenting the wealth of information that Penkovsky provided, Schecter and Deriabin conclusively refute one of the enduring myths of the Cold War—that Oleg Penkovsky was a KGB plant. Penkovsky's reporting of thirty years ago demonstrates (Continued on back flap)

Also by Jerrold L. Schecter: The New Face of Buddha Khrushchev Remembers: The Last Testament Khrushchev Remembers: The Glasnost Tapes An American Family in Moscow Back in the U.S.S.R. The Palace File

Also by Peter S. Deriabin: The Penkovsky Papers The Secret World Watchdogs of Terror


by Jerrold L. Schecter and Peter S. Deriabin





New York






Copyright © 1992 by Jerrold L. Schecter and Peter S. Deriabin

All rights reserved. No part of this book may be reproduced or transmitted in any form or by any means, electronic or mechanical, including photocopying, recording, or by any information storage and retrieval system, without permission in writing from the Publisher. Charles Scribner's Sons Macmillan Publishing Company 866 Third Avenue New York, NY 10022 Maxwell Macmillan Canada, Inc. 1200 Eglinton Avenue East, Suite 200 Don Mills, Ontario M3C 3N1 Macmillan Publishing Company is part of the Maxwell Communication Group of Companies.

Library of Congress Cataloging-in-Publication Data Schecter, Jerrold L. The spy who saved the world: how a Soviet colonel changed the course of the Cold War/by Jerrold L. Schecter and Peter S. Deriabin. p. cm. Includes bibliographical references and index. ISBN 0-684-19068-0 1. Espionage, Soviet. 2. Pen'kovski, Oleg Vladimirovich, 1919-1963. 3. Spies—Soviet Union—Biography. 4 Soviet Union —Politics and government—1953-1985. I. Deriabin, Peter, date. II. Title. DK266.3.S365 1992 91-28072 CIP 327.12'092—dc20

Macmillan books are available at special discounts for bulk purchases for sales promotions, premiums, fund-raising, or educational use. For details, contact: Special Sales Director Macmillan Publishing Company 866 Third Avenue New York, NY 10022 10 987654321 Printed in the United States of America

For Isabel and Leona







1. Approaching the Americans

1 5

2. The British Connection


3. London at Last


4. Life and Times


5. Hitting the Jackpot 6. Penkovsky's Travels in England

91 109

8. Meeting a Cabaret Girl and "C"

131 151

9. Return to Moscow


7. Trading Secrets

10. Return to London


11. Paris


12. Safety or Glory


13. Closing the Missile Gap


14. Suspicion and Surveillance 15. End Game: The Cuban Missile Crisis

300 318

16. The Trial


17. Aftermath


18. Traitor or Savior?






Penkovsky's 1961 Letter to Allen Dulles




Dead Drop Number 1




Operational Notes for Penkovsky,

October 1961 appendix


Final Brief for Oleg Penkovsky, 1962

429 435

author's note by jerrold l. schecter






Maps The Soviet Union




Range of Soviet Missiles Based in Cuba




The authors would like to thank the former CIA officers who gener¬ ously contributed their knowledge of the Penkovsky case and the history of their times: Charles Beling, Joseph J. Bulik, Dr. Cleveland Cram, Walter Elder, Katherine Colvin Hart, Donald Jameson, Quen¬ tin Johnson, Edward Proctor, and Richard Malzahn. Eunice Evans and John Carver were professional and cooperative in assisting our research efforts. We are also indebted to intelligence officers in the United States and Great Britain who choose to remain unnamed publicly. Assistance in research was provided by Peter Novick, Vadim Biryukov, Helen Clegg, and Douglas V. Henry. Thanks also to friends in the Soviet Union who asked to remain unnamed. The authors benefited from critical readings of the manuscript by Zbigniew Brzezinski, Gregory Freidin, Lawrence Linehan, Strobe Talbott, Evelind Schecter, Steven Schecter, Kate Schecter, Doveen Schecter, Barnet Schecter, and Michael Shafer. Leona Schecter, our agent, was responsible for vital suggestions in structuring and editing and played an instrumental role in the creation of the book. At Charles Scribner's Sons our senior editor, Ned Chase, nurtured and sustained our efforts with constant support and sharp insights. Bill Goldstein provided excellent suggestions for style and structur¬ ing. Hamilton Cain and Charles Flowers graciously assisted in keep¬ ing the book on schedule. Susan Forbes of the Kennedy Library, William H. McNitt of the Ford Library, and the National Security Archive facilitated our ef¬ forts to obtain relevant materials and information.


Transliteration of Russian Names

In transliterating Russian names, we have followed a simplified ver¬ sion of the system used by the Library of Congress. Simplifications include the substitution of y for iy in surnames such as Penkovsky (not Penkovskiy]. In first names i is substituted for iy as in Yuri, Georgi, and Valeri, not Georgiy, Valeriy, or Yuriy. The apostrophe used to signify a soft sign is omitted. The y between the letters i and e is omitted, as in Sheremetievo airport, not Sheremetiyevo. Russian names standard in Western publications, such as Khrushchev, Beria, Joseph Stalin, and Izvestia, are retained as commonly used.



lilt is®





The Soviet Union 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15.

Franz Josef Land Novaya Zemlya Norilsk Krasnoyarsk Tyuratam Krasnovodsk Menzelinsk Plesetsk Volgograd Kapustin Yar Kirovabad Stavropol Rostov Klintsy Dnepropetrovsk



bp(J T3


* Ph3a CCP

r/iABHOMV BOEHHOMy nponypopy

'Ha » 4B-8I3I-62

Upouiy ;uub yKa3anne coorBeTCTByromeMy OTae.iy 3AFC ,, CII-00I/63

* v«

o periiCTpaaM cwepTii .roaa pomAeHHS,

%ki;x BoposcKoro, a. 13-

16 mil 1963 o cinepTH ero Jj@TEjieBHe



mm - rP-Ke TIEHbKOBCKOH Bepe , npojKHBOioiueit—-no aApecy:.

r.’locKBa, HaoepesnaH M.ropfeKoro, g.36,kb,59.

SaaBirreiiB oo stom yBeAO&wtH. ceKpeTapiiaTa im'VI


boeHHOu hoaa

Bepxomozo Cyda Coma t CP HOJaRQBHWK BOTTOM!! Photocopy of a court order to provide the certificate of Penkovsky's death on May 16, 1963, to his wife, Vera Dimitrievna. (KGB)


is what we've got here and it will take them X days to be ready to fire/ It gave President Kennedy time to maneuver. I don't know of any single instance where intelligence was more immediately valuable than at this time. Penkovsky's material had a direct applica¬ tion because it came right into the middle of the decision-making process."22 The CIA's October 19 memorandum was able to provide the Na¬ tional Security Council Executive Committee (Ex Comm) with de¬ tailed information on the SS-4. The briefing paper showed the SS-4 to have a range of 1020 nautical miles, with an accuracy, or CEP (circular error of probability) of 1 to 1.5 miles. The 3000-pound war¬ heads had a variety of yields from twenty-five kilotons to two mega¬ tons. The liquid-fueled missile launchers were capable of firing a second and even a third salvo. The refire time was five hours. There were usually two missiles per launching pad. "From command to firing time varies from eight to twenty hours. In an alert, missiles could be held indefinitely about 2 1/2 to five hours from firing." After that time, because of the instability of the fuel, it would have to be removed and replaced. The president was told that there were three SS-4 sites with four launchers on each site with two missiles per launcher. Two of the sites were already operational.23 The U-2 photoreconnaissance also confirmed the beginning of SR-5 interme¬ diate-range ballistic missile (IRBM) sites. These missiles, with a range of 2100 miles, could hit almost every city in the United States, and many in Canada and South America. Penkovsky's detailed information on the SS-4s included their re¬ fire rate. This proved of key importance during an Ex Comm discus¬ sion of a proposal to bomb the missile sites. In the event the bombers did not destroy the sites fully on the first strike, the committee wanted to be able to tell President Kennedy how long it would take for the missiles to be ready for a second launch. Since each missile was potentially able to account for an American city, this was a vital question.24 In a discussion of the missiles in Cuba, the president remarked to McCone, "You were right all along." "But for the wrong reasons," said Secretary of Defense McNa¬ mara.25 "There was a good deal of tension in high levels of the government and for that reason I didn't ask McNamara what he meant by that. I wish I had," said McCone.26 Walter Elder, McCone's executive assistant, did ask McNamara what he meant. "McNamara said, 'I don't know. I had to say something.' "27 President Kennedy addressed the American people at 7 p.m. on October 22 and told them:



Within the past week, unmistakable evidence has established the fact that a series of offensive missile sites is now in preparation on that imprisoned island. The purposes of these bases can be none other than to provide a nuclear strike capability against the Western Hemisphere. . . . This urgent transformation of Cuba into an important strategic base, by the presence of these large, long-range and clearly offensive weapons of sudden mass destruction, constitutes an explicit threat to the peace and security of all the Americas. . . . But this secret, swift, and extraordinary buildup of Communist missiles, in an area well known to have a special relationship to the United States and the nations of the Western Hemisphere, in violation of Soviet assurances, and in defiance of American and hemispheric policy—this sudden, clandestine decision to station strategic weapons for the first time outside of Soviet soil, is a delib¬ erately provocative and unjustified change in the status quo which cannot be accepted by this country, if our courage and our commit¬ ments are ever to be trusted again either by friend or foe.28 In the subsequent series of meetings by the Ex Comm to assess Soviet intentions and capabilities, from October 16 to November 2, when the Soviets dismantled the missiles and destroyed the sites, Penkovsky's information played a critical role in assessing the abil¬ ity of the Soviet missiles in Cuba and overall Soviet nuclear strength. The analysts were able to read it authoritatively because he had provided the basic intelligence on which to determine their judg¬ ments. Ray Cline, deputy director for intelligence (DDI| was in charge of preparing the CIA's briefings for President Kennedy. He believed that the initial photograph of the SS-4s at San Cristobal—fully un¬ derstandable only because of Penkovsky—was the key to successful resolution of the crisis. Afterward, Cline asked Bobby Kennedy and McGeorge Bundy how much they thought that single piece of evi¬ dence was worth. Both men said "it had fully justified all that the CIA had cost the country in its preceding years."29 Ambassador Charles E. Bohlen, who had become aware of Penkov¬ sky's identity earlier in 1962, had been named ambassador to France. He walked into the president's office on October 17 in the beginning of the crisis, to pay his official farewell call. The president showed Bohlen the U-2 photos of the SS-4 sites being built at San Cristobal and told him "though the data seemed scanty, our experts could determine the nature of the installations with precision." In his memoirs Bohlen later commented, "Invaluable in analyzing the photos was material obtained from Oleg Penkovsky, probably



the most successful Western espionage agent who worked in the Soviet Union."30 On October 22, 1962, Joe Bulik sent a message to the Moscow Station telling them to stress to HERO that information on Soviet nuclear intentions was of top priority. The time for the use of "early warning" had come. Referring to the letter that Carlson was to deliver to him, Bulik wrote: "P.S. You will appreciate that our letter was written before President Kennedy's historic announcement of 22 October. As the situation is changing rapidly from day to day it is not possible to give you specific questions. It will however be clear to you that all concrete information about military and diplomatic moves being planned by the Soviet Union either in Cuba itself or elsewhere in the world is of vital importance." There was no way to contact Penkovsky since he was not at the State Committee and he had not been seen. The most optimistic way of looking at this was that he was on leave, taking his annual vacation. The worst case was that he had been arrested. Leaving nothing to chance Joe Bulik cabled the CIA Station in Moscow fol¬ lowing Kennedy's speech: suggest hero early warning proce¬ dure BE IN ALERT SITUATION WITH PERSONNEL IN PLACE.

At about 9 a.m. on November 2, two voiceless telephone calls were received on the primary number given to Penkovsky to indicate that he had loaded the Pushkinskaya Street dead drop. Unlike the voiceless calls at irregular intervals in December of 1961, this time the signal site, a gray telephone pole, number 35 on Kutuzovsky Prospekt, was marked with a chalked letter X. Penkovsky was signal¬ ing that he had left an urgent message in the dead drop at 5/6 Push¬ kinskaya Street. The decision was made to clear the drop, and Richard Jacob, a twenty-five-year-old CIA officer, under cover as an archivist in the American Embassy, was chosen to do so at 3 that afternoon. Jacob, responsible for preparing the diplomatic pouch and arranging for it to be sent and accepted at the airport, had been up until 4 a.m. waiting at Sheremetievo Airport for a pouch to arrive. The plane had been diverted because of foul weather and poor visibil¬ ity. Jacob was sleeping when Hugh Montgomery, the CIA deputy station chief, came to his apartment and asked him to come to the embassy. Montgomery and Jacob met in the "bubble," the suspended plexiglass, soundproofed room designed for classified conversations and believed to be impregnable to Soviet electronic bugging. Mont¬ gomery appeared tense and "not happy" to Jacob. There was little discussion and Penkovsky's name was never mentioned. Jacob, how¬ ever, sensed it must be Penkovsky who had loaded the drop. He had been advised of the case before going to Moscow and he had



inadvertently met Penkovsky at Ambassador Thompson's 4th of July party at Spasso House. Penkovsky had come to the party with his boss, Vitaly Petrochenko, chief of the Foreign Relations Department of the State Com¬ mittee on Science and Technology. Jacob recalled that "Petrochenko seemed to be keeping his eye on Penkovsky. I talked with Petrochenko, then he took me over to Penkovsky, who was with Hugh Montgomery. I was concerned about meeting Penkovsky, but there was nothing I could do and I was introduced to him by Petrochenko. We exchanged greetings and then I left." Moscow was Jacob's first overseas assignment for the CIA; he spoke Russian well—he had studied the language for five years at Dartmouth and continued to study it during his service in the army, where he did intelligence work. At Fort Meade, Maryland, he had been taught what to do during an interrogation: "Don't say anything that is untrue and don't give details which might be used against you." Jacob had been psychologically prepared for Moscow by the conser¬ vative Russian teachers at Dartmouth, many of them emigres from Saint Petersburg who glorified life under the old regime and reviled the abuses of the Bolsheviks. Yet he also had a Marxist professor who explained the goals of the Soviet state in glowing terms. Moscow was a challenge and Jacob was stimulated by the assignment. He knew there was intense physical and audio surveillance of the embassy, but Jacob did not let it bother him. He was determined not to repeat the performance of the hapless officer, code named COMPASS, whom Jacob described as "a poor guy." "Russians are Pavlovians," said Jacob, "they instill psychoses and nervousness to render you inoperative or make you recruitable. I went to Moscow by train so I could get a feel of the country. I wanted to see the Great Russian plain and see a part of the national character. My train arrived in Moscow on a snowy January morning in 1962. There was nobody there to meet me. I gathered my bags and walked out into the heavy snowstorm. There was a line of nine or ten Russians waiting for a taxi. One of them looked at me and my clothes and asked me if I was a foreigner. When I said I was an American they pushed me to the head of the line. 'You are a foreigner—go to the head of the line.' I was impressed by this small act. Here were the Russians showing that they were generous to guests, but at the same time also showing a sense of inferiority while wanting to show that they could do something gracious. That would never happen in France or Germany." Jacob recalled that he went out of his way to make it appear that



he was not a CIA officer. He downplayed his Russian language ability and pretended that he wanted to improve it so he could later teach. He told the Russian secretaries in the embassy office that he was going to spend a year in the Soviet Union and then return to the United States to teach Russian. When the young Belgian wife of one of the American political officers was mean to him and pulled rank on him he took it as an opportunity to demonstrate that he was not an intelligence officer. "I hated her, but I was also grateful to her. Whenever she abused me verbally I was careful to be very correct and apologetic. I figured if I was treated badly in public the Russians would not think I was working for the Agency," said Jacob. "They know that the KGB employs people as drivers and in jobs like pouch officers, but nobody in a Soviet Embassy treats them badly. Their rank is known and they are treated with respect." On November 2 the skies were overcast and leaden, a dark slate color, the prelude to a light, first snow of the year. The air was blustery with gusts of wind but the temperature had not yet dropped to freezing. Jacob wore a sweater under a cheap American raincoat coated with plastic. It did not look expensive or foreign made. "Its great advantage was the pockets," recalled Jacob. "It had a regular pocket and then a slit that I could put my hand through, so if I wanted to discard what I had picked up I could put my hand through the slit and instead of putting the material into my pocket I could drop it." The plan was for Jacob to drive to Kuznetsky Most with Robert K. German, the embassy publications procurement officer, who knew nothing of Penkovsky or that Jacob was going to clear a dead drop. While German went on his buying rounds at the bookstores on the street crowded with shoppers, Jacob walked to Pushkinskaya and into the bookstore on the corner of Pushkinskaya and Khudozhestvennogo Teatra Lane (Art Theater Lane). The store has two en¬ trances, one on the lane and another on the corner fronting on Pushkinskaya. Jacob used the entrance on the small lane, walked through the store, and exited on Pushkinskaya in hopes of losing any surveillance on him. He observed the four corners of the street. "My first reaction was to observe pedestrian traffic on both sides of Pushkinskaya Street, my own and the opposite side. In both cases it was heavy and quite fluid, no apparent loiterers or other conspicuous types on either side of the street. Proceeding past the meat store, I observed three Volgas parked at the curb, the first being some twenty feet from the lane. The first two were empty and the last had one passenger in the driver's seat."



In his after-action report Jacob wrote that he "noted no suspicious or abnormal factors" and entered the doorway of 5/6 Pushkinskaya, between the meat and vegetable stores. My mandate was to clear the dead drop unless my own assessment was that I was clearly under surveillance. As I entered the dimly lit area at the foot of the stairs, I observed a middle-aged woman with a shopping bag. Her back [was] turned towards me waiting for a second woman who was coming down the staircase. Having visu¬ ally located the radiator, I placed my right foot on top of it and tied my shoelace while the two women exited the building. I then turned my full attention to the radiator which was some three feet to the right of the door, with the end almost adjacent to the door itself. I swept my hand behind the radiator, but did not locate the drop at first, probably because I was going too low; I made immedi¬ ate contact on the second try. I grasped the matchbox firmly in my right hand and lifted the wire hook from the brace with an upward motion of my arm. Clasping the matchbox firmly in my fist, I turned and took one step towards the door. At this moment, four men threw open the door. The first man immediately seized my arm, which I had already inserted into the slit of my raincoat and, ripping my coat down the side, attempted to grasp my fist. By this time I had already released the matchbox and moved back a step so that it could fall to the floor. Within fifteen seconds two men had pinned each of my arms behind me, while a third man, behind me, locked his forearm around my neck and under my chin. The fourth man stood in front, pressing me back against the wall. Each man behaved in a thoroughly professional manner, with no apparent confusion as to who should grasp what limb; nor was there any shouting or talking, excepting several unintelligible monosyllables. I was immediately moved out of the building and pushed into a light green Volga sedan which was parked at the curb immediately opposite the doorway. It was not one of the cars I had noticed parked on the street. As I was being carried out, I noticed a fifth person who was wearing glasses and appeared to be directing the operation. Inside the car I was locked between two men with my arms pinned behind me. The third man in the front seat was exerting consider¬ able pressure with one of his hands against my chest, while the fourth man drove. The trip to the militia station was of relatively short duration, about ten to fifteen minutes. At the outset the man to my right said: "The bastard threw it away." Several minutes later the driver appeared to be unfamiliar with the route to the militia station and the other person in the front seat gave him verbal instructions. When we arrived at the militia station the car drove up on the sidewalk, halting several feet from the main entrance. I was pushed



out and the four men escorted me at close quarters to room 225, which we entered through a small office. No explanations were offered for our sudden appearance. Two men were present and the four custodians delivered what appeared to Jacob to be a perfunctory oral report explaining the intrusion. For the first time Jacob had an opportunity to observe his four escorts carefully. Two were dressed in dark blue padded jackets, the type worn by manual laborers in Moscow. The third man wore a long dark blue overcoat, and the fourth had on a light brown sport coat with an open neck sport shirt. All wore sport caps except the man in the open neck shirt. During this brief ceremony each of Jacob's escorts was addressed as citizen (grazhdanin). The matchbox was produced by one of the escorts and they were dismissed. At this point a third man entered the room. Jacob was ordered to sit in a straight-backed chair with his back to the door of the room. The office had a writing desk, a cabinet in the corner, a small writing table and a low table with a decanter of water and drinking glasses. There were portraits of Brezhnev, Lenin, and Khrushchev on the wall. They were in an office of the Moscow Militia Station. When addressed, Jacob replied by saying he carried a diplomatic passport and demanded to be put in touch with "my embassy." Another official asked somewhat indifferently, "What embassy?" and Jacob added, "The American Embassy." The KGB surveillance that Penkovsky spotted had been on Janet Chisholm; apparently the KGB had expected a British agent and were surprised to find an American. Jacob, strong-willed and well-trained, refused to say any¬ thing other than that he was an American diplomat and that he wanted to contact his embassy. The translator, a stocky man in his middle forties with regular features, spoke English with an American accent, and asked Jacob if he spoke Russian. "I replied that I spoke English, without specifically denying that I spoke Russian." The third man carried his medium height and soft Slavic features with command bearing. He opened the drop instrument at the small table. As per Penkovsky's original instructions, the drop consisted of a thin wire, hooked at the top. Some five inches below the hook, the wire was wrapped three or four times around a standard Russian matchbox, which in turn was wrapped in white paper with a string of Scotch tape fastened length¬ wise to the box. The Russian officer, wearing a gray suit and tie, unwrapped the wire from the matchbox and opened the box. He withdrew a tightly folded sheet of paper, about 7 x 10 inches, on which a typewritten text of some twenty to thirty lines was visible from Jacob's chair. With only a few seconds' hesitation, and with no



visible indication of surprise, concern, or anxiety, the interrogator proceeded to read the text aloud, but indistinctly. Jacob recalled that there were three main elements in the message that was read to him: "1, Our friend had not been able to contact us because he was undergoing preparation for a TDY [abbreviation for temporary duty, a trip], 2, He wished to receive a pistol to comple¬ ment his passport and other documents, and 3, He expected to leave the USSR and wanted us to arrange a warm reception for him.7' Jacob wondered if a real text was being read to him or if he was being deliberately misled. He calculated that the time consumed in reading the text seemed to conform to his visual appraisal of the length of the message. Also the salutation read aloud was "my dear friends" and the conclusion "your friend" with no apparent evidence from beginning to end about the identity of the author, who sounded like Penkovsky. Jacob had been briefed on the in extremis conditions of an immi¬ nent Soviet attack, the only situation that would require Penkovsky to use the dead drop to send his warning. While the letter was being read, Jacob strained "to note any indication that any element of this message might bear upon these conditions." Only the third point, that Penkovsky might leave the U.S.S.R., might have had some relation to the warning, but no mention was made of the specific destination of the trip he was to take. After the letter had been read (although he was not sure it had been read aloud in its entirety], Jacob was asked in Russian who had written it. Replying through the interpreter, he said he wanted to be put in touch with the American Embassy. "That will come later/7 replied the interpreter, expressing annoy¬ ance. "In the meantime you had better answer the questions." Jacob then produced his diplomatic identification card and demanded that the embassy be informed of his detention. The Russian asked the name of the American ambassador. Jacob replied that it would merely be necessary to call the embassy. Jacob had been carefully instructed beforehand that in the event of apprehension he was to say only that he wished to phone the American Embassy. He followed those instructions and refused to speak Russian or acknowledge to his interrogators that he under¬ stood Russian. He responded to questions in Russian with a puzzled expression or a shrug of the shoulders. The Russians asked Jacob for his given name since the diplomatic card had only his initials "R. C." The Russian sitting at the desk began to draw up a statement, which the Russians call an akt, describing Jacob's attempt to clear the drop. He worked on this for about an hour and during this period the interrogation was continued by two other men. Jacob refused



to give his full name and again requested to phone the embassy. Thereupon, a ridiculous burlesque ensued, during which the interro¬ gator tried to elicit his name, pointing out that the embassy would be contacted sooner if they had this information. I pointed out that I was the only "Jacob" in the Embassy and that this represented no obstacle to contact. This scene finally con¬ cluded with an observation by the interpreter that I was so ashamed of my dirty work that I didn't want to divulge this information. No reaction. The interpreter then asked me what my age was. When he received a neutral reaction, he responded with a somewhat rhe¬ torical attack upon my vanity: "30, 40 years old?" No reaction. Both questions as to my given name and age were posed many time and in various forms. Occasionally my reaction was neutral, occasionally, I would repeat my demand to be placed in contact with the Embassy. At last the interrogator and the interpreter began to refer to me as an avtomat [automaton] and the interrogator deliv¬ ered a curious peroration on the curious fact that I was behaving in a manner similar to that which we Americans associate with the Soviet system. No reaction. At this point the interrogator, referring to Jacob's diplomatic card, asked if he were really a secretary-archivist in the embassy. To which the interpreter added, "Secretary-archivist or spy? Shall we put down the latter?" Then the interpreter asked who Jacob's chief was, who had given him the assignment, and how long he had been a spy. Jacob offered no reaction. The interrogator tried again, asking Jacob how long he had been in Moscow. Jacob repeated his demand to be placed in contact with the embassy. Several minutes later the interrogator appeared to have finished preparing the akt. Two other Soviet officials entered the room and conferred with the interrogator, editing and approving the final text. While they worked, the interpreter and the third member of the team sat in easy chairs at the end of the table and conducted a dialogue, replete with sneers and laughter, to the effect that Jacob's dirty career was now at an end and he would have to enter a "clean" profession, that his superiors would not be happy with the results of his work and that he would have to answer for his mistakes. In any case, American intelligence was very bad. Again, Jacob had no reaction. At this point the interrogator indicated that the akt was finished and the four men who seized Jacob at the dead drop were ushered into the room. The akt was read, including the location of the drop behind the radiator, thus indicating that the KGB knew of the drop's location before Jacob cleared it.31 The interpreter asked Jacob



whether he should translate the akt into English. The interrogator told him not to bother: "He [Jacob] understands the Russian ver¬ sion." Jacob interjected to say, "I have no intention of signing this akt whether you translate it into English or not." Then he added, "I also wish to say at this time that I have never in my life seen the materials that you have there on the desk," referring to the matchbox and the letter it contained. The interrogator shrugged and motioned to the four men who had seized Jacob to sign the paper. The interro¬ gator wrote out what Jacob thought might have been an addendum noting that he refused to sign the akt. The four "escorts" then left the room. The Russian who entered after the akt was completed and directed its editing now stood four feet from Jacob, staring at him. His full head of dark, wavy hair was well groomed and he wore a well-cut, dark blue suit. Solidly built, he had sharp but handsome features and appeared to be about fifty. Suddenly it struck Jacob that this was the same man—now without glasses—who had directed his seizure at the dead drop. He continued to stare and Jacob decided to meet his stare. "So I just looked up at him without smiling or any emotion on my face and stared him down. I guess it must have lasted about two minutes and I just decided that if he wanted to look at me I was going to look at him and I was going to make him lower his eyes first and he did after about two minutes. I don't know how I did it because I felt like laughing. I just decided at this point that in any way I could do it without talking that I would try to take a little bit of initiative. Then, he looked at me and said, 'Well your dirty career is finished.' "32 The interpreter again demanded Jacob's given name. "Why are you afraid?" he snarled. The wavy-haired official began to mutter in Russian, tius, trus, trus (coward) and absyrdnost (absurdity). Several exchanges took place between him and the interrogator to the effect that Jacob was young and inexperienced and would have a good deal of explaining to do in Washington. The interrogator told Jacob, "This, I hope, will be your last chance to speak Russian with good Russians." Just then, at about 5:15 p.m., a balding man in a light gray suit entered the room and was introduced as a representative of the Ministry of Foreign Affairs. Immediately, Jacob's guard went up. "I thought this might be just another technique and this might just be one of their boys and they would introduce me to him. They would naturally feel, and it was quite a correct assumption, that as soon as I thought that I was in contact with a Foreign Ministry representative my guard would go down, or at least that I would relax to the point that I might divulge more than I had. So I just



assumed he wasn't [from the Foreign Ministry] right off the bat. I told him, 'My name is Jacob and I wish to be placed in contact with the American Embassy immediately.' He turned to the other men, and he seemed to be very uncertain of himself—a little bit frightened by the whole thing. They explained to him that I had engaged in espionage and had been detained. Then he said, 'I will contact your embassy.' " When he returned to the room five minutes later, at about 5:30, the Foreign Ministry representative said he had called the embassy. For about ten minutes there was no questioning, then the Foreign Ministry man asked Jacob in English if he spoke Russian. Jacob again said he spoke English. The official asked, "Does Mr. Semler [a newly arrived Foreign Service officer at the American Embassy] speak Rus¬ sian?" Jacob assumed this would be of operational interest to the Rus¬ sians and his guard went up. "I thought to myself: here it comes. They are going to try to get something about the people in the embassy out of me. So I simply said, 'I don't know.' " Another ten minutes passed without further questions and then Jacob was offered a cigarette and a glass of water. Jacob declined and asked the Foreign Ministry man to tell him the name of the person with whom he had spoken at the American Embassy. The official replied, "With some girls and the telephone operator." Jacob thought to himself, This guy hasn't called the embassy. He took the initiative and in English asked, "When did you call the embassy? Be specific and tell me, because if somebody from the embassy doesn't arrive here within fifteen minutes of the time you give me I am going to assume that you haven't called the embassy." The Foreign Ministry official was flustered and looked over at the other men. Then he left the room and was gone for two or three minutes. On his return he said, "I have spoken with Mr. Davies, the first secretary. They will be here to pick you up." The interrogator was annoyed and frustrated with Jacob. He looked harshly at the American and said, "You have behaved very badly. This will be your last opportunity to speak with good Russians. I personally hope that you will not ever again have an opportunity like this. You would be just as well to speak with good Russians. I know you speak Russian." Jacob said nothing. Within fifteen min¬ utes the phone rang and the interrogator answered. "They are com¬ ing," he announced. First Secretary Richard Davies and a consular officer arrived to claim Jacob. Davies refused to listen to the charges against Jacob. Firmly, and with anger in his voice, Davies protested to the Foreign Ministry representative the violation of Jacob's diplo-



matic immunity. Jacob noted that the interrogator "was looking at me with an expression of profound contempt. That was it. We all left."33 Jacob did not identify the man in charge of the operation to arrest him, Lieutenant General Oleg Gribanov, the head of the KGB Sec¬ ond Chief Directorate in charge of internal security and counterin¬ telligence. Gribanov was an intense, hyperactive boss who had a reputation for heavy drinking, shrewd plotting, and abusive lan¬ guage to subordinates. He had been on the job for nearly twenty years when Penkovsky was arrested. It was Gribanov who had set up French ambassador Maurice Dejean through a classic entrap¬ ment ploy that began in 1955. For that operation Gribanov changed his name to Gorbunov and acquired a "trade wife," a KGB major who had served in Paris. Together they entertained the Dejeans and arranged for the ambassador to be seduced by Lora, a KGB profes¬ sional. Her KGB officer husband surprised her and Dejean in a com¬ promising position and threatened public court action against the ambassador. At that point Gribanov, as a friend, intervened and promised to keep the affair quiet, thus placing the French ambassa¬ dor under his control. Gribanov personally supervised the search and arrest of Penkov¬ sky. * He coordinated the investigation of the case with Lieutenant General Nikolai F. Chistyakov, chief of the investigation depart¬ ment of the KGB. The following morning, Saturday, November 3, after the Executive Committee met in the White House, DCI John McCone met pri¬ vately with Kennedy and Rusk to explain the developments in Mos¬ cow. McCone reviewed the DISTANT warning procedure for clearing the dead drop "in the event of a sudden development of a dangerous situation." McCone told the president that "when a junior clerk in the embassy serviced the dead drop the clerk was appre¬ hended and interrogated for three hours,- interrogation was polite, he was subjected to neither recrimination nor physical violence, and then released." As a result of Jacob's seizure by the KGB, the CIA concluded "that HERO in all probability had been compromised and in an effort to save himself he had exposed this prearranged plan of the transmission of information," McCone told the president. * In 1963 Gribanov was responsible for the arrest of Yale professor Frederick Barghoorn in Moscow when the Soviets needed an American to exchange for a KGB agent arrested in New York. When told that Barghoorn was the only possible candidate, even though he was not a spy, Gribanov ordered: "Make him a spy." Barghoorn was released on orders of Khrushchev after a public protest from President Kennedy.



Penkovsky had revealed to the KGB the dead-drop location and how to initiate contact, but whether he had told the KGB all the details of the DISTANT warning system was unclear and unknown. Raymond Garthoff, the CIA and State Department analyst who wrote a study of the Cuban Missile Crisis, said that on October 22, the day the KGB says they arrested Penkovsky, "he had time to send a telephone signal to be used in the ultimate contingency: imminent war. ... So when he was about to go down, he evidently decided to play Samson and bring the temple down on everyone else as well. Normally such an attempt would have been feckless. But October 22/23, 1962, was not a normal day. Fortunately, his Western Intelli¬ gence handlers, at the operational level, after weighing a dilemma of great responsibility, decided not to credit Penkovsky's final signal and suppressed it. Not even the higher reaches of the CIA were informed of Penkovsky's provocative farewell." Penkovsky did not call on October 22. Garthoff has the wrong date. The call was made on November 2, and was clearly a KGB-controlled effort to see who would service the dead drop. Once Jacob was detained it was clear that Penkovsky had been arrested and that the phone call was a provocation. The CIA evaluated it as such and Kennedy was in¬ formed by McCone. In a footnote Garthoff says: "One of the key CIA clandestine service officers responsible for directly managing the Penkovsky case, whom I had come to know well as a reliable person, is my source for this information. Fie told me in strict confidence soon after the event. In the nature of such things, and given both continu¬ ing secrecy pledges and diminishing sources after a quarter of a century, I have not been able to confirm this report, but also not to disconfirm it. I believe it to be true."34 Garthoff was wrong on all counts from the date (November 2, after the heat of the crisis, not October 22) to McCone's not telling the president. On Sunday, Jacob was publicly charged with spying and ordered to leave the Soviet Union. McCone wrote in a memorandum for the record: "The situation suspected by the CIA did indeed materialize and we can only conclude that HERO in all probability is completely compromised and this source will be of no further value. And that now we must furthermore most carefully review recent reports (as we have been doing for several months) to be sure that information is not being 'planted' for the purpose of deception and misleading us."35 On November 4, Gervaise Cowell, the new MI6 officer, received a call at home from a Russian-speaking man asking him to meet him at the Moscow circus. "It is your friend," said the voice. "I must



see you/' Cowell did not reply. He knew that Jacob had been detained and that Penkovsky was virtually certain to be under arrest. Cowell informed MI6 in London, which passed the information on to CIA. It was further confirmation that Penkovsky had been compromised, since there was no operational plan to meet at the Moscow circus. The KGB was obviously fishing to find out who in the British Em¬ bassy was Penkovsky's contact. Jacob was declared persona non grata by the Soviet Union. He left Moscow on November 6, 1962. From file photos, he identified the Soviet official who opened the matchbox seized at the dead drop as Vladimir Mikhaylovich Komarov, an alias for his true name, Vladi¬ mir Kovshuk, an official in the Second Chief Directorate of the KGB. Kovshuk was active in work against Americans in the Soviet Union since 1950, except for the period from March 1957 to January 1958 when he was first secretary in the Soviet Embassy in Washington. His cover position in Moscow was in the American Department of the Ministry of Foreign Affairs. In Budapest on November 2, 1962, Greville Wynne hosted a cocktail party for Hungarian officials visiting his traveling exhibition of Brit¬ ish industrial goods in Varosliget Park. Wynne was determined to run his custom-made trailer in Eastern Europe during the autumn so that he could prove to Soviet officials in Moscow that he was legitimate and be invited to Moscow again in 1963. Wynne had traveled through Budapest in early October and had arranged to return to Hungary for a self-sponsored showing of his industrial exhibitors after first showing at a British Trade Fair in Bucharest, from October 16 to 25. After Bucharest Wynne went to Vienna and spent three days with his wife before returning to Budapest on Octo¬ ber 29. Wynne's trailer arrived in Hungary without him while he was in Vienna for the weekend with his wife. In Vienna, he called London to ask if it was safe to return to Budapest, since there had been no word from Penkovsky since early September. Wynne claims nobody answered the telephone in London when he called the number given him by MI6.36 Officials familiar with the case say that Wynne did speak with an officer and was advised not to return behind the Iron Curtain.37 The reason he returned to Budapest, Wynne later insisted, was that he had expected Penkovsky to come to Hungary and rendez¬ vous with his trailer at a gas station outside the city. Wynne said he planned to place Penkovsky in a secret compartment, under the front seats of the vehicle, and drive across the border into Austria. The compartment, Wynne said, was located under a false battery rack stretching across the front seats of the vehicle. Demonstration



batteries camouflaged the hiding place, according to Wynne.38 No CIA or MI6 case officers, including former Deputy Director for Plans Richard Helms, confirm the existence of a secret hiding place in the trailer. All maintain there were never any plans for one, and there is no mention of the trailer as an escape vehicle in the files or reference to a plan for Penkovsky to meet Wynne in Budapest.39 There had been no contact with Penkovsky since September 6. The CIA and MI6 had indeed studied several possibilities to get Penkovsky out of the Soviet Union. They considered documentation for him to pose as a Polish or Hungarian national, to disguise him as a merchant seaman, or to ship him out of Moscow in a wooden cargo box on a diplomatic flight, but none of the plans materialized. Why Wynne would have planned a rendezvous with Penkovsky when Penkovsky's ability to travel abroad had been so frequently withdrawn remains a mystery. Yet Wynne insisted that he had gone to Budapest in hopes of meeting Penkovsky.40 The evening light was pale, and Varosliget Park was still when Wynne walked down the steps of the exhibition pavilion with his translator, Ambrus. "I felt a stab of danger. The palms of my hands were wet. And I knew why. Because the Hungarian delegates whom I had been entertaining for the last two hours had suddenly, as if on order, left the party," Wynne would write in his memoirs.41 At the bottom of the steps Wynne turned to speak to Ambrus, but he had gone. I saw him across the driveway. Between him and me four men appeared as if by magic. They were all short and thickset and wore their trilby hats at the same angle. One of them said quietly: "Mr. Veen?" and I said, "Yes, that is my name" and then, with the danger filling me I shouted to Ambrus and he called back, "It's all right, they speak good English," and walked away. If I had run they would have shot me. A sedan had drawn up beside us. It was a Russianbuilt Moskvich. There was another car by the entrance gates. I was tripped and my arms were seized. The back door of the front car was opened and I was hurled inside. As I fell head first I grabbed the far handle and opened the door and yelled to my driver, Charles. He was standing by the [trailers]. I had been trained that, if and when this thing happened, I must at any cost let someone know. I yelled at the top of my voice and in the second before the door was slammed against my head I saw Charles swing round and wave and start running toward the car. Then I was kicked in the kidneys by heavy feet and something metal hit my temple.42 Wynne was taken to a Hungarian prison where he was turned over to KGB officers and flown to Moscow on November 4, 1962, and



held in Lubyanka. The Western press announced Wynne's arrest on November 6, 1962. Wynne's arrest made it apparent to the CIA and MI6 that Penkovsky had been compromised and was most likely under arrest and interrogation, but exactly what had happened to him remained a mystery until December 11, 1962, when the Soviet press announced his arrest and the Soviet version of Penkovsky's spying. In an effort to save Penkovsky and Wynne, the CIA proposed a plan to trade them for Gordon Lonsdale, a.k.a. Konon Molody, the Soviet illegal who had been arrested on January 7, 1961, and was sitting in a British jail serving a twenty-five-year sentence. The British hoped to arrange an exchange of their own with the Russians, trading Wynne for Lonsdale. Posing as a Canadian businessman, Lonsdale was an illegal who worked with two other illegals, "Peter and Helen Kroger," the alias for two American Soviet spies, Morris and Lorna Cohen; Harry Houghton, a former British Navy enlisted man; and his companion, Miss Ethel Gee. Houghton and Gee worked at the British Navy's underwater weapons establishment and stole classified plans and diagrams of advanced radar and underwater technology for Lonsdale and were tried for espionage and convicted.43 The negotiations were to be conducted through Vladimir Y. Semichastny, the chairman of the KGB, and General Ivan Serov, the head of the GRU, but the British were not prepared to alter their traditional policy of always denying involvement in intelligence operations. Sir Dick White approved the MI6 response rejecting the CIA proposal. The British could not see any reason why the Soviet authorities should be expected to release to the West under any circumstances a Soviet national caught spying against his country and one, more¬ over, who had confessed his treason. The British warned that to suggest this to the Soviet Intelligence Services and government would invalidate any exchange proposal. The general rule is that spies must be tried first and convicted before they are considered for exchange. Furthermore, the Foreign Office had denied in the House of Com¬ mons any involvement of Wynne in intelligence operations. The American proposal, which also included an option to publicize the sensitive information in the possession of Anglo-American Intelli¬ gence Services, would belie the Foreign Office statements. Even if the publicity were focused on Penkovsky, Wynne's role would inevitably become known because too many people knew of the association between the two men, the British argued.



The question of exchanging Gordon Lonsdale for Greville Wynne would involve lengthy negotiations that could not begin until Wynne had been charged and sentenced, said the British. The swap would be negotiated along similar lines to the exchange of U-2 pilot Gary Powers for Soviet spy Rudolph Abel on February 10, 1962. The British argued that a crash approach to the exchange would be fatal. Negotiations, according to them, had to be carried out in a manner allowing both sides to deny involvement. The Russians had not admitted Lonsdale was a spy, and the British would continue to deny that Wynne was one. In this way both sides could negotiate on equal terms, and in due course obtain the release of Wynne. For the British the operation was no go. MI6 said it had given a lot of thought to operations that might help "our two friends" but they had been unable to decide on one which was feasible.44 On Friday, November 16, 1962, at 5:15 p.m. John McCone met alone with John F. Kennedy at the White House to review intelligence matters. Over a scotch and soda, while the president smoked a Cu¬ ban cigar, the DCI reported on Greville Wynne's arrest and the steps taken by the CIA to review and appraise Penkovsky's reports for authenticity. None of the material Penkovsky provided appeared to be planted, said McCone. The Penkovsky operation was over. His career as a soldier of free¬ dom for the West was finished. He was a traitor trapped in the homeland he had betrayed. Little mercy would likely be shown to him. In his biography Sir Maurice Oldfield is quoted as saying Penkovsky had been "the answer to a prayer. What he provided seemed like a miracle, too. That is why for so long he was mistrusted on both sides of the Atlantic. It seemed incredible that he could take such risks—not merely photographing Top Secret documents, but actually giving us the original documents in some instances."45 In all, the personal meetings with Penkovsky during his three temporary tours of duty in London and Paris totaled approximately 140 hours and produced some 1200 pages of transcripts. He supplied a total of 111 exposed rolls of film. An astounding 99 percent of these were legible. The film, together with other material he provided in written and oral form, resulted in an estimated 10,000 or more pages of intelligence reports. A CIA summary of Penkovsky's work noted: "He was extremely responsive to the requirements given to him and managed to acquire a considerable amount of information which was not strictly within his need to know. His positive intelligence was consistently highly evaluated, up to and including the last mate¬ rial received from him on August 27, 1962. His counterintelligence



production though never formally evaluated in toto, was likewise highly regarded. As of August 1963, the Penkovsky operation was described as the most productive classic clandestine operation ever conducted by CIA or MI6 against the Soviet target/'46 Thirty years later, that judgment still holds.




The Trial

"Court is now in session. Everybody rise," ordered the court

commandant. Lieutenant General of Justice V. V. Borisoglebsky, the presiding judge in the trial of Oleg Vladimirovich Penkovsky and Greville Maynard Wynne, entered the Court Session Hall of the Military Collegium of the Supreme Court of the U.S.S.R. on Vorovsky Street and sat down. An audience of three hundred carefully selected Soviet citizens and a restricted number of diplomats and journalists then were seated and the trial opened at 10 a.m. on May 7, 1963. Six months had passed since the KGB had kidnapped Wynne in Hungary and flown him to Moscow. There was no formal word of Penkovsky's arrest, which occurred on October 22, until December 12, when Piavda announced that Wynne had confessed and the two would be tried. The Soviets allowed Wynne's wife to see him at Christmastime, which the British regarded as an exceptional privilege. The same presiding judge had officiated at the trial of Gary Powers in 1960. The Powers trial was held in the Hall of Columns of the Trade Union building and accommodated an audience of 2000, in¬ cluding specially invited guests from the Soviet Union and abroad. This would also be a show trial, but on a smaller scale. There was a greater need to maintain control over the defendants, Penkovsky and Wynne, and make certain they followed the script they had been forced to rehearse.1 It took an hour and fifteen minutes to read the full Bill of Indict¬ ment, which accused Oleg Vladimirovich Penkovsky of treason and Greville Maynard Wynne of aiding and abetting him.2 The indict¬ ment said that "as a result of moral degradation" Penkovsky had



decided to become an agent "of the imperialist intelligence ser¬ vices." It said Penkovsky met with four British and American intelli¬ gence officers at the Mount Royal Hotel in London, England, on April 20, 1961. The British officers were named Grille (Harold Shergold) and Mail (Mike Stokes); the Americans, Oslaf (Joe Bulik) and Alexander (George Kisevalter). The names presented at the trial were phonetic approximations of what he thought they had told him. Bulik believes Penkovsky was trying to protect the team; but in any case Penkovsky was never told the real full names of the members of the British and American teams. The indictment said he had three meetings with the intelligence officers. Actually, he had seventeen meetings from April 20 to May 6, 1961, that consumed fifty-two hours and seven minutes. Ironically, despite the extensive surveil¬ lance of Penkovsky, the KGB still was in the dark on the full extent of his treason and relied heavily on his confession to create the case against him. The indictment charged there were five meetings in the second phase, which occurred on Penkovsky's return to England from July 18 to August 7, 1961. Actually there were thirteen meetings, which lasted forty-seven hours and fifteen minutes. At the trial Penkovsky was referred to as a colonel in the reserves. In reality he was still on active duty as an intelligence officer of the General Staff, assigned to the State Committee for the Coordination of Scientific Research Work. To have admitted this would have publicly acknowledged that the State Committee is a cover organization for Soviet State Security and Military Intelligence. The indictment charged that when Penkovsky was arrested on October 22, the KGB seized his instructions for servicing the dead drops. They had the telephone numbers to be called and the number of the lamp post to be marked. Thus, KGB Counterintelligence had been able to bait the dead drop with the matchbox containing an actual message written by Penkovsky. The indictment listed Penkovsky's meetings with Janet Chisholm in the Arbat and in the area of Tsvetnoy Boulevard. It noted his meetings with her at diplomatic receptions and his encounters with Rodney Carlson of the American Embassy. The indictment said that on September 5, 1962, at a reception at the American Embassy, Penkovsky again met Carlson. "At that time Penkovsky had on himself four exposed rolls of film with Top Secret materials and one report to the intelligence center, but it was impossible for him to transmit them to Carlson." The indictment included excerpts from a letter Penkovsky had written to "My dear friends!" saying he had received the passport from Carlson. It quoted him: ". . . if I ever go on a trip to the United States or any other place, please arrange a



reception at which I can transmit all the preparatory materials since I do not want to have our materials during the flight to you. Thank you very much for the concern shown me. I always feel your presence alongside of me." The film and letter to which the indictment al¬ luded were the materials that Penkovsky had with him when he was arrested. Penkovsky and Wynne were asked if they understood the charges and how they pleaded. Penkovsky answered, 'Wes. I plead guilty in all respects.,/ Wynne replied, 'Wes. I plead guilty except for certain details about which I shall explain in detail." The outline of Wynne's defense was clear. He would try to show that he had no knowledge of the spying operations of Penkovsky or the contents of the materials he passed back and forth. The prosecutor led Penkovsky through a review of his missions and elicited that he had given to Wynne information on Soviet mis¬ siles copied from his course at the Dzerzhinsky Academy. Then the prosecutor showed the court the Minox and the code books Penkovsky used.3 "What type of information interested the intelligence men?" asked the prosecutor. Penkovsky stressed in his reply that "Ninety percent of the materi¬ als I passed were of an economic nature." The prosecutor showed the court a photograph of Penkovsky's desk and the articles taken from his hiding place in it. "Accused Penkovsky, how did you use this hiding place? Did any members of your family know of the existence of this hiding place." "No, they never saw them. I used this hiding place during the moments when no one was in the apartment. Mother was at work, my wife was walking with the child, and the older daughter was in school, and on Sundays—when they were busy with household matters." "Was your desk open?" "The desk's drawer was always locked and I always had the key with me, and no other key worked in that lock."4 To minimize his crimes Penkovsky never revealed the true num¬ ber of meetings or the full extent of the materials he passed to the West. The trial was designed by the Soviet authorities to minimize the damage Penkovsky had done to Soviet military secrets. There was never any specific mention of manuals and operational orders he had copied at the Defense Ministry in the Special Library of Marshal Varentsov, nor of Top Secret and Secret journals of Military Thought he had photographed. Penkovsky appeared confident and gave evidence almost eagerly,



according to a British diplomat who observed the trial. He showed no sign of emotion or even awareness of the inevitable outcome for himself. He was self-assured, fluent, and seemed to derive satisfac¬ tion from the competence of his performance. He did not give the impression of having been brainwashed or drugged. There was noth¬ ing mechanical in his answers. At the same time, the British diplomat noted that "his mental state was not entirely normal. He appeared to be acting under some kind of stimulus. Perhaps it was no more than the excitement and relief of performing in the limelight after months of intensive and lonely rehearsal. Penkovsky stubbornly resisted the procurator on the question of his motivation. While readily admitting everything else, he denied that he spied for material gain or that he planned to defect. He proclaimed himself a moral degenerate, but showed curi¬ ous anxiety to deny apparently trivial aspersions on his character. He denied that he accepted presents from Wynne, that he did not sufficiently respect his wife, that he spent most of the night with a woman he met at a nightclub in London. During the opening ses¬ sions, at least, he showed no sign of the repentance his counsel ascribed to him."5 Prosecutor Lieutenant General of Justice A. G. Gorny, in a tired, rasping monotone, asked Penkovsky why the agents did not trust the data he had copied by hand. Gorny was out to discredit Penkovsky personally and to show the court that it was only the documents that Penkovsky stole that were important. "Later, when I began to supply intelligence abundantly, with ma¬ terials which I had from the State Committee for the Coordination of Scientific Research, the agents said that I was performing great work and valued it highly," replied Penkovsky. "From this evalua¬ tion of theirs, one can say that I did not work in vain." The record indicates there was "a rumble of indignation" in the courtroom.6 The prosecutor asked Penkovsky to describe how he passed over films to Janet Chisholm in a box of Drazhe candies in the park off Tsvetnoy Boulevard. The trial record identified her incorrectly as Anna Chisholm, born on May 7, 1929, wife of the second secretary of the embassy, arrived in the U.S.S.R. on July 1, 1960. Penkovsky recited from the script: "The lozenge-type candies were in a round box. I sat down on the bench where the children were sitting. I patted a child on the cheek, stroked him on the head, and said, 'Here is some candy for you, eat it.' Anna saw everything." "Thus to camouflage espionage ties, even Anna's children were used?" asked the prosecutor. "Yes, it appears so," replied Penkovsky. The Soviet spectators in the courtroom interrupted with "noises of indignation" on hearing his answer.7



Then the prosecutor took Penkovsky through an account of his visit to Paris from September 20 to September 27, 1961, where Pen¬ kovsky and the team had five meetings that lasted for fourteen hours and fifty-five minutes. (Actually, Penkovsky was in Paris from September 20 through October 14, and had 12 meetings with the team.) Penkovsky was asked if he identified photos of Soviet officials and he said only that he was shown photos of trade representatives, economists, and technicians who were in France. There was no mention that he spent hours identifying GRU and KGB officials from photos provided by the British and Americans. It is unlikely that he confessed to this, and if he had, the Soviet authorities would not have wanted it revealed. The trial adjourned for lunch at 2 p.m. and resumed again at 4. Asked if he had separate meetings with one of the two intelligence services, Penkovsky said there was one such meeting with the Amer¬ ican intelligence officers. "Oslaf and Alexander [foseph Bulik and George Kisevalter] invited me to their hotel room in the evening after the meeting. I accepted this invitation. A free and unconstrained atmosphere was created. I understood from the talk that the Ameri¬ can side regretted having to work with me together with the British/7 7/Did you promise anything to the Americans or express any de¬ sires in regard to separate work with them?77 77No, I did not,77 replied Penkovsky. The prosecutor next pressed Penkovsky on ten contacts with Janet Chisholm after his return from Paris. He admitted receiving letters, film, and enciphering notebooks from her. 77Until when did you meet with Anna on the street?77 77Until January 19, 1962.77 77Why did you stop these meetings?77 7/I considered it unsafe to continue the meetings.77 77You mean you feared unmasking?77 77Yes.77 The chairman of the court asked, 7/The accused, Penkovsky: did the idea not occur to you that it was time to give yourself up?77 77There was such an idea, but I did not bring it to its conclusion.77 Under questioning Penkovsky told the court that he had transmit¬ ted 105 or 106 rolls of Minox film for a total of 5000 frames. Asked how many frames he transmitted through Wynne, Penkovsky ex¬ plained it was more than half of the total. The chairman asked, 77Did Wynne know that he was receiving films from you?77 77Yes.77 The chairman asked Wynne, /7Did you know that Penkovsky was giving you exposed films from a Minox camera?77



"No, of course not," insisted Wynne.8 The prosecutor told the court that Penkovsky had been promised $2000 a month salary in the West. "What sort of work did they offer you, or more precisely, promise to offer you?" "Work of an intelligence nature. The specific work was not named." "Was the department named?" "Yes, it was. The Central Department [CIA] or in the Pentagon or in the Imperial [British] General Staff, depending on the choice which I could make in the future, of citizenship in England or U.S. citizenship." "And did they even name a military rank?" "They knew I am a colonel in the reserves and I was to maintain the rank of colonel in the British or American army." Penkovsky was then questioned about whether or not he had dressed himself in uniforms of both a British and American colonel and if he was photographed wearing the uniforms. He admitted this was true. "Which did you like better?" the chairman of the court asked. "I did not think about which I liked better."9 "Did you conduct agreements on the possibility of your defection to the West?" "It was not quite like that. American and British intelligence officers in Paris said that if my situation became very dangerous, there were many alternatives for moving to the West: a submarine, an airplane, and a land crossing of the border with the aid of various documents. In July, when Greville Wynne arrived in Moscow, he said that my friends were worried about me, that I should not worry, and that they would always help me when necessary." Penkovsky, however, insisted he had not planned a defection to the West and "undertook nothing toward this. I never thought of abandoning my children and family and defecting alone. . . . "I want to report to the court that during six months in 1962, I was abroad three times, twice in England and once in France. Three times I could have remained there. The British and American intelli¬ gence officers proposed that I remain. However, I rejected their pro¬ posal and said that I was returning to the Soviet Union."10 "How do you explain the fact that you took the way of crime? What personal qualities in you promoted this?" prompted the prose¬ cutor. "The meanest qualities," Penkovsky responded. "Moral decay, caused by almost constant daily use of alcoholic beverages, dissatis¬ faction with my position in the committee: I did not like the work



in the foreign department. Plus marks against me about my birth undermined me. In difficult moments I was drawn to alcohol. I lost the road, stumbled at the edge of an abyss, and fell. Vanity, vainglory, dissatisfaction with my work, and love of an easy life led me to the criminal path. There are no grounds for this which would justify my crime to any degree. Morally base qualities and complete corrup¬ tion—I admit this. Despite the fact that I do not belong to the group of people of a weak character, I could not take myself in hand and turn to my comrades for help. I deceived all my comrades and said that everything was well with me, that everything was excellent. In fact, everything was criminal: in my soul, in my head, and in my actions." Prosecutor: "I have no [further] questions for Penkovsky." Penkovsky's defense lawyer, A. K. Apraksin, an unimpressive fig¬ ure with a weak voice, recounted Penkovsky's exemplary war record and told the court that he had four battle orders and eight medals. In response to his defense attorney's questioning, Penkovsky told the court that he became a regimental commander at twenty-five and a colonel at thirty. "In answering the questions of the prosecutor, you spoke of marks against your birth. When did these marks appear against you? Have they really accompanied you your entire life or only recently?" "I believe that they appeared on me in 1960," Penkovsky re¬ plied.*11 Penkovsky was asked if he had any dissatisfaction with the system or with the Party. "No. I never had any differences of opinion with the policy of the Party and the government. I never grumbled. I was once an active fighter for the Party and the government, and struggled as a Soviet person. Sixty witnesses, including drinking buddies, have testified that they never heard me express dissatisfaction." "And when did you acquire drinking buddies?" his defense attor¬ ney asked. "When I decided to engage in criminal activity, that's when I began to drink." Penkovsky and Wynne sat in formal wooden prisoner boxes on the side of the stuffy, crowded court. The judge sat in the center. The defendants rose when addressed and answered questions into a microphone Wynne's defense attorney, N. K. Borovik, a heavily built man with thick white hair, presented a strong presence with his resonant, * The "marks" Penkovsky was referring to was the apparent discovery of his father's records in the White Army.



fruity voice, when he cross-examined Penkovsky to help Wynne. The British diplomat who attended the trial found Borovik almost cloyingly affable but from the legal point of view the best performer of all the lawyers. Borovik worked hard to establish that Wynne was only a go-between for Penkovsky and knew none of the details of Penkovsky's meetings with foreign intelligence agents. "Yes/7 agreed Penkovsky. "He was not told about all details. Later work showed that it was necessary to let him know about many details, and I told him, but altogether Wynne knows little about the character of the work in its full scope." Penkovsky was also trying to help Wynne. The first day of the trial ended early in the evening. When the trial resumed at 10 a.m. on May 8, Wynne was ques¬ tioned about delivering a package from Penkovsky to an Englishman at apartment 48 at house number 12/34 Sadovo-Samotechnaya in Moscow. Wynne made the delivery (to Ruari Chisholm's apartment) and was handed a package by Chisholm with written instructions: "Give this to your friend." The entire operation took two minutes. "Everything happened silently?" the prosecutor asked. "Yes, it was a silent scene. And why it was so I learned later," said Wynne. "And why was it so?" "I was told that there was a Russian girl living in this apartment in the next room, who was working for them as a nurse, and that this Russian girl had been seen in restaurants in the company of Soviet men in civilian clothes and that it was essential at this stage as few people as possible knew of the negotiations between Penkov¬ sky and these persons, because otherwise the information on negoti¬ ations might be published in the press before the matter became official." "I understand, at the time when you and the Englishman ex¬ changed packages, there was no representative of the press in the apartment and it was unlikely that your conversations might get into the press," challenged the prosecutor. "I must also say—I had been told that in the apartments occupied by diplomats in Moscow there are very often microphones for lis¬ tening in," said Wynne boldly.12 The prosecutor was startled and angry with Wynne for departing from the prepared script. He paused, looking as if he had something unpleasant in mind, and Wynne, for an awful moment, wondered, he later recalled, whether he had gone too far and whether this would be the end of the hearing in open court. Then the presiding judge made a movement with his hand and shifted to a new line of ques¬ tioning.13 Wynne pressed his defense that initially he did not know he was



working for British Intelligence. It was when his contacts with Penkovsky increased that he began to have serious suspicions. "My statement now may sound naive to the professionals, but I am a businessman, a trader, and I did not know the methods of work of intelligence services. Now I understand them." Wynne's remarks evoked laughter in the courtroom.14 "Tell me, defendant Wynne, how would you evaluate the behavior of an Englishman, working for the government, who, outside of his country's official channels, would be in secret communications with representatives of another state?" "It all depends on what it is about. If it is a question of state secrets I would not touch this low, dirty affair for any price. But if it is a matter of business intrigues, commercial maneuvers, all kinds of business deals, I have been busy with them all my life." "In short, we may understand you to say that your countrymen have deceived you?" "Exactly so," replied Wynne. "It is exactly because of that that I am here now." Again, the audience burst into laughter. Wynne was asked to tell the court the places of entertainment he visited in London with Penkovsky. "Two nightclubs and several restaurants." "Were there meetings with women in London?" "I have my own wife in London and I didn't have meetings with any other women." "And did Penkovsky, with your help, have meetings with women?" "No, no, I am not this kind of agent." "I shall remind you that at the preliminary investigation you spoke of this more exactly. You testified that Penkovsky met at one of the clubs a woman and spent most of the night with her at her apartment?" "This was not a decent woman," said Wynne.15 "How do you evaluate all your criminal action against the Soviet Union?" the prosecutor asked, changing the subject. This was Wynne's cue. Both Wynne and Penkovsky were expected to follow a prepared script. The script called for Wynne to say: "I am sorry and bitterly repent my actions and the crimes I committed because I have always found in the Soviet Union only friendship and hospitality and peaceful coexistence."16 He took a short breath and coughed into the microphone so he could tell if it was working properly. Then he said clearly: "I never had the intention of coming to the Soviet Union in order to abuse the welcome given me by the Ministry of Foreign Trade of the U.S.S.R."17



The prosecutor was furious and told Wynne: "Yes, but life showed otherwise. The trial process has shown that you committed great crimes against the Soviet Union. How do you feel about your ac¬ tions?" "I am fully in accord with the statement of the prosecutor. It is correct." "What is correct?" insisted prosecutor A. G. Gorny. Even when annoyed, Gorny rarely raised his voice, showed no emotion, and did not attempt to arouse any. "I agree that this is a dirty business, and if I had known from the very start that it was what it was, I would never have started in it. I do not believe that espionage is justifiable in peacetime, on either side." "We are talking here about espionage on your part. How do you feel about your actions?" insisted the prosecutor. "As concerns me personally, I did not want to become involved in it. I had no special preparation. It is true, I have learned a good deal about it in the past six months, and I don't like it." Laughter from the audience greeted Wynne's reply.18 The court called on Wynne's defense lawyer, who led his client through a history of his wartime service against the Germans to gain sympathy for Wynne for fighting against the common enemy. Borovik said Wynne had taken part in paratrooper operations when the second front was opened in Normandy; that he was wounded in Belgium and awarded two medals. Borovik created this legend to gain leniency for Wynne, who claimed later in his biography that he served as an investigator for Internal British Military Security during World War II and did not see battle overseas.19 Borovik read Wynne's testimony from the preliminary investiga¬ tion and asked him if it was correct: "I was very afraid that English Intelligence would pick up the phone and report about me to the proper places. I was afraid my business would collapse." "Yes," replied Wynne, "that is correct, yet I would like to clarify one point here. At the time I had no solid proof of the nature of the affair. I did have definite suspicions, but I repeat, I had no concrete proof. That was my weakness in the battle with them." At the end of the session Wynne was taken to what he called the "red cell," where he was visited by his "detested enemy," a KGB lieutenant colonel who stormed in with an interpreter and two guards. The KGB officer was furious. "How dare you disobey orders? Do you hope to escape punishment?" Wynne was raved at and screamed at and called every kind of criminal. He was reminded of all his stubbornness during interrogation and told that the only result of his folly would be to increase his sentence. He was threatened



with dark unnamed punishments after the sentence. "Up to now we have been very patient," shouted the lieutenant colonel. "We have merely questioned you. But now you are going to be punished. You will see what happens to you, you will see!"20 Then Wynne returned to the Lubyanka. The third day of the trial, held in closed session, was for Wynne "not so much an anticlimax as an almost complete blank." Only the officials were present in the court. There were no press or repre¬ sentatives of the workers. Wynne could not follow the Russian testi¬ mony and was soon taken from the courtroom. In his cell Wynne wondered if his absence would damage his case. "I know that it will not, because I am sufficiently damaged as it is, but I cannot help wondering," he wrote in his account of the trial.21 In the official transcript the record says only that "at a closed session the Military Collegium considered problems relating to the nature and content of the information transmitted by the defendants to the British and American Intelligence." At no time in the open trial were any of Penkovsky's high-level contacts, such as Marshal Varentsov and GRU chief Serov, named. There was still another day of testimony ahead; the character witnesses and expert witnesses had to be heard. The first to be called was Igor Pavlovich Rudovsky, who drove Penkovsky to pick up Wynne at the airport on July 2, 1962. Presiding Judge Borisoglebsky directed Rudovsky to tell the court where and when he met Penkovsky. "Sometimes we just walked around the streets and ate in a restau¬ rant or cafe after the working day. I and my friends had no conversa¬ tions with him of an anti-Soviet nature. I introduced Penkovsky to Galina, a friend of my girlfriend. A great affection sprang up between them. Penkovsky was carried away with her. They met often; she did not know either his home or office telephone and my own tele¬ phone was the connecting link between them." The judge: "Telephone switchboard?" "Yes," explained Rudovsky. "Galya [Galina's nickname] called me and asked me to call Penkovsky and he called me and asked me to tell Galya when he would meet her. This happened three or four times. Galya worked near the Baku Restaurant and in the dining room Penkovsky asked me several times to meet Galya and bring her to the restaurant. It was not convenient for him to do so: he was married and I was divorced. At dinnertime I met Galya and entered with her into the dining room where Penkovsky was already at a table. Because this was the dinner hour we did not have any drinks. After dinner I drove Galya back to work. "After a football [soccer] game we went to a restaurant and there



was Penkovsky seated with a girl; I do not know her name. He said she was the secretary of the chief of the administration or depart¬ ment where he worked. He soon left with her. I know nothing about their relations. That is all I have to say on the matter of women." There was laughter in the courtroom when Rudovsky finished. "And Penkovsky never gave you anything personally?" "A few things—a wallet, wristwatch strap, cigarette lighter, a key ring, and a bottle of toilet water." "Can you tell the court about Penkovsky's range of interests?" the judge asked, seeking examples of the defendant's weak character. "I observed nothing strange about his behavior. During our meet¬ ings he did not talk of anything except everyday matters and food. He showed no interest in literature, music, or art." "What did you talk about at your gatherings?" "Penkovsky liked most to talk about the flavor of roast meat, the importance of meat for health and things like that." "May we conclude that he was interested only in eating and drink¬ ing and women?" "I will say that he was respected by us for his important, responsi¬ ble work, that he had relations with foreigners and so could speak to us about many things. We thought it was just willy-nilly that all his conversations got down to cooking and everyday matters."22 Penkovsky's defense attorney, Apraksin, was given a chance to cross-examine Rudovsky, but his questions only strengthened the case against Penkovsky. Asked if he took money for driving Penkovsky, the witness Rudov¬ sky replied: "Yes, I took money from him twice: the first time was one hundred rubles, the second time fifty rubles." "Did you return this money to him?" "Yes, through an investigator of the State Committee on Secu¬ rity." "They understood your relations very well!" said Counsel Aprak¬ sin.23 Vladimir Yakovlevich Finkelshteyn was then summoned to the witness stand. Finkelshteyn told the court he had no quarrels of any kind with Penkovsky. Finkelshteyn, a fifty-year-old Jew from Penkovsky's hometown, said he had known Penkovsky for a little more than ten years. They had met through friends, and Finkel¬ shteyn described how he joined Penkovsky after work and listened to Penkovsky's impression of life abroad. "Right up to the stunning moment when I read in the paper about Penkovsky, I considered him a man of authority carrying on necessary and useful work; however, I should tell the court that I noted in Penkovsky some traits of duplicity. On the one hand, he was an official who traveled



abroad to various countries, on the other hand, he had many negative traits—vanity, arrogance, self-love, which he did not conceal; he was always agitated, always impatient, but also collected. In short, he seemed in an unnatural state and did not feel free as the rest of us did. "We met Penkovsky at different times, often at football [soccer] games. We watched sporting events, went to the movie theater, dined in restaurants and sat in cafes. I am not a drinking man, or rather I drink very little, and I did not see that Penkovsky drank a lot. I would say that in our company he did not drink more than a hundred grams of strong drinks and then switched to dry wines. We still smile about him. His whole life was ruled by the clock; he was always hurrying off somewhere. Returning from abroad, Penkovsky brought souvenirs: lighters, watchfobs, and other small items which he generously distributed among his acquaintances." Finkelshteyn insisted that his relationship with Penkovsky was not a friendship but rather that Penkovsky "was an interesting talker. Last year when he returned from England and France he gave his impressions of those countries. Since I worked in the art field, he talked about museums and architecture, that is, the sights of those countries. "He reacted strongly to those who did not agree with him. He was punctilious in small things, very obstinate. He loved to pose, there was much of the histrionic about him. He seemed very demonstra¬ tive, but we felt and knew that he was not so actually."24 Penkovsky paid for dinners because he had more money than the others, explained Finkelshteyn, who painted a portrait of Penkovsky as a man not attracted to the theater or books. "He was a man whose interests were mainly concentrated on his work about which I, to speak honestly, know very little. I explained everything by the ex¬ treme pressures of his work. Yes, he always showed himself a gour¬ met. He loved to try new dishes, loved things that looked well. I got the impression he was training himself in some high-life style."25 "Was Penkovsky interested in politics?" "Very little. At least at meetings with me he never talked about political matters. He even avoided them. If the conversation got onto public or political matters, he tried to change it to everyday matters." The questioning was all directed toward showing the weakness of Penkovsky's character and that his motivation was not political. The prosecutor then instructed Finkelshteyn: "Tell me, witness, about the evening in the restaurant in which wine was drunk from a woman's slipper instead of glasses." "This happened at the Poplavok Restaurant. A group of us, includ¬ ing two women, eight in all, met there. One of the women was



Galya, whom Penkovsky was attracted to, and the other was the wife of one of our acquaintances. We sat down, ate and drank. We drank a lot. Somebody said that out of respect for a woman we should drink from her slipper. We approved of this, laughing, and Penkov¬ sky actually drank wine from Galya's slipper. Everyone present laughed." "The slipper was taken from her foot?" asked the judge. "It was."26 Penkovsky told the court, "Witness Finkelshteyn has described correctly and in detail the nature of our relations. With respect to presents . . . these little trinkets should not be considered presents. They were souvenirs which I myself received from foreigners and passed on to my acquaintances. I worked, for example, with a Japa¬ nese delegation of sixty persons and each of them considered himself obligated to give me a souvenir, with the result that I accumulated a stock of twenty pairs of handkerchiefs which I presented to my comrades." The judge asked Penkovsky if he agreed with the witnesses that his "spiritual interests were limited." "When I met with Finkelshteyn and the others we were just out for a good time," replied Penkovsky. Wynne's defense attorney, Borovik, made a final effort on his cli¬ ent's behalf and asked him before the court if he had "received any money payments from British intelligence officers?" "No, sir," replied Wynne. "Except for payments of expenses in Paris, I have never received anything and nothing has been promised to me." Wynne explained that he had been reimbursed only for expenses. "I received no material reward; on the contrary, I paid all kinds of minor expenses out of my own pocket, or to be more accurate, my firm paid them." Actually, Wynne had been paid bonuses of 10,000 pounds by the British and Americans after the first round of meetings with Penkov¬ sky and 5000 pounds in 1962, but it was true that he was not on a regular salary. Wynne received a total of $213,700 in resettlement allowances shared jointly between SIS and the CIA after he was released from prison in the Soviet Union.27 The first part of prosecutor Gorny's summary was an indictment of American and British intelligence organizations. A summary of his speech appeared in the afternoon edition of Izvestia, while he was delivering it. Gorny told the court: "The 'secret war' against our state was begun by imperialist intelligence services immediately after the victory of Great October [1917 Bolshevik Revolution] and has never ceased; on



the contrary, it has become more active and has expanded and in a number of imperialist states has been raised to the level of state policy. "A leading role in this belongs to the Central Intelligence Agency of the U.S.—with the support of the most adventurist circles in the U.S. Like a giant octopus it extends its tentacles into all corners of the earth, supports a tremendous number of spies and secret infor¬ mants, continually organizes plots and murders, provocations, and diversions. Modern techniques are put to the service of espionage: from the miniature Minox cameras which you see before you up to space satellites, 'spies in the sky.' "The British Intelligence Service, which has been in existence for about 300 years, is no less insidious and astute in its methods, but it attempts to remain in the background. The activities of these major espionage centers against the U.S.S.R. are connected and closely coordinated, as can be clearly seen in the present case, but this does not reduce the contradictions between them or their strug¬ gles against each other." Gorny quoted from a January 26, 1960, speech of Allen Dulles to the Aeronautical Institute: "Our main task now," said Dulles, "is to determine the position of the Soviet Union in rocket technique and in other military fields, and what it will be in the immediate future." Dulles, said Gorny, "complained bitterly about the monolithic nature of Soviet society and the high vigilance of our people, saying that 'in the military field the Russians are attempting today to main¬ tain an impenetrable cloak of secrecy.' " Penkovsky and Wynne, Gorny charged, were attempting "to pene¬ trate the impenetrable curtain which Dulles complains of. It is not only professional intelligence officers with diplomatic passports who engage in espionage. Into this dirty business are drawn members of various delegations, scholars, commercial travelers, students, tour¬ ists, and this of course does not promote good faith among nations or the development of scientific and cultural cooperation and inter¬ national trade. "Imperialist propaganda attempts by every means to incite back¬ ward views and opinions among the Soviet people, survivals of the past—individualism, a fast-living attitude toward life, private prop¬ erty, psychology, raising hopes for ideological diversions in order to use the results for political diversions, one of the forms of which is espionage."28 Gorny tried to spread dissension between the CIA and the SIS by telling the court, "In Paris, the American intelligence officers evidently decided to 'cuckold' their British partners and to arrange



a meeting with Penkovsky unbeknownst to the latter." In summing up, Gorny told the court, 'The question inevitably arises: how can it be that a man like Penkovsky, who was born, was brought up, and received his education during the years of Soviet power, within our society, could so completely lose the moral qualities of a Soviet man, lose his shame, conscience, and elementary feelings of duty and end up by committing such a serious crime?" To a certain degree, Gorny continued, Penkovsky 7s depiction of himself in his testimony was true, "but it ought to be depicted in plainer colors in order to approximate the original. . . . The excep¬ tional careerism, egoism, and ambition of Penkovsky manifested themselves long ago. He sought constantly to mingle with people of authority and influence, to please and to fawn upon them and to glory in his closeness to them. "No matter how Penkovsky was able to camouflage his thoughts and real aims, he was never able to conceal them completely. In a character reference filled out on him back in 1955-1956, it was stated that he was 'a vindictive and a malicious person, an unparalled careerist capable of any trick for the sake of that career.7 How pre¬ cisely and how correctly that was put! But unfortunately his offi¬ ciousness and toadying achieved what he wanted, and this damning statement was pigeonholed. "Of course, such degenerates and renegades as Penkovsky, who evoke a feeling of indignation and loathing in all Soviet people, are a passing phenomenon in our society. But this example shows clearly what danger is hidden in the vestiges of the past, vestiges resurrected by an ideology which is inimical to us, and what they might develop into if we do not take notice of them in time and decisively uproot them. "Nor must we be allowed to be distracted from the fact that impe¬ rialism, doomed to defeat, in its savage hatred of the new Commu¬ nist society which is advancing to replace it, is placing a great deal of hope on inculcating its corrupt morality into the minds of certain unstable people. That is why we need to be constantly vigilant, need to concentrate, and need to be aggressive in the struggle to ingrain into our people the principles of the moral code of a builder of Communism!" The prosecutor was summing up the purpose of the show trial: to extol the virtues of Communism and condemn Pen¬ kovsky and the West. Penkovsky's "degeneracy" was the reason behind his crimes, committed in the ideal socialist state. There were no mitigating circumstances or compelling motivations such as fear of nuclear war or disillusionment with the corruption of Commu¬ nism. In recommending sentences to the court, the prosecutor asked



that Wynne be sentenced to ten years' imprisonment and demanded that Penkovsky be sentenced to death. "There is no place on earth for this traitor and spy who sold out his Motherland." Penkovsky's defense attorney repeatedly denied that his client was dissatisfied with the Soviet government and its authority, "which brought him up and raised him," and insisted that he was not politi¬ cally motivated. Rather, he argued, Penkovsky's head was turned by success and his providing of favors for friends and ingratiating himself with others "changed Penkovsky into a Philistine. But a Philistine with great possibilities, a man for whom personal career, gay times, and per¬ sonal benefit were placed higher than the interests of society, higher than the well-being of his friends and relatives." Penkovsky's decision to turn against the Soviet state because his father's past blocked his career was never acknowledged, but instead was characterized as a "petty, unprincipled grudge against his imme¬ diate superiors, who, in his opinion, were blocking his career—his career meant everything to him. Forgetting about the interests of his Motherland, interests which had guided his actions during the Great Patriotic War, he became a traitor." The defense attorney quoted the testimony of Penkovsky's wife at the preliminary investigation: "Over the past year, in general, he became nervous and suspicious. By his very nature, Penkovsky was vain, touchy, and inclined toward adventures. The negative features in his character had been developing over the course of his entire life."29 "This all happened," insisted Apraksin, "because certain people think that a Philistine and Philistinism are inoffensive phenomena during a time in which our nation is moving forward toward Com¬ munism, that they are phenomena which concern only personal relationships. These people think that there is no harm in the fact that he is removed from the collective, that he is living in his own little world, that he is narrow-minded and conservative in his view¬ point, and that he is vulgar. "A Philistine is a vestige which is very dangerous and very harmful . . . unfortunately, this truism was forgotten by many of the friends, comrades, relatives, and former superiors of Penkovsky. "The Philistine betrays and marks for oblivion the basic principle of our Communist morality—devotion to our socialist Motherland. To live in our society and not be guided by this fundamental princi¬ ple which determines all human actions means to vegetate, means to be a Philistine." This idea of Penkovsky's fall from grace, straying from the model



of the New Soviet Man, was typical of the thinking of the 1960s. It arose from Khrushchev's frequent assertions of belief in the moral superiority of Communism. The truths of Marxism-Leninism were supposed to motivate and sustain men. Independent thinking and ambition were traits to be avoided by the New Soviet Man, whose life was devoted to bettering the collective society. All strength and loyalty were derived from the collective. Any blood tie to the aristocratic elite of the tsarist past made a Soviet citizen suspect if he were being considered for a position of responsibility. In the intelligence services, an aristocratic or gentry family past of serving in the White Army was a mark for unequivocal rejection, no matter how honorably one had served in the war or on the job: there might be an inherited tendency toward luxurious living and individualism. If his father were still alive outside the Soviet Union, Penkovsky might try to contact him and join the White Russian cause against the Soviet regime. With a White Russian father from the gentry class, he was by his very nature not trustworthy, unfit to be a General Staff intelligence officer who could serve abroad. As for his "moral degradation," Penkovsky's behavior pattern was more that of a good spy than a Philistine. He was covering his tracks by womanizing and hard drinking, making it appear that those were his primary interests in life, not spying. Similarly, in cultivating Greville Wynne, Penkovsky stressed to his superiors that he was recruiting "a trusted person" who was under development as a Soviet source. This aspect of his deception of the Russian Intelligence Services was never revealed at the trial because it would have severely embarrassed both the KGB and GRU.30 Penkovsky's strategy appeared to be that by confessing and cooperating with the KGB, he might avoid the death sentence. In the closed morning session of the court on May 11, 1963, Penkovsky was given the final opportunity to plead for his life and repent. This he did, with a firm voice and dignity, but without success.31 That afternoon at 4:05 the court announced the sentences. Pen¬ kovsky was judged "guilty of treason to the Motherland." He was sentenced to be shot to death. He was deprived of his rank of colonel and stripped of his orders and medals. All of his personal property was confiscated. Wynne was sentenced to eight years' deprivation of liberty, the first three years to be served in prison and the next five to be served in a harsh-regime correctional labor camp. The sentence could not be appealed to a higher court, but Penkovsky was granted the right to a final appeal to the Presidium of the Supreme Soviet with a petition of mercy. Wynne, convicted of a lesser crime, had the right to appeal for a mitigation of his sentence. In a separate decision the court named the employees of the Amer-



ican and British embassies in Moscow who aided Penkovsky and asked that they be declared personae non gratae by the Ministry of Foreign Affairs.32 Joe Bulik and George Kisevalter were deeply distressed over Pen¬ kovsky's death sentence. On May 10, 1963, Bulik, chief of the Soviet Division branch dealing with operations inside the U.S.S.R., pro¬ posed a plan "to grasp whatever slim opportunity there may be to save Penkovsky's life."33 Bulik had given a similar proposal to How¬ ard Osborne, chief of the Soviet Division, and to James Angleton, chief of Counterintelligence, in November of 1962 after Penkovsky's arrest. It recommended that the KGB and GRU be contacted to open negotiations to save Penkovsky. Osborne never sent the suggestion forward within the Agency and it languished in Bulik's safe. Angleton, however, who had his own channel to the British, passed Bulik's idea to MI6 for consideration. The British quickly rejected it. Angleton never told Bulik that the British had turned down his suggestion. "The reason given to me by James Angleton was that we do not communicate with an enemy intelligence service. That's a bunch of baloney. Of course you do. There are no rules of protocol in these matters," insisted Bulik, "but I was overruled."34 When Bulik raised the idea for a second time in May, he suggested the approach to save Penkovsky be made without the British. He went directly to Osborne, his superior, instead of to Angleton, who had his own separate counterintelligence channels to the British. Bulik argued that his plan would if nothing else counter the charge made publicly by Piavda commentator Yuri Zhukov that "CIA does not give a hoot about the fate of their agents. All the promises they made to Penkovsky . . . have been broken. The spy is caught and he is written off the books." Since Zhukov's attack was directed against the CIA, Bulik urged the operation be undertaken without the British. "In no way," argued Bulik, "does the plan envisage the problem of Wynne and Lonsdale," referring to the possible exchange of the two men, which the British hoped to negotiate after Wynne's conviction. Bulik and Kisevalter, who signed the memorandum, proposed the CIA contact the KGB and GRU station chiefs in West Germany, the Netherlands, Italy, and Denmark. The letter they proposed the CIA send said: As regards Oleg Penkovsky, we are concerned that your government may take such action that would deprive him of his life or future freedom. This proposition may come as something of a surprise to you, and you may at first glance consider it outrageous and impossi-



ble. However, we feel it our duty to take whatever steps and actions may be necessary to protect the life and freedom of Oleg Penkovsky. We have a tremendous obligation to this brave man. We fully understand why the death sentence must be passed on Oleg Penkovsky by your court. We do urge that you give the fullest possible consideration to keeping Oleg Penkovsky alive until a mutually satisfactory arrangement is worked out between us. All of this can be done quietly, without public knowledge. Should you not concur to this proposal, you must be aware that certain courses of action are open to us which could cause the deepest embarrassment to your Government, to the KGB. Even Penkovsky himself did not understand the full import of certain contacts and documents which are of the greatest value to us. They include matters not unrelated to considerations deeply affecting the leadership of the Soviet Government and the leadership of the KGB. As you and we both know, it is impossible to fully assess damage, whether on Penkovsky's case or other cases. We frankly desire to pay the price for this unfortunate incident involving this brave man and are willing to consider those situa¬ tions in which you may be willing to pay a price. We should like to maintain communication with you or other au¬ thorized representatives and suggest you communicate your re¬ sponse by mailing it to P.O. Box [number] New York, N.Y. While recognizing that this matter is highly complicated, we would none¬ theless appreciate at least an interim reply by June 1, 1963. If there is no reply, we will take it as your refusal and will proceed with our own plans. A picture of Colonel Penkovsky with Marshal Sergei Sergeyevich Varentsov, Chief of Artillery, was to be included with the letter. Bulik argued that, if nothing else, the approach would serve as a counter to the Soviet charge that the CIA did nothing to save its agents. If the Soviet Union refused to respond, Bulik recommended, "We carry out our threat by appropriate publication in appropriate places of certain materials which Penkovsky gave us relating to Soviet espionage abroad and to Soviet subversive planning and war¬ like views of the Soviet government. There is much CA [covert action] grist which can and should be pulled out and exploited by the West."35 Bulik envisioned a major campaign against the Soviet Union revealing Penkovsky's links with high senior officials, and selected leaking of materials he had provided.36 President Kennedy, unaware of Bulik's proposal buried inside the CIA, was curious about how Penkovsky, whose information had been so enlightening to him, had been caught. He sent a handwritten



note to CIA director McCone, asking him what had happened. The Soviet Division prepared a response to the president's request. On May 15, 1963, McCone saw the president alone and left a copy of the memo, "The Compromise of Oleg V. Penkovsky," with him. President Kennedy was told: "The Agency does not at this time have any factual information which would reveal how or when Oleg V. Penkovsky was compromised to the Soviet Security Service (KGB) as an agent of the American and British Intelligence Services." Having studied and evaluated the operation and the trial of Pen¬ kovsky and Wynne, the Agency said: ". . . our best speculation is that Penkovsky's compromise was due to a combination of circum¬ stances, including the ever present possibility of a Soviet penetration of either the British or American official governmental circles." Among the pertinent factors leading to this speculation, said the memo, was that "the Penkovsky operation was run on a fully joint basis with the British Secret Service (MI6). This alone from purely physical reasons multiplied the number of possible security leaks." On May 17, 1963, Piavda, under the headline sentence is exe¬ cuted, wrote: "The Presidium of the Supreme Soviet of the USSR has rejected a petition for mercy submitted by O. V. Penkovsky, who was sentenced by the Military Board of the Supreme Court of the U.S.S.R. to be shot for treason to the Motherland. The sentence has been executed." Bulik never received an answer or an explanation to his memoran¬ dum urging direct negotiations to save Penkovsky; it was returned to him on May 23 by Soviet Division chief Howard Osborne, without comment. Nobody had signed off on the memo. "There was no way to do that," said Richard Helms. In the intensity of the Cold War the CIA could not bring itself to negotiate for the life of a Soviet spy, no matter how valuable, and relations between the White House and the Kremlin were too strained to cut a deal to save Oleg Penkovsky.37





Penkovsky's exposure, trial, and execution had not affected

the West's ability to further exploit the vast amount of information he had supplied. No longer was there a fear of exposing him, but there still remained the need to keep the KGB from knowing exactly what materials, and in what quantities, the British and Americans had received. It was the classic intelligence dilemma. The spy was dead, but his take, some officials argued, should not be trumpeted; it would be better utilized if kept secret. That way the opposition team would not know what had been stolen and could not compen¬ sate for the advantage Penkovsky had gained for the West. If an adversary knows he has been exposed, he may change his strategy or devise countermeasures. There is always a tendency inside government to hoard knowledge in the belief that power lies in the hands of the holder of secrets. The range of subjects and the depth of what Penkovsky delivered were too important to let them molder in classified files. Following the Berlin and Cuban crises, the Penkovsky archive offered continu¬ ing and valid proof of Soviet intelligence activities and internal mili¬ tary debates. It provided rich examples of privileged life within the Soviet military elite, the military's dissatisfaction with Khrushchev, GRU intelligence techniques and their objectives vis-a-vis the United States. Integrating Penkovsky's reporting and documents into the intelli¬ gence community bureaucracy was a difficult and delicate matter. The operational demands of secrecy by the CIA's covert Soviet Divi¬ sion, and the anonymous grading system for intelligence sources, often caused consumers to be suspicious of the Agency's materials. Since there was no way to know who the source was, how could the



information be checked? What were the source's biases? Was his information real or planted? By the time information arrived it was often overtaken by events. Winning acceptance for Penkovsky and his materials had not been an easy task. Penkovsky's documentary material, copied with the Minox, had proven to be unimpeachable. Here was the real stuff with no qualifi¬ cations. The classified documents from the Ministry of Defense left no doubt of their authenticity and relevance. The CIA made a major effort to downgrade the security classification of materials Penkov¬ sky had provided so that they would be more widely available within the U.S. government and to foreign allies. Many of the documents revealed Soviet intelligence efforts within NATO. Manuals on So¬ viet battle organization and tactics and the articles on nuclear strat¬ egy and chemical warfare in Military Thought were important for training of American military officers. The Agency and SIS issued a flood of reports based on the photo¬ graphed copies of Military Thought. Their security classification was downgraded from Top Secret to Secret, thus broadening the number of people who could read them. The production of new reports based on Penkovsky's materials continued well into 1965. There was an internal debate within the Agency over which re¬ ports to release to the Allies,- the concern was that the raw intelli¬ gence data should not be released because it might be misinterpreted. In an effort to prevent the KGB and GRU from knowing just how successfully Penkovsky had photographed documents, the CIA de¬ cided not to provide the original Russian-language documents. In¬ stead they would declassify translations and reports based on Penkovsky's materials. The argument, first presented in April 1963, continued into 1965, when the Agency decided to make the Secret and Top Secret Military Thought available to NATO allies. The Military Thought series obtained by Penkovsky remain classified to this day, despite a lawsuit by the late Congressman John M. Ashbrook (R—Ill.) and J. F. and Phyllis Schafly in 1972 to have them declassified under the Freedom of Information Act. Ashbrook, a con¬ servative Republican, challenged President Nixon for the Republican presidential nomination in 1972. In the suit against Defense Secre¬ tary Melvin R. Laird, Ashbrook and the Schaflys argued that the Special Collection of Articles "includes plans for a surprise attack against the United States" and that they "be revealed to the Ameri¬ can Congress and to the American people so that efforts to provide the United States with proper defense expenditures and weapons will be fully supported." The Defense Department argued that the Special Collection con¬ tained material of the highest classification, much of which was



still extremely relevant to current Soviet strategic doctrine and war plans. In a letter to Ashbrook on February 1, 1972, then Deputy Assistant Secretary of Defense Lawrence S. Eagleburger wrote: "When arrested by the Soviets Colonel Penkovsky himself could not remember which documents he had passed to the West. Therefore, in all likelihood, the Soviets still are studying intensively the ques¬ tion of which of their secrets Penkovsky has compromised. We be¬ lieve it would not be in the national interest to assist them in this undertaking by declassifying the papers, since the knowledge of which secrets had been compromised would enable the Soviets to take countermeasures to the disadvantage of U.S. security interests." The United States District Court for the Southern District of Illinois upheld the Defense Department on July 17, 1972, and the appeal against the decision was denied by the United States Court of Ap¬ peals for the Seventh Circuit on June 7, 1973. Nearly twenty years have passed and the Special Collection is now an important body of historical documents that should be declassified and studied because it is a vital part of the history of the Cold War. Much of Penkovsky's information remained highly classified be¬ cause it dealt with specific Soviet operational secrets that were deemed vital to national security. The Soviet Division prepared a Top Secret summary of "Penkovsky's Positive Production." It in¬ cluded information on Soviet air defense capabilities, performance data and technical characteristics of the V-75 surface-to-air missile, which had the NATO designation SA-2, GUIDELINE. Penkovsky's information had disclosed the altitude, 4000 feet, at which the SA-2 became operational. With this information the Strategic Air Command devised new attack tactics to fly below the altitude at which the SAMs became effective. Other contributions included: • The Soviet Armed Forces Field Service Regulations and the 1962 draft revisions. These were the most recent Soviet manuals on general nuclear combat operations. Their data on the projected effects of nuclear weapons in the battlefield and full operational procedures for the protection of troops was unique. • An article from the Top Secret Information Collection of the Artillery—"the first available Soviet policy document on the intended use of chemical weapons and on the identification of these weapons." • Full technical characteristics of all Soviet tactical surface-tosurface ballistic missiles and free rockets, together with details on their ground-support equipment, also unique information. • An article by minister of defense Malinovsky in the first 1962



issue of the Top Secret version of Military Thought regarded by the CIA to be "the best single document on Soviet armored fighting vehicles ever received by the Department of the Army." This article on the Soviet T-62 had a major impact on the design of the new American battle tank, M-60. A former senior CIA official involved in the case said, "Penkovsky made lasting contributions that enabled us to understand Soviet capabilities, evaluate them and meet them. Penkovsky provided the essential information on where the Soviets were in strategic weap¬ ons and where they wanted to go."1 The information Penkovsky supplied was so voluminous that it provided insights into the Soviet military's internal debates over nuclear strategy, and about air force and naval force strengths. Following his exposure, any questions about Penkovsky's bona fides were eliminated by the Soviet Union's wholesale recall and reprimand of senior military officers and officials associated with him. Marshal Varentsov was demoted to major general, expelled from the Central Committee, and ousted from his seat as a deputy to the Supreme Soviet "for having relaxed political vigilance and committed unworthy acts." General Ivan Serov was demoted to major general and fired as head of the GRU in March 1963. He was supposed to become assistant chief of staff of the Volga Military District, but never assumed his new post. Serov began drinking heavily and is reported to have committed suicide by shooting him¬ self in an alley in the Arbat after he was expelled from the Commu¬ nist Party in 1965, following Khrushchev's ouster.2 Major General A. Pozovny and Colonel V. Buzinov, aides to Varentsov, were branded as "close acquaintances of Penkovsky" and subjected to "severe disciplinary measures," their careers wrecked. Central Com¬ mittee member and close Khrushchev aide Viktor Mikhaylovich Churayev was heavily disciplined. An estimated 300 GRU and KGB officers and military personnel whom Penkovsky had identified to the British and Americans were recalled. Some 170 ballistic missile and artillery officers with whom Penkovsky had been in contact were reprimanded, downgraded, or transferred from Moscow to pro¬ vincial posts. There was a shakeup and purge of State Committee officials who worked with Penkovsky. V. V. Petrochenko, deputy head of the Foreign Relations Department of the State Committee for the Coordination of Scientific Research, was dismissed and se¬ verely reprimanded.3 At the same time the British set the stage for the exchange of Wynne and Gordon Lonsdale. The Times of London on May 13, 1963, in what appeared to be a government-inspired editorial, noted



that although the trial might have been "a straightforward process of law ... it is, however, hard to reject the suspicion that the affair has been blown beyond its real size. The apparent clumsiness of Penkovsky's attempts to make contact with American Intelligence and the careless nature of his subsequent relationship with Wynne could strengthen the theory that he may have been under Russian control throughout. If this is truth, the evidence of Wynne needs explanation. It may be found in the six months' preparation for his trial. Both he and Penkovsky must have been under every kind of psychological persuasion. There is no need for the cruder forms of pressure that leave unmistakable signs. Neither man had been re¬ duced to an automaton." The Times of London suggested that aside from the propaganda effects of the trial a more specific objective of "the whole carefully staged affair" was that "after a decent interval the Soviet Union might offer to exchange Wynne for Lonsdale." The Times cited the exchange of Francis Gary Powers for Rudolf Abel in February 1962 as a precedent.4 The CIA believed it was essential to find out how Penkovsky had been compromised, and mounted a major counterintelligence effort to determine the cause. No smoking gun emerged and the postmor¬ tems continued for years, speculation that continues to this day. A broad range of theories emerged, but although many questions are resolved by the available records, others continue to gnaw and re¬ main unanswered. The British, for whom MI6 does not officially exist, have long declined on-the-record interviews or access to docu¬ ments. A source close to British Intelligence and the case suggested that Shergold harbored a sense of guilt about Penkovsky's demise. Shergold, he said, felt that the team had overused Penkovsky,- but it was hard not to, given his demoniac drive. In hindsight the team should have tried harder to slow him down and put him on ice until suspicion had passed. The requirements that the CIA and MI6 gave Penkovsky to fulfill were so extensive they had to lead to his being discovered. But how was he trapped? In death, more than in life, Penkovsky was a symbol of the ultimate Cold War spy. Rumors and speculation swirled around him. The Soviets launched a campaign soon after his death, suggesting Penkovsky was a double agent—that he had disseminated only what the KGB and GRU fed him. The earliest rumors were that he was not executed but was still alive, saved from death because, in truth, he had been a double agent. One of the first attempts to plant this hypothesis came from Nikolai Trofimovich Fedorenko, Soviet am¬ bassador to the United Nations, at a dinner on May 27, 1963. Fedo¬ renko discussed the Penkovsky case with a Western diplomat who



had contact with the CIA. The diplomat suggested to Fedorenko that the Penkovsky revelations had been a severe blow to the Soviet Union. Fedorenko smiled and replied, "Do not believe everything you read in the newspapers. Penkovsky is very much alive and was a double agent against the Americans."5 A July 1963 report from one of CIA's reliable Soviet sources said, "Khrushchev mentioned in December, 1962, at a gathering in Kiev attended by Tito and others, that Penkovsky had done a lot of harm, but also that he had done some good simply on the grounds that now the United States knows the strength and technological ad¬ vancement of the Soviet Union."6 At the same time the KGB and the Soviet military worked hard to minimize the broad public impact of Penkovsky's spying. In a controlled press the task was not difficult. The editors of Izvestia, led by Editor in Chief Aleksei Ivanovich Adzhubei, Khrushchev's son-in-law, called upon prosecutor Gorny for an interview on May 29, 1963. Gorny responded to letters from readers who wanted to know the extent of the damage caused to Soviet defense capabilities by Penkovsky's spying. Gorny disparaged Penkovsky's role, insisting he had not given secrets connected with military equipment and the defense capacity of the Soviet state. "Such claims are without foundation. Penkovsky in his position was far removed from information connected with the armament of our troops and their deployment and with the employment of new types of weapons. He passed on to foreign intel¬ ligence services information only some technical reports of Soviet specialists who had gone abroad and some scattered data of a military nature that he had pumped out of loose-tongued friends and had taken from classified publications. . . . However, it can be asserted with full responsibility that the materials he passed could not cause any serious harm to the defense capability of the Soviet Union," said Gorny.7 In fact, the Soviet military authorities did not know the full extent of Penkovsky's work because he had kept no inventory of what he had photographed and had destroyed the summary he had been sent by the British and American team. When he confessed, Penkovsky tried to minimize what he had stolen and photographed. The initial insight the KGB had into the kind of highly classified materials he photographed on a regular basis would have come from whatever was on the undeveloped film found in his desk when they arrested him. Even before Penkovsky's and Wynne's trial, the CIA and MI6 were considering plans for long-term exploitation of his material against the KGB. A CIA memorandum, written before the trial in May, outlined a serious counterpropaganda effort to minimize the



effects of the trial, but it stipulated: "Certain documents pertinent to the general subject of Soviet espionage in the West will be released for surfacing provided it can be done without risk or direct attribu¬ tion to Penkovsky." Thus the seed was planted for The Penkovsky Papers, a bestselling book compiled from "a series of hastily written notes, sketches and comments."8 The May 1963 CIA memorandum noted, Preliminary discussions between the British and ourselves concern¬ ing long term exploitation have taken place already. Conversations were scheduled in London during the time of the trial. As presently foreseen, the major effort will be the preparation of the "memoirs" of Penkovsky, based upon the voluminous information from con¬ tacts with him, to present as thoroughly and carefully as possible Penkovsky's own views on the nature of the Soviet regime, its history and its prospects. To accompany those memoirs, appro¬ priate documents will be selected from those available to us for release to the public. These two items, the memoirs and the docu¬ ments, would then be made public with the explanation that they had been left in the West in the personal possession of a confidant who was charged by Penkovsky with making them public in the event his efforts to struggle against the party dictatorship in the Soviet union led to his arrest. This explanation will stress the idea that Penkovsky's arrest stemmed not from service as a Western intelligence agent, but rather from his burning desire to fight the Soviet regime as currently established. In addition to other consid¬ erations, putting this plan into effect will have to await a final resolution of the fate of Wynne. In the meantime, however, prep¬ aratory work on the memoirs has begun in London.9 The British, at an early point in the gestation, suggested that the memoirs—to be prepared by MI6—portray Penkovsky as a KGB agent working inside the GRU. Turning Penkovsky into a KGB trai¬ tor would discredit the KGB and demonstrate that one of its own officers was spying for the West. This would tarnish the image of the KGB as the elite organization it claimed to be. MI6 produced the first sample chapter to discuss with the CIA in Washington. The British writing style and voice created for Penkov¬ sky were unconvincing. On June 24, 1963, the CIA passed a memo to the British arguing firmly against their approach. We believe that to base the story of Penkovsky's life on the fiction that he was a KGB agent throughout most of his career is wrong. . . . in the opinion of those most familiar with the case here, the allega-



tion would not be accepted as true by those whom we most want to impress with the documents—the officers of the Soviet intelligence services and other Soviet officials. The introduction of this element in the story might make it more complicated and difficult to under¬ stand in the West. Western journalists seemed to have had consider¬ able difficulties understanding Penkovsky the man and in analyzing the case based on the facts now overtly available. To throw in this further twist might confuse them totally. We think that not only would the story be more valid, but also more dramatic if it sticks closer to the main facts and to Penkovsky's own words. The contact report in which he gives the history of his life in some detail, for example, could be used almost verbatim to cover a considerable part of his life.10

After the American critique it was agreed the CIA would take over, subject to British agreement on the final product. The British now wanted to distance themselves from the project because it was an unprecedented undertaking that would publicly link the theoreti¬ cally nonexistent SIS to real intelligence documents. The British were also concerned about jeopardizing the release of Greville Wynne; they did not wish to disturb the ongoing negotiations to trade him for Lonsdale. In July 1963 the British urged Washington to delay publication of the Penkovsky project pending the possibility of an early release of Wynne. However, a senior British diplomat, Sir Humphrey Trevel¬ yan, Her Majesty's Ambassador in Moscow, said he would much prefer that the Americans publish the materials first in order to avoid allegations of Her Majesty's Government's connivance, but he took note of "the likely disadvantage as regarded control of the opera¬ tion."11 Trevelyan warned that an attempt to paint Penkovsky in the col¬ ors of a knight in shining armor would ruin any chance of a positive impact on public opinion and could only result in the memoirs being called a clumsy forgery. The ambassador said he "was happy to be quoted in this view."12 In mid-July SIS's Maurice Oldfield wrote to Howard Osborne, who succeeded Maury as head of the Soviet Division, suggesting a varia¬ tion of the theme that Penkovsky was under KGB influence and control: "Head Office are interested in your treatment of KGB pres¬ sure on HERO and like to consider the possibility that a KGB ap¬ proach was made to HERO in the early 1950s before Stalin's death depicting HERO as hoping that the post-Stalin regime would bring this pressure to an early end only to find that the situation did not



improve under Khrushchev. This would fit a deliberate Secret Police plan to spy on the army and the GRU worked out over a long period. They are prepared to skate over the question of the extent to which HERO actively collaborated with the KGB."13 This completely fabricated bit of British and American disinforma¬ tion against the KGB never came to pass. Both the CIA and SIS decided to stick to the material in the debriefings and the documents that Penkovsky had copied with his American-supplied cameras. They decided not to fabricate any part of The Penkovsky Papers, but to edit the transcripts of the meetings into as coherent a narrative as possible. After joint consultations it was suggested that Peter Deriabin, a KGB Counterintelligence officer who had defected in Vienna in 1954, be asked to work on the Penkovsky "memoir." Deriabin at that time was a full-time CIA consultant specializing in Soviet intelligence organizations. He was given CIA-edited Russianlanguage transcripts of the tapes of Penkovsky's debriefings in Lon¬ don and Paris, and worked with a Russian-speaking CIA officer to translate them into English. In August 1963 John McCone discussed the CIA's plans to publish Penkovsky's "memoirs" at the White House with McGeorge Bundy, National Security Advisor to President Kennedy. McCone returned to CIA headquarters in Langley with approval to continue the project without further clearance. The expectation was that the British would concur once Wynne was released.14 Later in 1963 Kennedy had decided against releasing the documents after consultation with Ambassador Thompson because negotiations for the Test Ban Treaty were then under way and "it was considered inappropriate for the government to release a document of this sort."15 At 5:35 a.m. on April 22, 1964, Wynne was exchanged for Lonsdale at checkpoint Heerstrasse on the border between West Berlin and East Germany. The Russians initiated the exchange, anxious to re¬ trieve from jail Lonsdale, whom they valued highly. The initial So¬ viet approach came in a letter dated July 10, 1963, mailed from Warsaw to Mrs. Sheila Wynne signed by Halina Lonsdale, a woman who said she was the wife of Lonsdale. The letter suggested the two women approach their respective governments to expedite the return of their husbands.16 The British press speculated that the Cabinet approved the deal after lengthy debate "despite the obvious inequality of the bargain" because Wynne's health was deteriorating after nearly eighteen months of harsh Soviet imprisonment and interrogation.17 Given Wynne's contribution to delivering Penkovsky's information to the West, the trade was more than fair and redounded to the credit of the British.



With Wynne free, work accelerated on the Penkovsky materials. David E. Murphy, the new chief of the Soviet Division, who suc¬ ceeded Osborne in September 1963, approved use of the Penkovsky debriefing transcripts so that a full elaboration of Penkovsky's views on the critical issues of East-West tensions and Soviet internal con¬ flicts could be prepared. Over drinks at the Century Club in New York City, retired CIA director Allen Dulles met with Frank Gibney, then the publisher of Show magazine and a former Life magazine writer and Newsweek editor. Dulles knew Gibney from his stories on the Soviet spy Rudolf Abel and his articles on Deriabin. He asked Gibney to cooperate with him on a television series based on his own life. Dulles said he would put him in touch with a couple of people at the Agency who could provide the material. Gibney recalled that there was little commercial interest in the Dulles project. Then his CIA contact, Donald Jameson, raised the possibility of developing a book from the Penkovsky material. The TV series on Allen Dulles became The Penkovsky Papers. Gibney was responsible for the format and decided to structure the book as a biography of Penkovsky. He edited and annotated Deriabin's translations and included some of the intelligence mate¬ rial Penkovsky had provided on GRU agent handling and communi¬ cations in the U.S. The details of Penkovsky's life came from the autobiography that Penkovsky provided at his first meeting with the team in London. The trial transcript, which had been published in Moscow, filled in the operational details to which Penkovsky and Wynne confessed. In the trial KGB Counterintelligence, perhaps deliberately, per¬ haps because of inadequate information, misrepresented the total number of meetings and the full extent of what Penkovsky provided, but most of the spying tradecraft disclosed in Moscow was accurate. Gibney and Deriabin had collaborated on The Secret World, an account of Deriabin's life as a Kremlin Guards and KGB officer, which was published successfully by Doubleday St Company. Gib¬ ney planned to take the Penkovsky book to Doubleday and other publishers. By the summer of 1964 Gibney was working on the Penkovsky material and writing speeches for Lyndon Johnson from an office in the Old Executive Office Building next to the White House. Because of the delay and President Kennedy's hold on the material in 1963, the CIA again cleared the publication plan with McGeorge Bundy in October 1964 at the White House.18 Bundy held the view that The Penkovsky Papers should not appear to be U.S. government spon¬ sored or directly linked to the government. The controversial nature



of the materials, he felt, should not intrude on diplomatic negotia¬ tions between the Soviet Union and the United States. This time around there were no sensitive negotiations in process, and the docu¬ ments were to be incorporated in a book which was to "appear under private auspices rather than have it released by an official agency of the U.S. Government."19 Bundy refused to meet with Gibney. Gibney said that Bundy had developed his own imperious style that Gibney found "so pompous he made Henry Kissinger seem selfeffacing."20 In preparing the material for clearance, a CIA memorandum listed the statements "which might be considered politically or diplomati¬ cally sensitive." Finally, the list fell into two categories—informa¬ tion that was retained and information that was removed: a. In virtually every chapter, there is some sort of attack on Nikita Khrushchev. He is described as a stupid braggart who alarms the West unnecessarily with his sabre rattling, as a war monger, an adventurer who plans to "bury capitalism under a rain of rockets." [These references were retained because the book was published after Khrushchev's ouster in November 1964.] b. Cyrus Eaton offered his services to Khrushchev as a Soviet agent. [This was removed from the text because the charge was not sub¬ stantiated and Eaton had no access to classified materials. The Agency did not want to be accused of character assassination.] c. The Soviet Union should have been sharply confronted in 1956 over Hungary. [This was not removed from the text, because Penkovsky had said it and many in the clandestine service believed he was right.] d. President Kennedy's actions vis-a-vis Cuba were exactly right. [This was removed from the text as too self-serving.] e. Soviet intelligence knew that Syria was planning to break away from the UAR [United Arab Republic] in 1961, but said nothing, since Khrushchev wanted Nasser weakened. [This was removed from the text because of political sensitivities regarding President Nasser, then ruling Egypt.] f. He [Penkovsky] makes the assertion in discussing Yerzin, former KGB resident in Turkey and presently Rector (and KGB resident] of Patrice Lumumba Friendship University: "These negroes sell themselves without any hesitation." [The quote was removed from the text because of its racist overtones, but the item on Patrice Lumumba Friendship University being KGB controlled was re¬ tained.] g. All Jews have been weeded out of the RIS [Russian Intelligence



Service] as a matter of policy. [This was removed from the text since there were a limited number of Jewish linguistic specialists employed by the KGB and the decision was made not to raise the issue of anti-Semitism in the context of Penkovsky's other revela¬ tions.] h. The Soviet Ministry of Defense did not admit to Khrushchev that it shot down our RB-47 over neutral water [on July 1, I960]. [This was removed from the text since it was uncertain what the Ministry had told Khrushchev.] i. The GRU considers Canada a happy hunting ground for intelli¬ gence collection. [This was removed from the text in deference to Canadian sensitivities.] j. The Soviets continued to test nuclear weapons secretly during the moratorium. [This was removed from the text because of pend¬ ing talks on a test ban treaty.] k. Soviet intelligence operations in India are presently "on ice." [This was retained in the text because the Indian government had been privately informed of GRU activities reported in Penkovsky's information.]21 The initial Deriabin translations of the "Penkovsky Memoirs," which he gave to Gibney, came with a cover sheet that said they "were compiled from tape recordings made during personal meetings with Oleg Penkovsky and Soviet Division officers. They are Penkov¬ sky's own words. Although little editing has been done, his com¬ ments are not necessarily presented here in the same order or the same context in which they originally were expressed. His com¬ ments on 'Soviet Dissatisfaction,' for instance, appear together under one chapter heading, though they have come from the tapes of sev¬ eral different meetings. These 'Memoirs' gave considerable insight into the character and motivation of Penkovsky and a wealth of information on Soviet attitudes and 'Soviet Realities.' "22 Within the Agency there was a strong faction that opposed opening intelligence files to the public. Actually saying where intelligence information had come from was anathema to many old-school covert operators. A senior official directly involved in The Penkovsky Pa¬ pers recalled: Doing it at all was a tremendous innovation, the idea being, first of all, that it isn't proper for an intelligence organization to open its files and talk about a case in that detail so soon after the fact. Maybe you are supposed to wait twenty years or something. It was basically the main idea that this is not something that one does. I think also that there is something to the argument that the CIA



should not deliberately go ahead and do something like this. After¬ wards, we had another source and this guy said, "Don't do to me what you did to Penkovsky." That is, if he got caught he didn't want to end up being a famous hero, and what it might mean to his family. It might be seen by people in the Soviet Union as just not the proper way the people who ran him as an agent should have acted. Although I must say I don't see what difference it makes. What we tried to do was to imply that the man had done all this on his own initiative—this was outside the agency, he had done this on his own. We never had any twinge of conscience that we were not acting as he would have wanted us to act. We did not want to make anybody, including the Soviet Union, feel we had done the wrong thing by Penkovsky.23 The decision was made to prepare the book in Penkovsky's own words, as if he had written them, rather than say the material was taken from the CIA-MI6 transcripts. In the Cold War climate of 1965 the Agency did not want to acknowledge its role and thus associate the U.S. government directly with the book. Part of the reasoning, according to those involved in the case, was not to let the KGB know how Penkovsky was run as an agent. A former senior CIA official close to the case explained, "If it came out under the CIA imprimatur people would say it was made up. We thought it would be more acceptable and have a greater impact if it came out in the man's own words."24 Taking the transcriptions and turning them into a book that was based on Penkovsky's own words was no small task. To avoid open¬ ing classified operational reports and letting the KGB know the full extent of the Penkovsky operation, the CIA limited the parameters of the book to the excerpts from the debriefing translations, the trial record, and Penkovsky's basic biography. Dick Helms later called The Penkovsky Papers "black propa¬ ganda."* Although the contents were not fabricated, their presenta¬ tion was flawed by not acknowledging that the real source was the transcripts of Penkovsky's debriefings in London and Paris. In an introduction to a reprint of the book in 1982, Frank Gibney * Black propaganda is an intelligence term of art for material designed to inform or convince people of a particular matter without direct attribution to its actual source. In the case of The Penkovsky Papers the CIA did not want to directly attribute the material to the debriefings of Penkovsky. Similarly, the CIA distributed copies of Khrushchev's speech revealing Stalin's crimes at the Twentieth Party Congress with¬ out attribution to the CIA as the source of the speech. If black propaganda material contains erroneous information to mislead an adversary, it becomes disinformation.



explained how the Papers were compiled from the transcripts and the CIA's insistence that they not be cited as the source. "The only constraint on me," wrote Gibney, "was that I not reveal how the Papers got to this country and not publicly mention that they had been held by the CIA. I thought this a reasonable restriction, which did not interfere in any way with the authenticity of the Papers. If Penkovsky were to be the subject of a book it had to be on the material's intrinsic merits."25 After clearing the manuscript with the CIA, Gibney offered it to several New York publishers. Doubleday offered a $50,000 advance. The actual contract for the book was made between the Penkovsky Trust in New York City and Doubleday. The Trust was administered by Herbert P. Jacoby, of the New York City law firm Schwartz & Frohlich. The Penkovsky Fund, a charitable fund registered with the Internal Revenue Service, was administered by a group of prominent businessmen that included Herman Dunlop Smith, a respected Chi¬ cago investor and philanthropist; Charles Francis Adams, the chair¬ man of the board of Raytheon Corporation; and Carl Gilbert, chairman of the board of the Gillette Corporation. They were chosen for their discretion, loyalty, and experience. Doubleday editor Le Baron Barker suggested "The Penkovsky Pa¬ pers" for the title. The view of Bromley Smith, secretary of the National Security Council, was that there should be no official gov¬ ernment sponsorship of the publication of the papers. However, he reassured Barker that the Papers were genuine. "It is absolutely in the national interest for you publish them. For a variety of reasons we do not say they came from here, but I can assure you they are authentic."26 Doubleday was unaware of the real nature of the Pen¬ kovsky material. Gibney and Deriabin received 40 percent of the royalties from the book. The rest was placed in the Penkovsky Fund, which distributed $78,000 to graduate students of Soviet studies and to defectors. In a review of The Penkovsky Papers, John Le Carre said he was looking forward to seeing the first Penkovsky scholar enrolled at Moscow University. The book became a bestseller in its hardcover edition. Doubleday sold 110,000 copies in the United States, there was a British edition (published by Collins, with a foreword by Edward Crankshaw), and the book was published in France, Germany, Swe¬ den, Korea, and Japan. Following the initial publication in November 1965, the prove¬ nance of the material attributed to Penkovsky raised a firestorm of controversy. Leading the attack on the authenticity of the material was Victor Zorza in the Manchester Guardian. Zorza argued that Penkovsky would never speak the way he did in the book and ques-



tioned if it was really based on his words. He said the Agency should have done a better job in presenting the Papers, but he wrote: "The release by the Central Intelligence Agency of the reports it received during 1961-1962 from one of its most successful Russian spies, Oleg Penkovsky ... is an event unprecedented in the history of espionage."27 The Soviet government was outraged at the publication of the book and its syndication in October 1965 in some thirty American newspapers. The Soviet Embassy in Washington publicly protested the publication of The Penkovsky Papers in the Washington Post. The statement said: "In fact, the so-called 'Penkovsky Papers' is nothing but a crude forgery cooked up two years after Penkovsky's conviction by those whom the exposed spy had served. This is not the first case of publishing slanderous stuff about the USSR and it has the only purpose—to smear the Soviet Union, to poison the international atmosphere, to hinder the search for ways of improving relations between nations." The Soviet statement called the Papers "nothing but a premeditated act in the worst traditions of the Cold War." In reprisal for publishing the excerpts, the Soviet government closed the Washington Post's Moscow Bureau and expelled its corre¬ spondent in Moscow, Stephen S. Rosenfeld. The Penkovsky Papers were a revelation in their day. They were the first authoritative look inside the Soviet intelligence system and military structure to appear in the West. Even such critics of the book as Victor Zorza, who said it could not have been written by Penkovsky and that it was made up of debriefings and intelligence reports from Penkovsky, were awed by its content.28 For the first time in the Cold War, Western Intelligence was on the offensive and not merely reacting to KGB successes such as Kim Philby and George Blake. From Gibney's evaluation in the Papers, Oleg Penkovsky emerges as "a flawed hero" who was "a hero nonetheless."29 In the light of glasnost and perestroika, Penkovsky's revelations of the Soviet Union's weaknesses were prophetic. A venture like The Penkovsky Papers is not likely to be repeated. Following the Church Committee investigation of the CIA in 1976, the line on CIA "special activities" influencing domestic opinion was clearly drawn. The current Executive Order 12333, December 4, 1981, permits special activities "in support of national foreign policy objectives abroad which are planned and executed so that the role of the United States Government is not apparent or acknowl¬ edged publicly and functions in support of such activities, but which are not intended to influence United States political processes, pub¬ lic opinion, policies or media." In short, no special activities for domestic American consumption, even at arm's length. 388


A British historian archly noted that a man is never so dangerous as when he can identify a private grievance with a matter of principle.30 Penkovsky rationalized betraying his country because of the per¬ sonal wrongs he suffered under the Communist system. Alan Studner, a CIA psychiatrist who has studied defectors, notes that "nobody ever defected because he was happy." Most defectors are from broken homes and split families with incomplete or split bond¬ ing. "I've never seen a man who had a good relationship with his father become a defector and be disloyal to the regime," said Dr. Studner. Among the types of defectors Studner identified there is a wronged person who elevates his private dissatisfaction into a political princi¬ ple. Such defectors often feel abandoned by a parent they have lost through separation or death. Added to this is the motivation of an oppositional personality who all of his life has been a fighter and counterattacker. More often than not these defectors did not succeed and so they become sideswipers and backstabbers. These are the ones who readily become volunteers, who are motivated by ven¬ geance and justification. This kind of person feels no loyalty toward a regime that he believes has reneged on its part in an implicit compact of reciprocal obligation. These are all characteristics that describe Penkovsky. He was a grievance accumulator who through¬ out his life perceived himself as the unjust victim of jealous or incompetent but powerful rivals. The defector also exhibits the trait of narcissism that is more than just self-love. Defined by Dr. Studner, it is a pathologic self¬ absorption, a preoccupation with the self at the expense of others. Penkovsky clearly had a grandiose sense of his own self-importance and saw himself to be a mover of history—all characteristics seen in the pattern of defection. From an early age he felt that special things were expected of him because of his family heritage as mem¬ bers of the gentry class. To be a general was the equivalent of being in the gentry class of his forefathers. Because he was a child of the Civil War, bereft of a father (his mother never married again) who could have helped to advance his career, others adopted him and helped him, most notably Marshal Varentsov. To have been pro¬ moted to general and become a member of the Communist Party military leadership class, a member of the small inner circle that was the equivalent of the prerevolutionary gentry, would have ful¬ filled his patrimony. This kind of fulfillment was barred to him and his grievances multiplied, providing him with the energy and rage for vengeance. "When he did not make general, it created a murderous rage in 389


him. He expected that Varentsov would be his father/' explained Dr. Alan Cameron, who did a psychological study of Penkovsky. When Marshal Varentsov was not strong enough to win for Penkovsky the respect and recognition he believed he deserved, Penkovsky betrayed Varentsov. Dr. Cameron theorized that Penkovsky sought a parent with whom to identify but never found his father and lost the develop¬ ment of personality that grows from early contact with parents. "If you miss that, you have no firm grip on who you really are. You pick up outside signals. Penkovsky's desire to become a colonel in the British or American army is an example. There was a need for great reassurances." Penkovsky lived on the edge of the inner circle of Soviet military leadership and preyed upon it, using whatever he could take away to help him fulfill his ambition to be the greatest spy in history. His personal problems and ambition came together with the needs of the Western allies to know the strength and motivations of the Soviet Union, creating a fortuitous juncture in history. He volun¬ teered his services to the West at a time of tension and distrust. While he spied, the precarious Cold War balance between the United States and the Soviet Union tipped toward nuclear war, first over Berlin and then over Cuba. To the psychiatrists looking clinically at Penkovsky, he was su¬ premely overconfident. "He could not imagine he would get caught. Normal mortals get caught, not a child of destiny with a vision," explained Dr. Studner. Another Agency psychiatrist who studied Penkovsky said, "He was like a teen-ager driving down the road at 140 miles per hour thinking he was in control." Debate over the Penkovsky case and the bona fides of Penkovsky was influenced by the controversial defector Anatoli Golitsyn, who cast doubt on Penkovsky. Golitsyn, a KGB major in the First Chief Directorate, working against NATO targets, defected in Helsinki on December 15, 1961, and arrived in the United States on December 19. For two years he was debriefed by the CIA and provided valuable material which was used to trap the British Admiralty spy John Vassall in 1962.31 When Golitsyn's well of current information ran dry, he proposed that the CIA sponsor a multimillion-dollar study by him of how the Soviet intelligence system was involved in a massive deception campaign against the West. Golitsyn insisted that the KGB already had implanted an agent in the highest ranks of U.S. Intelligence and that Soviet-controlled agents, masked as defectors or double agents, would supply disinformation to build up the mole's credibility. 390


Dissatisfied with a negative response to his proposal from the CIA, Golitsyn went to England. From March to July 1963 he spent long hours with Stephen de Mowbray of MI6 and Arthur Martin and Peter Wright of MI5, who supported his views and encouraged him. When he returned to Washington, Golitsyn pawned off his massive decep¬ tion theory on Counterintelligence chief James Angleton. So deep was the deception described by Golitsyn that the Sino-Soviet split was part of it. The plot, which began in 1959, included the writings of Andrei Sakharov, Golitsyn said.*32 Golitsyn found few supporters for his theories inside the Agency, except among Angleton and his Counterintelligence staff. Angleton embraced Golitsyn's long-term, massive-deception theory. For Goli¬ tsyn every Soviet agent who had come to the West since 1959 was part of the plot—including Penkovsky. "There is serious, unresolved evidence that Colonel Penkovsky was planted on Western Intelli¬ gence by the RGB/' wrote Golitsyn.33 Golitsyn turned every CIA success into a failure. He was a major source for Edward Jay Epstein's Deception, a study of the invisible war between the KGB and the CIA. Epstein says Golitsyn supplied information that undermined The Penkovsky Papers. "He [Golitsyn] demonstrated, by diagramming hidden Soviet microphones in the U.S. Embassy in Moscow, that Penkovsky's early debriefings had to have been monitored by the KGB. Even if he had been a legitimate traitor then, Golitsyn argued, he would have been forced, in a deal that he could not refuse, to deliver the documents the Soviets wanted delivered to the CIA. He was, in other words, a Soviet postman at the time of the missile crisis."34 On the contrary, Penkovsky was never debriefed in the American Embassy in Moscow. There is no evidence that he came under Soviet control until he was arrested. Nonetheless, Angleton agreed with Golitsyn's assessment; for Angleton the only new question was when had Penkovsky come under Soviet control.35 Golitsyn insisted that Penkovsky was a provocation and that his messages were used to control the reaction of the Kennedy adminis¬ tration to Soviet moves. The missiles were put in Cuba, insisted Golitsyn, to be bargained away. They were there to manipulate Ken¬ nedy into accepting a hostile Castro regime in Cuba and thus in effect giving up the Monroe Doctrine. Golitsyn and Epstein fail to deal with the facts of Penkovsky's

* Andrei Sakharov was instrumental in the creation of the Soviet Union's hydrogen weapons before becoming a human rights advocate and the moral compass for his country. Awarded the Nobel Peace Prize in 1975, Sakharov, despite harassment and persecution, lead the struggle for glasnost until his death in December 1989.



contributions and arrest. Penkovsky never directly advised the Anglo-American team that Khrushchev was placing medium- and intermediate-range missiles in Cuba, although he correctly sensed long in advance that Cuba would become a point of Soviet-American conflict. Penkovsky's contribution to resolving the crisis was differ¬ ent. He provided the manuals and missile characteristics enabling the government analysts to interpret what they had seen in Cuba, and the president to act from knowledge and American strength when dealing with Khrushchev.36 Golitsyn's grand theory of a massive Soviet disinformation plot against the CIA was based on his doubtful premise—advanced at a moment when his own usefulness to the CIA was declining—that the KGB had infiltrated the Agency and had a high-ranking American official working as mole, a Soviet agent in place. After Penkovsky's demise, Angleton called Bulik to his office to tell him that all Bulik's Soviet agents recruited since 1960 were compromised and, Angleton believed, part of a Soviet disinformation plot. "I was so angry I just turned and left and we never spoke again," said Bulik.37 Yet the records demonstrate that Angleton initially supported Penkovsky's bona fides and urged that his information be brought directly to President Kennedy. While Penkovsky was alive and send¬ ing information, Angleton never questioned the validity of the mate¬ rial. The record does show that Angleton argued in one discussion that Penkovsky was an anarchist who would like to see a war be¬ tween the United States and the Soviet Union.38 After Golitsyn sowed his theory, Angleton's suspicions grew and he argued that Penkovsky was a provocateur. "It is hard to convey just how perverse this seemed to the Soviet Russian Division under Jack Maury," Thomas Powers wrote in his study of Richard Helms' career, The Man Who Kept the Secrets.39 "Penkovsky is credited as the single most important spy ever recruited by the Americans against the Russians. CIA people who saw the 5000 frames of micro¬ filmed documents provided by Penkovsky, two pages to the frame, were dazzled by the quality of his information. The rule of thumb is that a provocateur must provide 95 percent true information if he is to be trusted and believed. The idea that Penkovsky was a plant, and that the Russians deliberately surrendered so much true infor¬ mation, strikes CIA officers as insane. One man in the DDP, arguing the point with Angleton, was finally fobbed off with an appeal to secret knowledge. 'You aren't cleared for certain sources,' Angleton said enigmatically, and would add not another word." The chief of Counterintelligence argued against the bona fides of the CIA's best spy, but only after his death. Angleton's conversion against Penkovsky was only one element in the internally divisive 392


search for a mole in the Agency. Angleton's belief in Golitsyn went to the extraordinary length of letting him review the personnel files of CIA officers who spoke Russian or had been posted to Moscow to see if he could spot the mole. Such a breach of security is without precedent. The mole was presumed to be in the Soviet Division; eventually officers from the division upon whom suspicion had been cast were transferred out of Soviet and East European affairs to less sensitive posts.40 For a long time Tennent Bagley, former deputy chief of the Soviet Division, argued that Penkovsky had not been apprehended earlier because the KGB was protecting a mole inside the CIA and feared exposing him by arresting Penkovsky. His argument was that the CIA's investigation to discover how Penkovsky was exposed would have led to the mole. Former CIA director Richard Helms recalls that "the idea of Pen¬ kovsky as a double agent first came from Jim Angleton, who was too close to Golitsyn. It was a conception of Angleton's that we couldn't run a case without Soviet infiltration. We disagreed about this. If it was left to him none of our defectors would have been bona fide. As long as I was in the Agency I handled Angleton. When I left, the Agency lost control of him. "It is great fun—if I may use such a vulgar phrase—to poke holes in the other guy's operation. Watching Jim perform was like watching a magician," said Helms, pantomiming a magician pulling a rabbit out of a hat. "The business of Penkovsky becoming a double agent did not become lively until Penkovsky was lost."41 A series of reviews was conducted by the CIA on what happened to Penkovsky and how he was caught. On June 26, 1963, John McCone discussed the case with the president's Intelligence Advisory Board. When a board member asked what motivated Penkovsky, McCone replied, "It was primarily emotional—that the man resented his failure to advance higher in the regime and was motivated to work against the present leaders." McCone told the distinguished group of presidential advisers, which included Dr. Edward Land, chairman and chief executive officer of Polaroid, that "the British had taken the principal rap on the case because of Wynne, who was a courier working for MI6. We think that the case was blown because of a penetration in the British government who saw Wynne and Penkov¬ sky together. We also think that Penkovsky got careless and when they searched his apartment they found all of the espionage equip¬ ment." Another board member asked if there was a danger that Penkovsky had been planted. McCone replied, "This was something that we always feared. We had checked his bona fides extremely carefully, 393


and held up dissemination of reports in order to insure their validity. After most careful checks with all other types of intelligence, we came to the conclusion that this was authentic.."42 Continued efforts to find the source of Penkovsky's downfall pro¬ duced a series of dry holes and raised tensions between the American and British Services over who was to blame. The American and British team leaders, foe Bulik and Harold Shergold, neither of whom had ever met Greville Wynne, felt that he might have been a leak. The obvious answer was the one that both the British and American sides seemed to reject because it suggested poor tradecraft. Penkovsky had met Mrs. Chisholm twelve times between October 20, 1961, and January 19, 1962, and eleven of these meetings were in public places where they could be watched. The idea of a mole or a security leak was more appealing and less incriminating than plain old sloppy tradecraft: meeting too often with the same person. Penkovsky was a driven man after he returned from Paris. He worked with a demoniac fervor to film documents in the secret library of Varentsov's artillery command. He refused to slow down, and he showed up at the meeting places in the Arbat and in the park off Tsvetnoy Boulevard with a total of thirty-five rolls of Minox film during the October to January period. Penkovsky also gave Janet Chisholm eight letters to the team that continued his reporting on strategic intelligence and a meeting plan for 1962. It was an intense and concentrated period of valuable work. Penkovsky was a sideshow in the CIA's internal struggle that Golitsyn had unleashed, but the charge that he was under KGB control was perpetuated even more strongly in Great Britain by Chapman Pincher, the controversial British journalist specializing in intelligence matters. Pincher initially accepted Golitsyn's assess¬ ment that the Penkovsky affair was a major successful disinforma¬ tion operation. "So do some senior officers of the British Security (MI5) and Intelligence Services (MI6)," he wrote.43 Pincher remains in doubt about Penkovsky, noting that "there are many who cannot bring themselves to believe that Penkovsky was a fake, if only be¬ cause, having accepted him as the greatest Soviet defector ever, their professional reputations are bound up with his integrity. Some of these, however, do not deny that he was 'blown' soon after contact with the West was made. One of these, James Angleton, suspects that the KGB source of this act of treachery was British and could well have been a high-level officer of MI5." Pincher noted that MI5 head Sir Roger Hollis, who was in charge of security and surveillance for Penkovsky, "had taken the unusual step of asking for the defec¬ tor's name and had been given it" when Penkovsky arrived in Lon-



don for the first time in April 1961. Pincher charged that Hollis was a longtime Soviet agent.44 Pincher, however, failed to close the alleged link between Penkovsky and Hollis. Why was Penkovsky allowed to return to London for a second visit and then go to Paris if the KGB knew he was spying for the British and the Americans? Peter Wright, former assistant director of MI5, in his autobiogra¬ phy, Spy catcher, wrote: "As I read the files, a number of reasons made me believe that Penkovsky had to be the deception operation of which Golitsyn had learned in 1959." Wright, despite his former official status, is incorrect on many facts, and says that initially Penkovsky "was interviewed by the CIA in their secure com¬ pound. . . . The Americans decided Penkovsky was a provocation and refused his offer." Penkovsky was never interviewed by the CIA in Moscow either inside or outside the embassy and his offer was never refused. Wright was also suspicious of Penkovsky because he had "apparently picked up not one trace of intelligence about Soviet intelligence assets in the West." In fact, Penkovsky identified all the members of his class at the Military-Diplomatic Academy, the GRU Station members in Ceylon, India, Egypt, Paris, and London, plus hundreds of other GRU and KGB officers. Instead, Wright swallowed the Golitysn disinformation line and helped to influence Angleton. Wright argues that Penkovsky was deliberately sent to the West to reveal the inferiority of the Soviet missiles. "He [Penkovsky] helped to lull suspicions in the West for more than a decade, and misled us as to the true state of Soviet missile development." Wright never read Penkovsky's warning: the Soviet Union was behind, but not for long. Penkovsky's material explained the shifting Soviet missile strategy, based on internal doc¬ uments that have never been refuted.45 Phillip Knightley, in The Second Oldest Profession, a history of spies and spying in the twentieth century, has troubles with Penkov¬ sky and his bona fides. He can't make up his mind and presents both sides of the argument. Knightley's favorite, but unsubstantiated, theory is that Penkovsky was a controlled agent from the start who provided only the materials he was told to feed into a massive disin¬ formation exercise. In contradiction, Knightley also argues that "Penkovsky was used by a faction in the Kremlin to pass a vital message to the West." The message was that whatever Khrushchev might threaten, he did not have the capability to carry out that threat. According to this theory, Penkovsky's message was not only his own but also the message of an anti-Khrushchev group. Knightley speculates that Penkovsky's arrest in the midst of the Cuban missile crisis was a



signal to the Americans that Khrushchev was conceding defeat: he knew that Kennedy knew of the inferior state of Soviet missile strength because Penkovsky must have told the, Americans.46 In death Penkovsky became the focus for those who would spin conspiracy theories or sow dissension between the American and British. Within the White House and the State Department, McGeorge Bundy and Raymond Garthoff tried to minimize Penkov¬ sky's contributions and dismiss him as a crank and misfit. In The Crisis Years, Michael Beschloss reports Bundy's inordinate pride in writing his history of nuclear weapons, Danger and Survival, so that "he had managed to avoid even a single reference to the spy."47 Penkovsky's analysis of the Soviet system did not fit their own views on arms control and Soviet intentions. He was a spy. How could he be trusted or believed? Accepting stolen goods is distasteful, espe¬ cially when they are used to influence policy decisions. In hindsight it is easier to credit one's own insight and omniscience. Penkovsky and the record of his labors are a historical reality. In addition, he has been immortalized in fiction. He is a prototype for espionage novelists John Le Carre and Tom Clancy. In The Cardinal of the Kremlin, Clancy's hero, Colonel Filitov, an aide to the defense minister, was designated by Penkovsky as his handpicked successor. Le Carre's Soviet traitor Goethe, who betrays his country to save it in The Russia House, has the zeal of Penkovsky, who betrayed his country to prevent nuclear war. Christopher Creighton and Noel Hynd, in their novel The Khru¬ shchev Objective, insist "the broad base" of their story is true.48 Their novel explains the death of British frogman Commander Lio¬ nel Crabb during Khrushchev's visit to England in April 1956. Ac¬ cording to the authors, Section M of British Naval Intelligence foiled a plot by then KGB chief Ivan Serov to assassinate Khrushchev. Crabb was killed in the effort to defuse mines planted under Serov's direction on the Soviet cruiser Ordzhonikidze, at anchor in Ports¬ mouth Harbor. Serov, according to the novel, was confronted with the evidence by the British and agreed to become a spy for them rather than face exposure to Khrushchev. According to the novel, Serov "kept the bargain made in London in April, 1956. Over the years that followed, top-rated secret information flowed from Mos¬ cow. ... At no time was it more valuable than in 1962, when Krem¬ lin estimates of their own naval strength were leaked through the British Admiralty to the United States Navy, which then confidently blockaded Cuba during the missile crisis of that October. Shortly thereafter, the leak in Soviet intelligence was traced to Serov."49 Serov became the head of the GRU at the end of 1958. The tale of his role as a British spy would make Penkovsky's close relationship



to Serov and his family explicable only if truth is stranger than fiction. In Cuban Bluff, a novel on the Cuban missile crisis, Nigel West, a.k.a. Rupert Allason, MP, and the author of several controversial histories of British intelligence organizations, credits Penkovsky with betraying the weakness of Soviet missiles to the West. In the novel, West re-creates a real meeting that took place between Wash¬ ington-based KGB officer Aleksandr S. Fomin and John Scab, ABC State Department correspondent, at the height of the Cuban missile crisis. In the fiction Fomin tells Scab, 'There was a single motive for deploying our missiles in Cuba . . . parity. The only way we can achieve equality in strategic weapons with the US is to place our shorter-range rockets closer to North America." "And they were spotted just in time?" asked Scab. "No. The Politburo was only informed on Tuesday that the CIA had planted a spy in Moscow. Fie betrayed the relative weakness of our missiles. The KGB says that the CIA has known for the past eighteen months of the technical problems that have wrecked the Soviet strategic missile program." "Who was this spy?" asked Scab. "Fiis name was Penkovsky. He told the Americans everything. He has been arrested, and he has confessed." "I've never heard of this guy," replied Scab evenly, making a mental note of the name. "But how can one man have precipitated all of this? It's not possible." "Oh yes, my friend. It has happened. Believe me. Ask your State Department about the incident in Moscow on Monday, when a CIA agent was caught red-handed. They will tell you." Nigel West was apparently referring to CIA officer Dick Jacob, who was detained at the Pushkinskaya dead drop on November 2, after the crisis was resolved, not on October 22. This fiction stems from Raymond Garthoff's incorrect assumption that Penkovsky tried to activate the DISTANT warning system on October 22, when the KGB said he was arrested. (See page 347 for details.) In all proba¬ bility Penkovsky was arrested before October 22 and never had a chance to signal himself. Since he did not speak when the signal for clearing the dead drop was given on November 2, there was no way of knowing if it was Penkovsky himself or a KGB stand-in making the phone call. The signal itself was to clear the dead drop, and while indicating the message to come might signal an attack, it was the actual message to be delivered that would be the key, not merely the phone call. When queried about West's novel, Scab said he had never heard of Penkovsky during the missile crisis and that he and Fomin never



discussed Penkovsky. Fomin, however, did offer Scali the formula for removing Soviet missiles in Cuba in exchange for removing American missiles in Turkey and Italy, which was to lead to the resolution of the crisis. How Penkovsky was caught and whom he worked for remain an area of intense interest. Controversies over arcane points of fact and motivation are the substance of the ever present shadow war be¬ tween the KGB and Western intelligence agencies, of which most of the world is unaware. Even after the end of the Cold War, both sides of the intelligence world compete for a foothold in the continuing struggle to penetrate the other side's secrets. The ideological edge of the battle has been blunted, but the intelligence agencies still seek to prove their superiority and control over each other. In May 1991 Tom Bower, in cooperation with Novosti Press Agency, a Soviet propaganda organization with close links to the KGB, produced an hour-long documentary on the Penkovsky case called Fatal Encounter for the British Broadcasting Corporation. The showT combined KGB footage, a fictionalized account of Wynne's life, and interviews with Soviet and American officials connected with the case. The documentary, directed by Bower, alleges without foundation that MI6 was cheating on its American teammates. His information supports the old KGB effort to suggest duplicity between the Ameri¬ can and British Intelligence Services. In Bower's report the former KGB chairman, Vladimir Semichastny, reveals that the KGB saw a brush contact between a British diplomat, believed to be an MI6 officer, and a Soviet citizen, in the GUM department store in Moscow during the winter of 1962. Bower said this meeting was unknown to the Americans and unauthorized. Semichastny did not say who the diplomat was, nor did he give an exact date, but it was in January 1962, according to Bower. Semi¬ chastny says the KGB did not know who the Soviet citizen was. Bower jumps to the conclusion that the meeting in GUM was be¬ tween Penkovsky and Roderick Chisholm, the MI6 station chief in Moscow. It was at this meeting, Bower asserts, that Penkovsky came under suspicion by the KGB, but he does not offer any other evidence to support his theory. "This was confirmed by British sources," said Bower, who never named the sources. Sir Dick White, the head of SIS at the time of the Penkovsky case, insists that there never were any separate, unauthorized meetings between Penkovsky and MI6. "That is very implausible and most unlikely. We were in it together with the Americans and as a matter of good faith we would have told you everything. Penkovsky was an extremely difficult person to control. He took immense risks. He 398


wanted to appear as the person who altered the balance of power between the two sides. His vanity was enormous. It is a common psychological position, people being attracted to do things by the importance it reflects on them. He couldn't have had a richer haul. To my mind, with such a rash man and such huge stakes this eventu¬ ally had to come to an end. There is no need to place blame on any person. Everyone in that matter served well and it was a great satisfaction to me."50 Semichastny's revelation that Penkovsky was meeting with a Brit¬ ish diplomat in GUM is not in the CIA files of Penkovsky's meetings. Mrs. Chisholm denies that her husband had any separate operational meetings with Penkovsky. A British official close to the case ex¬ plained, "It was played absolutely straight. Obviously both sides thought they could do it better than the other, but it was played down the line. Rauri Chisholm never met clandestinely with Pen¬ kovsky."51 (Chisholm died of cerebral malaria in September 1979.) It is difficult to imagine separate British meetings with Penkovsky. There was every reason for Rauri Chisholm not to meet with Pen¬ kovsky at that time because Penkovsky had come to believe that Janet Chisholm was under surveillance,- the U.S. and the British had called a temporary halt to the open meetings with Penkovsky. Why would Bower accept the KGB story of a separate meeting by the British with Penkovsky? At Penkovsky's trial in 1963, the KGB worked hard to create a rift between the Americans and British. They tried unsuccessfully to put words into Penkovsky's mouth that the Americans tried to recruit him to spy only for them. It didn't work then and it doesn't work now. For everyone involved, the Penkovsky case was the high point of their careers, and their memo¬ ries are clear that there were no separate meetings. Bower told Joseph Bulik that British sources confirmed at least one separate meeting. After being told by Bower that there had been a separate British meeting, Bulik said he was shocked and concluded that "the Brits weren't honest with us." Bower told the same story to Mrs. Rene Peyton, a retired CIA officer, who reviewed the Penkov¬ sky files to find out how he was compromised. Mrs. Peyton, how¬ ever, stated, "There was no evidence in the files of Penkovsky meeting separately with the British." Given the added risk of disclosure through unauthorized meetings, such practice would be highly unprofessional and unlikely. The ma¬ terial produced by Penkovsky was processed and shared jointly by the Americans and British. Both the British and Americans chafed under the agreement they made to run Penkovsky jointly, and there was keen rivalry between the two services, but in fact they worked honestly and closely together.



In a distortion of the case, Bower asserted in an article in the Sunday Telegraph (May 5, 1991) that Greville Wynne was responsi¬ ble for Penkovsky's downfall. Bower alleged that Wynne was sent to Moscow in July 1962 without the knowledge of the Americans and that he was not supposed to be used for operational purposes with Penkovsky. Wynne, who in 1988 was living in Majorca (he died of cancer in 1990), described how he carried to Moscow a picture of Rodney Carlson, the CIA officer under embassy cover who was to be Penkovsky's American contact in Moscow. Wynne said he showed the picture of Carlson to Penkovsky when he arrived on July 2 so that Penkovsky could make contact with Carlson at the American Embassy Independence Day celebration. This assignment appears in detail in the files. With it are notes on the American and British coordination to show Penkovsky pictures of Carlson and Gervase and Pamela Cowell, the replacements for the Chisholms. Wynne said he came under surveillance when he went to meet Penkovsky for dinner at the Pekin Hotel on the evening of July 5. He then went to America House, the American club in Moscow, to tell Chisholm what had happened. Wynne did not go to the British Embassy to meet Gervase Cowell, as Bower asserts. Cowell did not arrive in Moscow until September 1962, two months later. Wynne came under suspicion of espionage when Penkovsky was spotted with Mrs. Chisholm in December 1961. Penkovsky had told his superiors in the GRU that Wynne was helping him fulfill his intelligence assignments in London; Penkovsky was then authorized to meet with Wynne after hours. By July, however, Penkovsky was under surveillance by the KGB. Bower asserts that Wynne's trip to Moscow in July 1962 led to Penkovsky's downfall and that Wynne concealed "his personal re¬ sponsibility for the KGB's abrupt arrest of Penkovsky." Then Bower goes on to claim that the KGB surveillance of Penkovsky produced nothing. In August, when General Oleg M. Gribanov, the head of the KGB Second Chief Directorate, asked General Nikolai F. Chist¬ yakov, chief of the investigative department of the KGB, for permis¬ sion to arrest Penkovsky, Chistyakov said Gribanov "needed something more conclusive." It was only when Penkovsky's apart¬ ment was searched on October 20, according to the KGB, that the evidence was found to arrest him. Bower then says that when Pen¬ kovsky disclosed Wynne's role after his arrest it came as "a revela¬ tion to the KGB." If it was a revelation, how could Wynne have betrayed Penkovsky? Thus Bower contradicts himself and discredits his own charge that Wynne was responsible for Penkovsky's arrest. Wynne was an accessory to the fact, but his role in the fall of Penkov-



sky was secondary. Wynne was arrested in Hungary after Penkovsky's confession implicated him. Wynne, known for exaggeration and adornment of his own role, craved recognition and honor, but these were human frailties far short of the betrayal Bower alleges. Wynne performed bravely under extreme pressure in Moscow, even if he greatly overstated his role after he was freed from prison in the Soviet Union. Wynne, whether as a spy or a writer, was, as John Le Carre has noted, one of those people who cannot leave a good thing alone. Yet in judging Wynne, Le Carre added: "The information which Penkovsky provided and Wynne purveyed led, there is little doubt, to the greatest moral defeat suffered by either side in the cold war: Khrushchev's decision to withdraw his rockets from Cuba."52











Traitor or Savior?

Few Soviet citizens, even in the time of glasnost, have paused

to reevaluate Penkovsky's actions. No Soviet thanks Penkovsky for saving them from Khrushchev's adventurism. Nobody lights a can¬ dle to his memory for delivering them from a nuclear war with the United States. They know only what appeared in Pravda and Izvestia thirty years ago when it was reported that a decadent, alcoholic military officer betrayed his Motherland. By becoming a spy for the Americans and the British, Penkovsky crossed the line of no return that made him an outcast in any society. He was a traitor. In August 1990 we wrote a letter to then KGB chairman Vladimir A. Kryuchkov requesting information on the Penkovsky case. We were pleasantly surprised when the KGB agreed to discuss the case with Schecter at their offices on Kuznetsky Most (known as "the reception center"|, where passes for visiting the main building on Dzerzhinsky Square are issued and complaints of corruption or mis¬ treatment are registered. (Schecter went alone to meet with the KGB; it was unreasonable to expect them to receive Deriabin, a defector who formerly served in Stalin's Kremlin Guard and the First Chief Directorate of the KGB.| A bald, energetic KGB official with a nervous smile waited in front of the reception center and was the escort past the guards to a simply furnished office. The official and his superior waiting there had both taken part in the Penkovsky case, they stated. The senior KGB officer looked like a rumpled professor in his early sixties, paunchy around the middle, with graying, thin blond hair on an intelligent, high forehead. The soft, self-indulgent silhouette gave him the look of an intellectual who enjoyed the pleasures of academia. His face was lively and alert with dancing eyes and a knowing, ironic smile. On



the surface his appearance was bright and charming, a Soviet version of George Smiley, with a deceptively gentle exterior and steel inte¬ rior/ His rosy, unwrinkled skin conveyed a roundness in his de¬ meanor that belied the stereotyped KGB image. Instead of the usual beefy, heavyhanded spy catcher, here was the Soviet prototype of cool-headed counterintelligence officers who devote their lives to tracking the enemy. He spoke about being a professional and gather¬ ing evidence. His quiet sense of humor and worldliness were impres¬ sive. The KGB was uncharacteristically willing to discuss the questions that needed answers about the unresolved and disputed accounts of how Penkovsky was discovered and arrested. Had he been betrayed by a British or American mole within the American national security or British intelligence community? When was he actually arrested? When was he executed and how? In Contact on Gorky Street, Greville Wynne stated that Penkovsky's death sentence was not carried out in 1963. It was in 1965 that Wynne said he learned how "Penkovsky, imprisoned for further interrogation in a small village, took his own life."1 Another account said that Penkovsky, still alive, was thrown into a roaring furnace while an audience of GRU officers watched his execution, an object lesson on the fate of traitors. This was how Popov was said to have been executed. Michael Bruk, a translator at the Penkovsky-Wynne trial, explained that perhaps the story had grown from the fact that after his execution Penkovsky was cremated in an open coffin so his body could be seen and there would be proof of his death.2 The senior KGB officer said he thought he could help, but he would have to discuss how such information could be released. It would take several weeks. Would there be a revision of the record on Penkovsky? Now that thirty years had passed, Khrushchev's memoirs confirmed what Pen¬ kovsky had surreptitiously photographed in classified libraries and overheard at the defense minister's birthday party. Would the re¬ maining truths be revealed? The KGB agreed to a meeting on Monday, October 8, 1990, at 3:30 p.m. at the Lubyanka. The shadow of the intimidating ten-story, heavy stone walls of the Lubyanka, KGB headquarters, looms large *The character Smiley, a long-serving MI6 senior case officer, is said within the service to be modeled after the late Sir Maurice Oldfield, whose careless dress, tobacco-stained fingers, and skilled professionalism made him a legend. When Alec Guinness prepared to play the role of Smiley in the television series based on Le Carre's novel Tinker, Tailor, Soldier, Spy, he invited Oldfield to lunch to study his mannerisms. Afterward, Oldfield was asked what he thought of Guinness. "I still don't recognize myself," replied Sir Maurice.



in Soviet life. This is the building that Russians look upon with dread. In years past it was easy to spot people crossing the street to avoid walking on the sidewalk in front of the main entrance. Was it fear of being forced inside or meeting ghosts of tortured prisoners? Taxi drivers pointed to the pale yellow and rose colored stone walls and said strashno, terrifying, when passing through Dzerzhinsky Square. The Lubyanka was known to be a building of no return because of the prison located in the interior. In the past men and women did not return, or if they did, only with broken bodies and lives. Within this lair occurred the acts of brutality and deception by which abso¬ lute power is maintained. The Lubyanka is no longer a prison. It has become a storehouse and cafeteria. Some cells are preserved, now a museum. The change came quietly in the late 1960s, but the image of dread prevails. Those in the KGB's employ considered themselves to be professionals preserving the Soviet state and its security. Until the abortive coup of August 1991, the KGB was the keeper of the Russian Empire, a political, military, and law-enforcement conglom¬ erate charged with intelligence gathering and maintaining internal security. Equipped with the latest technology, it has the largest information network in the Soviet Union, and was said to be the only efficient organization for controlling the republics. The KGB and the Communist Party were the coercive forces in Soviet society until the coup failed and their powers were sharply curbed. Since the introduction of glasnost, the Committee for State Secu¬ rity has a public relations department and pays lip service to the rule of law. However, it has still failed to come to terms with its past and faces an identity crisis from within. In the fall of 1990, for example, its public relations department sponsored an opening exhi¬ bition of the new KGB Museum located in the KGB Club next to the headquarters. The club has a bar, two restaurants, several audito¬ riums, and reception rooms. The historical exhibit opened with pic¬ tures of Felix Dzerzhinsky, the founder of the Cheka. The title is derived from the Cyrillic initial letters of the first two words of its full name: Chrezvychaynaya Kommissiya po Borbe s Kontnevolyutsiey, Spekulaytsiey i Sabotazhem: Extraordinary Commission for Combating Counterrevolution, Speculation, and Sabotage.3 From Dzerzhinsky the display jumped to Yuri Andropov, who headed the Committee for State Security from 1967 to 1982, and then on to Vladimir Kryuchkov, the chairman of the KGB, who was jailed for his role in the August 1991 coup. There were no pictures or mention of the men who ruled between Dzerzhinsky and Andropov, the fortysix years that included Yagoda, Yezhov, Merkulov, Kruglov, Abaku¬ mov, and Beria, all remembered today because they were Stalin's



executioners. Stalin's Great Terror devoured an estimated 20 million people.4 The Soviet holocaust began with the collectivization of agriculture, continued through the Party struggles and purges of the 1930s, followed by the forced deportation of nationalities through the beginning of World War II. The KGB and its predecessor organs, the VChK, OGPU, NKVD, and MVD, were Stalin's enforcers for these mass denunciations, phony trials, and executions. The search for "enemies of the people" was the rallying cry and rationale for the purges. Any hint of a pro-tsarist past in a family tree was grounds for suspicion and denunciation. For Oleg Penkovsky, the family connection with the father he never met was to be his undoing. Was it because his father was a White Russian officer whose grave could not be found that Penkovsky's chances to advance were destroyed? Or was it his own self-doubt and driven need to establish an identity? Would the KGB reveal anything new about him? How had Wynne and Penkovsky felt when they had been brought to the Lubyanka? Had they abandoned hope the way "ene¬ mies of the people" did when entering these walls? On the outside of the KGB headquarters on Dzerzhinsky Square was a marble portrait of Yuri Andropov with fresh red carnations resting on the ledge below,- the heavy stone plaque commemorated the years when he was chairman of the KGB.* Entrance 1-A is a pair of tall, heavily varnished, blond wooden doors. In the past the front doors facing on the square were rarely used; all business was con¬ ducted through the entrances in the rear. Inside the dimly lit entrance stood two young lieutenants in blue and gray woolen uniforms with calf-length black leather boots, checking identification of all who entered or exited. The KGB es¬ cort's red leather passbook notes that "the bearer is authorized to carry arms." When the guard demanded identification, I showed him my Washington, D.C., driver's license. The guard checked the picture and the escort nodded, indicating all was correct. *The plaque for Andropov was removed after the August 19, 1991, coup failed. The statue of the KGB founder, which long towered over Dzerzhinsky Square, named for him, was torn down, and the square and metro station in front of the KGB headquar¬ ters were renamed Lubyanka Square. The KGB is being drastically reorganized. The First Chief Directorate, in charge of foreign intelligence, was made an independent agency by Mikhail Gorbachev and renamed the Central Intelligence Service. The Second Chief Directorate, concerned with counterintelligence, has been renamed the Inter-republican Security Service. It will absorb the Fourth Directorate, dealing with transportation security, and the Sixth Directorate, dealing with economic crimes, fraud, and corruption. The Border Guards Directorate had been made an independent agency under the direction of the State Council. Other directorates are being reorganized, eliminated, or reduced in size and budget.



On the third floor, off a corridor newly paneled with composition board, a display room commemorates KGB exploits defending Soviet borders and fighting crime. The next room along the hallway is the 'Tress Bar." Indeed, the room seemed to be designed for informal meetings. It was decorated with crystal chandeliers, high-backed, nubby gray cloth lounge chairs, a bar with no bottles or glasses, and an espresso machine with no cups, saucers, or coffee. On a corner table stood a videotape player and a television set. The senior KGB officer from the Second Chief Directorate, for counterintelligence, would preside but refused to divulge his first name and insisted that neither he nor his colleague be identified. (Even the family names they gave could have been aliases.) Also present was a well-dressed young woman, an interpreter, who spoke poor English. The KGB officer explained that he would offer a history of the case and provide new materials. His opening comment was, "We do not agree that Penkovsky was le Sauveui du monde." His use of French for the phrase "savior of the world" was a pleasant touch. "The case of Penkovsky," he read from a typewritten brief, "was not resolved by chance. The exposure of this dangerous spy was the result of hard work on the part of Soviet Intelligence." The CIA and MI6 have never satisfactorily resolved the question of how Penkovsky was caught. In searching through the records, many possibilities emerge. One theory suggested that Soviet Com¬ munications Intelligence intercepted message traffic to the Ameri¬ can Embassy singling out Penkovsky for a visa to the Seattle Fair in the spring of 1962. A Soviet spy in the National Security Agency, Sergeant Jack Dunlap, employed as a documents distribution clerk, may have compromised Penkovsky. When Dunlap's home was searched in July 1963, after he committed suicide, a number of Penkovsky's less sensitive documents, attributed to a "reliable Soviet source," were found. As a CIA study of the Penkovsky case noted: "While these documents would not likely have led to identification of Penkovsky as a source, they would certainly have indicated to the KGB that there was a penetration of the Soviet Government with access to internally controlled documents."5 Another possibility was that Penkovsky had been betrayed by a Soviet spy, Lieutenant Colo¬ nel William Whalen, a code-word control officer in the Joint Chiefs of Staff in the Defense Department. The CIA study notes, "There is a strong possibility that he [Whalen] had access to Penkovsky's production and compromised it to the Soviets. This would greatly have reduced the time needed to isolate Penkovsky as a prime candi¬ date for penetration of the Soviet defense establishment."6 Another possible source for compromising Penkovsky was U.S. Army sergeant Robert Lee Johnson, who late in 1961 was assigned



as a guard in the Armed Forces Courier Center at Orly Airport, near Paris. With coaching from his KGB controller, Johnson obtained access to the triple-locked vault used to store classified material. Johnson was able to obtain a wax impression of the key to the vault, found the combination to the second lock in a wastepaper basket, and with the help of a portable X-ray device supplied by the KGB found the combination to the third lock. On December 15, 1961, Johnson entered the vault for the first time and delivered highly classified materials to the KGB, whose technicians copied it and returned it before Johnson's shift was over. According to the authors of KGB: The Inside Story, British historian Christopher Andrew and former KGB Colonel Oleg Gordievsky, on December 26, 1962, Johnson was given the congratulations of Nikita Khrushchev and the Soviet Council of Ministers, told he was awarded the Red Army rank of major, and presented with $2000 to spend on a holiday in Monte Carlo. By the end of April 1963, Johnson had provided seven¬ teen flight bags full of documents that included cipher systems, the location of U.S. nuclear warheads stored in Europe, and NATO and U.S. defense plans.7 Since Penkovsky's information on Soviet planning in Berlin was passed to senior American commanders in Europe, it is possible that Johnson compromised them. Again, Penkovsky was never named directly but referred to as a reliable Soviet source or a senior Soviet officer, which would have given the KGB the spoor to track down. And Johnson's penetration of the vault coincides with the timing of the surveillance on Mrs. Chisholm and Penkovsky in Moscow. If Whalen, Dunlap, or Johnson compromised Penkovsky's produc¬ tion, even if KGB Counterintelligence did not know Penkovsky's name, a check would have provided enough information for the KGB to track him down through a security search of all those Soviet officers with access to the tightly controlled documents in the pos¬ session of the American authorities. By reviewing who had signed the Soviet Defense Ministry registry logs for access to these classi¬ fied documents, the KGB could begin a process of elimination of suspects. A Soviet source familiar with the workings of the KGB and the handling of the Penkovsky case explained in an interview in 1990 that when it became known in 1961 that classified military materials were leaking to the United States, an investigation was initiated by the KGB to see who had access to these materials. From 1000 officers and staff personnel, the list was reduced to the point where Penkov¬ sky came under suspicion.8 In his memoirs Khrushchev raised his fears of a Soviet spy. "When the Americans made public the number and location of our missiles in Cuba I asked [Defense Minister Ro-



dion Y.] Malinovsky: 'How do they know about the number of our missiles and their location? Can it not be that we have an agent in our armed forces? I do not exclude that.' "Malinovsky replied: 'Neither do I. This is possible. It's difficult to give you a guarantee against that. However, aerial reconnaissance at present gives the Americans the possibility to observe our work. They fly systematically and take pictures regularly, then drop them in containers. Therefore, the Americans literally can follow us step by step. We also have the capability to do that, so this issue should not be sharpened into a confrontation.' " Khrushchev apparently knew that documents were missing and suspected the worst.9 Some of the translated Penkovsky documents might have been seen by Soviet spies in England. Two convicted British spies were functioning during the Penkovsky operation: John Vassall, a clerk in the secretariat of the Naval Staff, was arrested on spying charges in September 1962, and Frank Brossard, a senior intelligence officer of the Joint Intelligence Bureau, worked undetected from 1961 to 1965 until he was arrested and convicted.10 There was also the George Blake connection. On Friday, April 9, 1961, Blake was interrogated in the SIS offices at 3 Carlton Gardens, overlooking Pall Mall and St. James's Park, by a team of MI6 officers headed by Harold Shergold. Blake had been brought back to London from Lebanon, where he was studying Arabic. It was the fourth day of questioning. Still Blake refused to admit that he had been working for the Soviet Intelligence Service since he returned from a Korean prisoner-of-war camp in 1953. The evidence indicated Blake had betrayed British intelligence operations in Berlin in 1955, but Blake stolidly resisted confessing. The group broke for lunch and when they returned Shergold had only one question left for Blake: "We know that you worked for the Soviets, but we don't understand why. While you were their prisoner in Korea, you were tortured and made to confess that you were a British intelligence officer. From then on you were blackmailed and had no choice but to collaborate with them."11 Blake snapped. "All I can say is that it was a gut reaction. Suddenly I felt an upsurge of indignation and I wanted my interrogators and everyone else to know that I had acted out of conviction, out of my belief in Communism, and not under duress or for financial gain. This feeling was so strong that without thinking what I was doing I burst out, 'No, nobody tortured me! Nobody blackmailed me! I my¬ self approached the Soviets and offered my services to them of my own accord.' "A gut reaction this outburst may have been but it amounted well and truly to a confession. Having now admitted to my interroga-



tors—as unexpectedly to them, I am sure, as to myself—that I was a Soviet agent, I went on to explain exactly the reasons that impelled me to become one," Blake wrote in his autobiography.12 After breaking Blake, Shergold turned to preparing for the arrival of Penkovsky in London on April 20, 1961. Blake's arrest was an¬ nounced discreetly in the British press on April 22, 1961, the day Penkovsky set off for a trip to Leeds with Greville Wynne. How were Penkovsky and Blake linked? The story began in June 1960, the KGB officer explained, when Charles Roderick Chisholm, age forty-five, arrived in Moscow to be second secretary of the British Embassy. "We knew he was a British spy by the time he arrived in Moscow. We knew that," insisted the Soviet Counterintelligence officer. In 1954-1955 Chisholm worked in the Russian section of the SIS Intelligence Station in West Berlin. At that time he actively tried to recruit Soviet military personnel. He used forged documents acting as a British businessman, B. Coster or Kastor, and H. Erick¬ son, a British student. The wife of Chisholm played an important role. Usually we don't speak about wives. She was four years younger than her husband.* We knew he was an SIS spy who used forged documents. In June of 1955 the British government recalled Chisholm from Berlin. He made too many mistakes and was re¬ vealed as a spy. He was too active. After he was recalled he worked in the central apparatus in London against the socialist countries. In 1960 he appeared in Moscow. You can understand the feeling of Soviet Counterintelligence. It is only natural that we could not let him out of our sight. In 1961 Soviet Counterintelligence began following Mrs. Chisholm. Twice, at the end of 1961 and in 1962, Counterintelligence saw Mrs. Chisholm, while walking, stop to enter the entrances of apartment houses. Soon they saw a stranger nearby who appeared to be very nervous and trying to discover if there was surveillance of him. The houses were not of historical or architectural value. That stranger was Penkovsky. At this point the Russian interrupted himself to screen a video¬ taped copy of a twenty-minute KGB film on Penkovsky, which in¬ cluded KGB surveillance footage of Penkovsky meeting Chisholm in the park off Tsvetnoy Boulevard and in the Arbat beginning in December 30, 1961. There were HERO and ANNE. The videotape showed Penkovsky in a phone booth, looking for surveillance, then * Mrs. Chisholm told the authors that she was an SIS secretary and was not involved in any operational activities in Germany.



entering and leaving an apartment house entryway. "In December 1961 we noted for the first time that Penkovsky or someone had a meeting with Anne Chisholm. (He used her code name ANNE in¬ stead of Janet.) By January, when we saw this man again, we recog¬ nized him as Penkovsky. It could have been an accidental meeting. We needed proof that it was not an accidental encounter," said the Russian Smiley. "There were no other meetings in the open in which we saw Penkovsky with foreign diplomats," he added, contradicting assertions that Penkovsky had unscheduled meetings with a British intelligence officer unknown and unreported to the CIA. Why was Penkovsky allowed to continue to operate in Moscow from December 1961 until his arrest ten months later on October 22, 1962? Was the KGB protecting a mole in the American or British services who had fingered him? If Penkovsky had been arrested would the mole have been discovered? The Soviet counterintelligence officer smiled and shook his head. "No, no. This is sheer imagination. Americans are good enough to make up such things. You people are very rich in such imagination, as well as everything else, but it was clear to us that it was Mrs. Chisholm that led us to the Penkovsky case. We did not need to have a mole," he said. The junior colleague added, "Penkovsky was found with the help of Chisholm only." Exactly why the surveillance was started on Mrs. Chisholm, the KGB officials declined to elaborate, other than to repeat that they knew she had tried to help her husband recruit Soviet citizens in Germany; because of this, both were marked for surveillance in Moscow from the first. The senior KGB officer said (erroneously) that Mrs. Chisholm met with Penkovsky four or five times, and he recounted the circumstances of the first meeting in the park at Tsvetnoy Boulevard. George Blake had served in Berlin with the Chisholms; had this been the key? "You can imagine what you want," replied the senior official, refusing to answer the question. Suddenly it was clear. Blake served in Berlin at the same time as the Chisholms and had revealed their intelligence roles to the KGB. How could a shrewd, experienced operative like Shergold, who had the intuitive power to break Blake, go from one case to the other without realizing that the Chisholms were tainted by the very fact of having served in Berlin with George Blake? For Shergold the use of the Chisholms in Moscow was an opera¬ tional necessity. "Everybody in the British Embassy was under sur¬ veillance. The name of the game was to avoid surveillance," he later



recalled. Operating under known surveillance is one of the most controversial aspects of intelligence fieldcraft, and experts are di¬ vided on whether activity should be attempted under such condi¬ tions. In Moscow there was no alternative except to cease operations, but Penkovsky's insistence on continuing to operate negated that option. There was no simple alternative to the Chisholms. The CIA's officer in Moscow, COMPASS, had been a failure and his replace¬ ment did not arrive until July 1962. The senior KGB official continued his analysis. "Soon after analyz¬ ing the results of our surveillance we came to the conclusion that Penkovsky and Anne Chisholm were involved in dead-drop opera¬ tions." The senior officer and his colleague reviewed the Penkovsky case much the way it was presented at the trial. "Penkovsky was not motivated by any political ideas toward peace or any other hu¬ manitarian ideals, but by maliciousness, distorted self-pride, ambi¬ tion, and personal immorality. He confessed all this during the investigation and at the trial," said Smiley. "Penkovsky wanted to achieve two aims. The first was to take revenge on his superiors. They knew him very well and did not want to advance his career. The second was to gain material profit. The Americans and British promised Penkovsky the rank and salary of a colonel [$13,955 in 1962 with allowances] when he defected, plus $1000 for each month he had spied for them." We have seen in chapter 15 that when Penkovsky grew agitated about his future and the possibility of defecting to the West, the CIA and MI6 agreed to set up a $250,000 trust fund to settle him and his family in the West. Penkovsky would have been paid this $250,000 plus his salary of $1,000 per month, which retroactively came to $29,000.13 In discussing Penkovsky's motives, the senior official quoted from a fitness report that Penkovsky received from his superior, the mili¬ tary attache, during the time he served in Turkey from March 1955 to December 1956: "Penkovsky is not a hard worker and did not perform his work scrupulously. At work he is not enthusiastic and has a tendency to be toadying. He spent long hours collecting and spreading gossip about the life and work of officers at the embassy. His surface discipline is more show than substance. By nature and conduct Penkovsky is a spiteful, vengeful person capable of stooping to any means to further his career." The officer who wrote the report was General Rubenko, the man whom Penkovsky had reported to Moscow for violating orders. For a lazy man, how feverishly Penkov¬ sky worked for revenge when he became a spy! The KGB did not arrest Penkovsky immediately upon discovering his espionage because it wanted to learn the full extent of his activi-



ties and with whom he was working. "We started to suspect Wynne when we suspected Penkovsky.,/ Then he described the July meeting between Wynne and Penkovsky in the Ukraine Hotel and "their amateurish efforts to hide their conversation [by turning on the water taps and the radio]. Penkovsky was not arrested until October

22." Gaps remained in the story. Where was Penkovsky from the time he was last seen until his arrest? "Penkovsky was hospitalized on the 7th of September, 1962, at his request," explained the KGB officer. "He really was suffering from a skin disease for a long time and because of this illness he repeatedly turned to doctors for help." He was discharged from the hospital on September 28, 1962, according to the KGB account. However, the CIA had been told by the controversial defector Yuri Nosenko that Penkovsky had been deliberately incapacitated by the KGB. A poisonous wax was supposedly smeared on the chair in his office. When Penkovsky sat on the wax his body heat melted it and the corrosive effects of the poison in the wax were released, irritating his buttocks so badly that he required hospitalization. Nosenko's version was based on an internal KGB memorandum he claimed to have seen in Moscow before defecting in Geneva in 1964.14 The KGB official denied that any "dirty tricks" were used against Penkovsky. "The idea that the KGB was involved in the operation, in the infection of Penkovsky, is purely an invention," insisted the officer. The KGB official would not budge from this explanation that Penkovsky's hospitalization had been for a chronic skin ailment. "It was dermatological, but the hospital would know the exact name and there were records. This is possible to find out in the hospital. All the records are kept there, but it will take a long time. Maybe Penkovsky's wife knows, she visited him in the hospital," said the official. This explanation of a chronic skin disease was hardly credible in view of an earlier internal KGB report that the CIA had obtained clandestinely saying that Penkovsky had been deliberately hospital¬ ized by the KGB in order to get him out of his apartment so it could be searched without his knowledge.15 The account of Penkovsky's being poisoned was also presented by Andrew and Gordievsky in their book, KGB: The Inside Story.16 Gordievsky, a KGB colonel who escaped from the Soviet Union in the summer of 1985, had been appointed KGB rezident in London. Since 1974 he had been working for MI6 as a penetration agent inside the KGB. "What Gordievsky said is on his conscience," said the Russian Smiley with a shrug. Patiently but firmly the KGB official interjected: "I want to repeat



some details on the last period of Penkovsky's life, the existence of Penkovsky as a spy. The thing is that Gordievsky had nothing to do with the case and the case file on Penkovsky was kept a tightly held secret. Counterintelligence even now cannot disclose how Penkov¬ sky was uncovered. In my opinion such secrecy may explain the appearance of numerous versions, especially in the West. I repeat once more that Gordievsky had no relation of any kind to the Pen¬ kovsky case, and he could not know anything about this case except rumors. Let's go further if we can." The question of Penkovsky's arrest on October 22, 1962, was again raised. What had he done, and where had he been, between the time he was discharged from the hospital and his arrest? The evidence indicated that Penkovsky had been arrested before October 22. He was last seen on September 6 at the British Embassy film show. According to KGB practice, it would be standard to detain him for at least two weeks to obtain a confession before his formal arrest. Penkovsky was most likely detained after his discharge from the hospital, once his apartment had been searched and the incriminat¬ ing materials discovered in his desk. "He returned to work," explained the KGB senior briefer, as if that were the most natural and expected thing. The two-or-three-week leave Penkovsky had expected to take in the fall had not come to pass. Penkovsky, the KGB now explained, "was arrested right when he was at work . . . when he was coming out of the office he was arrested. He was arrested with one of our minor officers of the State Committee." According to Tom Bower's BBC program, Penkovsky was told his passport for a trip abroad was ready and a friend from the KGB came to pick him up to take him to receive his passport. When he arrived at KGB headquarters Pen¬ kovsky was arrested.17 Again the KGB official referred to his typed briefing notes and told me, "It happened during the daytime in front of the building of the State Committee on Scientific Research. After his arrest he was brought to a solitary confinement cell in the KGB prison and he was kept there until his execution. Penkovsky's interrogation was conducted in the same building. The building to which he was brought was the internal jail of the KGB, address: Dzerzhinsky Square, Building Number 2. When the sentence was announced for the Penkovsky case it was the death sentence. The duty to carry out the sentence was en¬ trusted to the organs of the Ministry of Internal Affairs (MVD). You know that Penkovsky had all the rights of a convicted person. His appeal, to the Presidium of the Supreme Soviet of the U.S.S.R.,



the highest court, was rejected. The sentence was carried out and Penkovsky was shot on May 16, 1963, during the daytime. This did not happen here because the KGB organs do not carry out sentences. Sentences, jailing or executions, are carried out by the organs of the Ministry for Internal Affairs. As far as it is known, Penkovsky was shot in Butyrki fail, located at Novoslobodskaya Street. In 1963 it was a special criminal jail. Butyrki fail now is a transfer prison. Penkovsky's body, after he was shot, was cremated. According to the laws at that time the urn with the ashes was not passed to the relatives. Our laws are different from those of other countries. The urn with Penkovsky's ashes was buried, where I do not know. Penkovsky's wife was given a death certificate, you can ask her. We do not have a copy of this certificate because Penkovsky's widow has it. But the KGB officer produced a copy of a document which authorized the Registry Office to give Mrs. Penkovsky her death certificate. The KGB officers denied that Penkovsky was burned alive in a crematorium as a gruesome example of the fate of traitors. However, the story persists. The Nobel Prize-winning poet Joseph Brodsky (in an article prepared for The New Republic) wrote that he was told that Penkovsky's execution was filmed. "Strapped to a stretcher, Penkovsky was wheeled into the Moscow city crematorium's cham¬ ber. An attendant opens the furnace door and two others start to push the stretcher and its contents into the roaring furnace; the flame is already licking the screaming man's soles. At this point, a voice comes over the loudspeaker interrupting the procedure be¬ cause another body is scheduled for this time slot. Screaming but unable to kick, Penkovsky is pulled back; another body arrives and after a small ceremony is pushed into the furnace. The voice over the loudspeaker comes again: now it is Penkovsky's turn, and in he goes. A small but effective skit. Beats Beckett hands down, boosts morale, and can't be forgotten: brands your wits. A kind of stamp, if you will, for intramural correspondence."* Then the KGB officers attempted to make the case that Penkovsky and the materials he passed to the West had no influence on decision* Brodsky heard this account of Penkovsky's death from the sculptor Ernest Neiz¬ vestny, who had a commission to create a has relief for the Donskoi Cemetery crematorium in Moscow. After work one day, while drinking vodka with the director of the crematorium, Neizvestny was told by him how Penkovsky was executed by fire. "I believe it is a real story," Neizvestny said in an interview with the authors. "Maybe it is getting like a folk story, but the basis is real. Gossip is always true. The director of the crematorium told me while we drank vodka together and I spoke with people around me who worked with me. They told me a lot of stories of how they took gold from dead people, and good dresses."



making for peace or war. "Having analyzed all the materials at our disposal during the trial, as well as the Penkovsky file during the secret investigations, there is nothing to support the idea that he helped to eliminate a nuclear conflict between the United States and the Soviet Union. First of all, Penkovsky did not have access to information of the nuclear potential of the Soviet Union. Neither, I think, did he have any access to information of the nuclear potential of other countries." It was ironic that for nearly thirty years the insignificance of Penkovsky's role was loudly trumpeted by the KGB when it was men¬ tioned at all. Now full disclosure of his arrest and execution had not led to honesty about his importance, only further denials. Smiley insisted that Penkovsky's information was of no impor¬ tance during the Cuban missile crisis, but he did acknowledge that Penkovsky was given the task from British Intelligence to get infor¬ mation about the conclusion of a peace treaty with the German Democratic Republic and the location of Soviet troops in the GDR. "I think that there is no use to review, to reestimate, the contribu¬ tion of Penkovsky to the prevention of nuclear conflict at that time. And the analysis of materials before and during the investigation proves that. "In short, we can't manage to find anything in the material of the investigation, anything to prove your version. To call Penkovsky a savior of the world is interesting to us, but it is not proved by the documents of the case." He read off a list of items that Penkovsky gave to the CIA and MI6. Penkovsky gave the names of the GRU officers, including the names of the staff of three intelligence stations and the names and operations of military and naval attaches. He told of the general organizational structure of the GRU staff and provided information on the methods of operation of Military Strategic Intelligence. He explained the rules of work and the ciphers [for cryptographic sys¬ tems] used by the GRU in 1955-1956, when Penkovsky worked as a military attache in Turkey. He provided the text of lectures of the Intelligence Department of the GRU and gave to foreign intelli¬ gence copies of the secret journals and magazines of the Soviet Army including Voyennaya My si (Military thought) from 1961 and 1962. He also provided secret copies of The Artillery and Missile Journal from 1962. Penkovsky also provided the names of the staff of the MilitaryDiplomatic Academy and provided a list of students at the academy when he attended classes there. He also gave them information on the personalities of foreigners who cooperated with Soviet Military



Intelligence. This is the most important information that Penkovsky gave to the foreign special services. The KGB official repeated the effort made during the trial to drive a wedge between the British and American Intelligence Services. He produced three pages of Penkovsky's handwritten testimony during the pretrial investigation. In it Penkovsky speaks of being invited by the Americans "for a cup of coffee" shortly before he left Paris in October 1961, but it contains no separate offer by the Americans to Penkovsky to work for them. It is correct that both the British and the Americans would have preferred to run Penkovsky separately. Although MI6 and the CIA share the information they receive from most Soviet agents and defectors, historically they spurn joint operations because of the compounded risk of exposure in coordinating these. In the Penkov¬ sky case, however, the difficulties of working in Moscow necessi¬ tated a team effort, especially since he approached both the CIA and MI6 before either could sign him up. Penkovsky noted in his written pretrial confession, made available by the KGB, that At the time of my meetings with the British and American intelli¬ gence officers in London and Paris, as well as in the letters of instruction I received from them, 1 could not feel any different approach toward me or any uncoordinated actions between them. Outwardly, in my presence, they made an effort to demonstrate full harmony, the same view, and a united plan of their joint work. In my presence there were never any arguments or reproaches to each other. They tried to demonstrate the presence of a well thoughtout, well-coordinated joint operation. This is the outward side. By intuition I felt that even if I was not a witness to any kind of open contradictions between them I did not really know the nature of their relations. Without me, but to themselves, the British and Americans thought: it would be good if there were only one of them because either of them separately could manage the work independently. Here it is necessary for one intelligence service to open its questions and tasks and give an evaluation in front of the other. I myself felt to a small degree the general antagonistic differences between these countries when their intelligence officers sat down together around one table and began to meddle with each other. To give up the idea of jointly working with me, and to lose what is already in their hands, that means to give a gift of everything to one side with nothing being received by the other. I felt that they were annoyed with themselves about me because I



had come to both intelligence services. The Americans were more disappointed with themselves than the British. They lost patience and told me frankly about it in their hotel, without the British being present. The Americans were sorry that they had delayed their answer to me for five months from the time I approached them [in July I960]. The British, being more cautious, told me nothing like that.18

The KGB official's interpretation of Penkovsky's statement was similar to the organization's other efforts to spread dissension be¬ tween the Americans and the British. Joe Bulik recalled that, in a postmortem of the Penkovsky case for new recruits and junior offi¬ cers, he told them, "Never enter into a joint operation with any intelligence service. Despite that I always leveled with Shergie and the Brits. The only time I met alone with Penkovsky was when I met with him and females in Paris. The Brits did the same thing in London. The whole thing is just a bunch of garbage by the KGB trying to split the CIA and MI6."19 In his confession Penkovsky wrote, "Foreign intelligence officers never told me about the methods and means of their verification of my information. Nor did they tell me if the authenticity of some of my information was doubtful. Foreign intelligence officers often controlled and checked my conduct abroad. From conversations with intelligence officers I felt that they knew everything in detail from Wynne about the time I spent with him. Sometimes I noticed surveillance in the areas of hotels and exhibitions in London and Paris. I paid no attention to this surveillance and did not try to shake it." In fact, there was not supposed to be surveillance on Penkovsky in Paris or London. This restraint was an effort not to attract atten¬ tion to him. If the Soviets had noticed surveillance on him in Lon¬ don, it would have been reported back to Moscow and questions would have been raised. If there had been a surveillance team on him in Paris, either the KGB Paris Station or the French might have been alerted. Either event would have led to complications and possible compromise. The KGB official offered a copy, in Russian, of the Military Court's evaluation of Penkovsky's crimes and his sentence. Then he talked of Penkovsky's personal qualities "to show how unscrupulous he was. During the investigation Penkovsky expressed his readiness to cooperate with the KGB and to help us to expose and denounce the activity of British and American Intelligence." When pressed to offer evidence of this surprising assertion, the KGB official harshly added: "Of course, it was on the condition that



he be set free, but still he very easily betrayed his ideals. He had no ideals and no principles at all. "We knew a number of people, unlike Penkovsky, who would not so easily betray their ideals and would be steady in their convictions. At the very first interrogation he immediately proposed his plan for exposing British and American Intelligence. He gave the Soviet Counterintelligence all the information, enough, for example, to catch American and British intelligence officers in Moscow. We did not mind that at all; but that shows how steadfast he was." Perhaps he was trying to save his life? "Indeed, indeed. He was trying to save his life. In one attempt he was trying to prolong, to save his life, and maybe he even hoped for something. God knows. We knew a number of people who were held under very difficult conditions and would not deal with Counterin¬ telligence even to save their lives. Even to save their lives," said the official. To further underscore his point about Penkovsky's character, he insisted that Penkovsky "was not forced, he was not physically forced or compelled to do something. We said to him if you want to give your evidence please do and he did so. He asked for some paper and pen. All day long he wrote his confession and his plan of expo¬ sure." "It was his goodwill," said the junior KGB officer, mocking Pen¬ kovsky's efforts to save himself. In 1990 the KGB pressed the same propaganda points they had pressed at the trial, but now the KGB footage of Janet Chisholm and Penkovsky together was part of the historical record. The KGB's reticence about George Blake clarified the sequence of events that led to Penkovsky's arrest.20 There was another stop to make before leaving Moscow. Vera Dimitrievna Penkovsky, Penkovsky's widow, was still living in Moscow in 1990, where she had been an editor at a publishing house before her retirement in 1989. She declined to be interviewed; her memo¬ ries of her husband were too painful. She said in a phone call that her two daughters had changed their names and "are living a good life. The elder is married. We were not purged and we are not afraid, but we do not want to return to the past. Of course, I see things of those years in a new light." She did not explain what she meant by that. A final journey through Penkovsky's Moscow was in order. On the front door of the house with the dead drop at Pushkinskaya Street 5/6 there is now a number-coded combination lock on the front door,



a type of lock increasingly prevalent in Moscow. No one without the code is able to enter and see whether the radiator where the matchbox was placed is still there. When I pressed against the door, however, the lock was broken and it opened. The hallway was dark. On a whim I reached behind the radiator and felt for a message. Instead, I sensed a piece of cloth and pulled out a child's torn, lost glove left behind to dry. The concrete electric poles on Kutuzovsky Prospekt, including the one Penkovsky would have marked in case of the outbreak of war, are still standing. The heavy, polished wood and Persian-carpeted elegance of the British Embassy remains un¬ changed; it is easy to retrace the route Penkovsky followed to his rendezvous with Janet Chisholm in the cloakroom. It is possible to enter the shabby apartment house on Arbat Lane where Penkovsky and Janet Chisholm exchanged messages and materials. Tsvetnoy Park, where Penkovsky brought his films in a box of candy, is still a favored spot for young foreign wives walking their children from the nearby journalists' and diplomats' apartment house complex on Sadovaya-Samotechnaya. Soviet Army officers, on their way to the Defense Ministry and GRU headquarters, still cross Red Square near the bridge where Penkovsky first met the American students. Imagine Penkovsky, not the way he would look now, aged by thirty years, but the way he was then, fired by injustice to himself and the Russian people. He sensed that the way to unseat Nikita Khru¬ shchev, the "reckless adventurer" who led his country, was not through violence or a coup d'etat. The way would be cleared by letting Khrushchev's adversaries know his weaknesses. Little did Penkovsky imagine under the yellow streetlights of the Moskvoretsky Bridge to what extent he would succeed in tipping the balance of terror away from nuclear war. The volume of his reports, their insights, and their timeliness were critical in forming President Kennedy's views of Nikita Khrushchev and how to deal with him. Kennedy delighted in seeing the Soviet version of his talks with Khrushchev in Vienna because it revealed what Khrushchev considered important and how the Soviet leader played the talks in the Communist world and to Com¬ munist parties in the West. Such material, which emphasized Khrushchev's determination to proceed with a separate peace treaty with East Germany, gave Kennedy a better feel for the Soviet leader, whom he had found so difficult to reach in Vienna. He learned the Soviet leader's true measure long before the Cuban missile crisis. Penkovsky, KGB claims to the contrary, had provided Kennedy with the hard information to manage the Berlin crisis of 1961 and the Cuban missile crisis of 1962.



Oleg Penkovsky was the greatest Soviet spy to serve the West after the end of World War II. No Soviet spy has provided more material or had a greater impact on history.21 He was a fearless prophet who warned the West of Khrushchev's plans to overtake the United States in nuclear weapons production. He provided the hard specifics of Soviet military strength and weakness. He identified for the West the vast Soviet intelligence apparatus: how it worked, who were its agents, their assignments and priorities. The scope of information that Penkovsky supplied to the West was unrivaled. He changed the West's perception of Soviet nuclear weapons; he helped the Free World to understand the inadequacy of the Communist system. The military tactics and strategy he described and documented remain relevant to understanding con¬ temporary Soviet doctrine, whose essentials have not changed. Penkovsky's Minox photos offered an insight into Soviet military thinking at a time of critical policy realignment. The U.S. could see the factories being built, sample the air, and photograph the missilesilo construction, but we could not read the debates over strategy or fathom Soviet intentions until Penkovsky made them available. His reports are still the measure by which intelligence analysts judge their sense of reality of the Soviet system.22 Penkovsky was motivated to defect by the police state's discovery of the White Russian past of his father. He had only his mother's word for it that the man who sired him and disappeared forever was married to her and that his name was Penkovsky. Yet by her asser¬ tion his fate was tied ineluctably to a noble name that could only bring him trouble. It was not an identity that would do him any good in the Soviet state. Times have changed since Penkovsky was executed in 1963. The site of the murder of Tsar Nicholas II and his family in Sverdlovsk, again named Ekaterinburg in August 1991, is now a shrine. Photo exhibitions of life among the nobility before the Revolution draw crowds of nostalgic onlookers seeking a return to the family values of the old regime. To be attached to a family of illustrious gentry now indicates the possibility of a distinguished gene pool rather than pro forma confirmation of being an "enemy of the people." Yet despite glasnost, Penkovsky's image, where it is remembered, remains as it was engineered at his trial in 1963. If anything it has tarnished over the years. The primary focus in 1963 was on his weak character, his greed, and his excessive love of women. Throughout the trial there was an effort to denigrate his importance as a spy in order to minimize and deemphasize the secrets he had stolen and transmitted to the West. At the trial Khrushchev was trying to pro¬ tect himself and state secrets, at the same time that he struggled



to re-instill vigilance. Yet, whatever strength Khrushchev tried to recoup at Penkovsky's expense, Penkovsky had made Khrushchev vulnerable. His ouster followed in October 1964. The events of the past two years in Eastern Europe and the Soviet Union confirm Penkovsky's 1961 assertion that the building of the Berlin Wall was an act of desperation. Khrushchev says in his mem¬ oirs: "Paradise is a place where people want to end up, not a place they run from!"23 Thirty years ago Penkovsky had the courage to state that Communism was not a paradise but a failure. When he said that to the Anglo-American team in the smoke-filled room of the Mount Royal Hotel, he was utterly alone and his life was at risk. His surrogate fathers in the CIA and MI6 gave him the recognition he had failed to receive from his Motherland. He did please his surrogate fathers. The drama of his show trial confirmed for him that he had succeeded in foiling Khrushchev. He had seen Khru¬ shchev back down in the Cuban missile crisis; he had accomplished what he had set out to do. Penkovsky was a child of a peculiar moment in history. During the years 1947 through 1962 the world saw the development of nuclear weapons. Penkovsky was a product of this time. During his most productive years he found himself involved in defusing the world crises that surrounded their possible use. He helped the world pass through a period in which the use of these weapons seemed imminently possible, to a more enlightened time in which a greater understanding of the impossibility of their use has become the new reality. At his trial Oleg Penkovsky appeared calm and resolute. The im¬ pression he left upon the world was that he was not really sorry for what he had done. He had used every intelligence trick he knew to save his wife and children and then to save himself. Even when he knew there was no hope for himself, he accepted his fate with dig¬ nity, according to those who saw him in the final closed session of the court.24 The Soviet public, of course, had not seen his last emo¬ tional letter to the team, and it was not read at the trial. His stoic acceptance of his fate reflected his final words to his friends: "I am not disappointed in my life or work . . . important and necessary work. This is the goal of life and if I succeed in contributing my little bricks to our great cause, then there can be no greater satisfaction."


Appendix A Penkovsky’s 1961 Letter to Allen Dulles

My Dear Director: My dear friend Joseph will report to you everything about me. I only wish at the present moment once more to confirm that, despite my great desire to be with you even now, I feel that for another year or two I must continue in the General Staff of the USSR, in order to reveal all the villainous plans and plottings of our common enemy, i.e., I consider, as your soldier, that my place during these troubled times is on the front line. I must remain on this front line in order to be your eyes and ears, and my opportunities for this are great. God grant only that my modest efforts be useful in the fight for our high ideals for mankind. Please believe, that your soldier shall take a worthy position among his comrades who fight for justice. I wish you, my dear Direc¬ tor, the best of health and great success in your difficult work. As your subordinate, I shall lay my "bricks" in our work and hope that thereby I shall be able to lighten for you the resolution of the great problems facing you, and shall thereby help you in this. If I am able to fulfill this in a small way, I shall consider my own problem fulfilled. I grasp your hand, Your O. 6. X. 61 2400 hours



(%r ^ / 'M^e- ^o^d

s\/tsl4H/K&* !/





A fa

(rs'IPZ/. 9#'Of-

\AjO O^A^Uzi/^iAj J&te, W^!- "^-'isZZztjbzuZL


Original (in Russian) of Penkovsky's 1961 letter to Allen Dulles.

A history of Communism. Left to right: Marx, Lenin, Stalin, Khrushchev.


Appendix B Dead Drop Number 1

Description of Dead Drop Number 1 Address and Location: Moscow, corner of Proezd Khudozhestvennogo Teatra and Pushkinskaya ulitsa. The dead drop is located in the main entrance (foyer) of Number 2, located on Pushkin¬ skaya ulitsa—between the store Number 19 "Myaso" and the store "Zhenskaya obuv'." The main entrance is open 24 hours a day. The entrance is not guarded, there is no elevator. In the entrance (foyer)—to the left /upon entering therein/ a dial telephone, No. 28, is located. Opposite the dial telephone /to the right as one goes into the entrance hall/ is a steam heat radiator, painted in oil paint in a dark green color. This radiator is supported by a single metal hook, fastened into the wall. /If one stands facing the radiator, then the metal hook will be to the right, at the level of one's hand hanging from the arm./ Between the wall, to which the hook is attached, and the radiator there is a space of two-three centimeters. For the dead drop, it is proposed to use the hook and the space /open space/ between the wall and the radiator. Method of Using the Dead Drop: It is necessary to place and camouflage any written mate¬ rial, for example, in a match box, then, the box should be



wrapped with soft wire /of a green color/, and the end of the wire bent hook-shaped, which will permit the small box to hang from the hook (or bracket) of the radiator between the wall and the radiator. The location of the dead drop is on the unlighted righthand corner of the entrance hall. In the entrance hall it is convenient to make a call on the dial telephone and it is very simple and easy to hang some type of small object on the indicated hook. The site for placing the signal indicating that material has been placed in the drop, is located at a five minutes' ride from the dead drop /or a fifteen minutes' walk/. Thus the time that the material is in the dead drop can be held to a minimum. I will await the signal indicating placing of the material in the dead drop after 12.00 and after 21.00 each day, beginning with 15.8.60.



2 N 2 o tn








Description of the Site for Marking the Signal Address:

Spot for Marking the Signal:

Meaning of the Signals: /Use Red Pencil/

Moscow, Kozitskiy Pereulok Number 2, Korpus (unit) No. 8. In the entry Number 7 /between the store "Ovoshchifrukty" and the entrance to the Polyclinic Number 18/ there is a dial telephone, number 746. This telephone is mounted on a wooden board to the wall—on the left going in. This entry into hallway number 7 from Kozitskiy Per¬ eulok, is located between the streets: Ulitsa Gor'kogo and Pushkinskaya Ulitsa /not far from the Yeliseyevskiy gastronom./

The dial telephone is fastened to a wooden board (back board). Below—under the telephone /under its right corner/ on the wooden board, a piece of veneer has been broken off. This makes a light spot on the back board, on which the signal should be placed.

Signal for material having been placed in dead drop

Signal that the drop has been unloaded


Appendix C Operational Notes for Penkovsky, October 1961










c) d)











Appendix D Final Brief for Oleg Penkovsky, 1962









Author’s Note by Jerrold L. Sch.ecter

Oleg Penkovsky has long been a source of fascination and

speculation to the authors. My interest in the Penkovsky case began in 1965 in Tokyo, when I was Time-Life Tokyo bureau chief, and Frank Gibney, fresh from his success with The Penkovsky Papers, moved to Tokyo. Gibney had been Time bureau chief in 1949 and 1950 and was wounded covering the Korean War. After the publica¬ tion of The Penkovsky Papers, he became president of TBS-Britannica in Tokyo, a joint venture that published the Encyclopaedia Britannica in Japanese. We played tennis regularly at the Tokyo Lawn Tennis Club and one afternoon over a lemon squash after a match he told me the story, as he knew it, of how The Penkovsky Papers was written from the transcriptions of Penkovsky's de¬ briefings in London and Paris. Gibney spoke highly of Peter Deriabin, the Soviet defector with whom he had written two books and who translated the Papers. We remained friends over the years, and my life became inter¬ twined with the Soviet Union when I was posted there from 1968 to 1970 as Time-Life bureau chief. Penkovsky was somebody I knew about, but I never ran into traces of him in those years. The only spies one heard about in Moscow then were connected with Soviet spying successes: Kim Philby, who lived within a few blocks of my office and who was quoted as saying he had "become bored with caviar"; Richard Sorge, whose statue was unveiled commemorating his service in Japan before and during World War II; and Colonel Rudolf Abel, who spied in New York. One day our children said they had heard the British spy George Blake lived in the next building, but we never saw him. In 1986 Gibney introduced me to Deriabin, who had retired from



the CIA in 1982. Deriabin had written a book on the KGB for which he asked my wife to be his literary agent. I was impressed with Deriabin's encyclopedic knowledge of the Soviet Intelligence Ser¬ vices and his intellectual curiosity, not only about past but present Soviet leaders, their personalities, and their motivations. Deriabin told me how much he wished he could have met Penkovsky. He felt he knew Penkovsky from reading the edited debriefing transcripts, but many questions remained unanswered. He had never been shown the files or the full transcripts while working for the CIA. How was Penkovsky discovered and arrested? What did he really bring to the West? What was his true motivation? Was he a double agent? Deriabin knew that the CIA files, which he had never seen, held the answers. In 1987, twenty-five years after the Cuban missile crisis and the arrest of Penkovsky, Deriabin suggested it might be time for the Central Intelligence Agency to open the files of the Penkovsky case. We wrote a letter to the CIA information and privacy coordinator requesting permission to be afforded access to historical documents in search of relevant materials for a biography of former GRU Colo¬ nel Oleg Penkovsky. Our request was based on the policies and procedures of the CIA for handling of their records under the Free¬ dom of Information Act. According to the revision of 32 CFR 1900.61—Access to Historical Records, published in the Federal Register on December 8, 1987—the CIA information coordinator can make the records available subject to a review of the manuscript by the Agency "for the sole purpose of determining that no classified information is contained therein." On June 7, 1988, Deriabin and I requested access to the Penkovsky archive under the provisions of the revised regulations. On Septem¬ ber 26 permission was granted subject to security clearance by a CIA publications review board. Such clearance, the letter of permission said, "is concerned solely with a determination that no classified information is contained in the manuscript. It does not constitute an Agency endorsement of the author's point of view or the factual accuracy of the manuscript." The material available for review came in seventeen cardboard boxes and filled ten file-cabinet drawers in four steel safes. The only security caveats the Agency attached to using the materials were protection of sources and methods insofar as these were not general public knowledge. Other CIA operations that might relate to the Penkovsky case were not open for review or discussion and the Agency declined to cooperate in regard to them. The CIA also withheld research and studies it had conducted con¬ cerning the cause of the compromise of the Penkovsky operation,



saying that these studies were heavily dependent on a wide variety of sensitive foreign sources. We were free to draw our own conclu¬ sions on how the case was handled and how Penkovsky was compro¬ mised. Even now, thirty years later, there is still great sensitivity about the Penkovsky case. We interviewed former CIA officers involved, who agreed to cooperate voluntarily. Most of those interviewed per¬ mitted their names to be used. Some spoke only if they would not be personally named. A few refused to cooperate and did not want their names mentioned in the book. George Kisevalter declined to cooperate on the book, as did the former CIA officer COMPASS. The few currently serving CIA officers involved in the case were not made available by the Agency and declined to be interviewed. Charles Beling, a former senior CIA operations officer, who had been peripherally involved in the Penkovsky operation, agreed to come out of retirement to serve as a consultant and liaison with the CIA. The authors collaborated closely to interview principals in the Penkovsky case. Alone or together we visited London, Paris, Colo¬ rado, Majorca and Moscow to find those who had been involved with Penkovsky. Schecter did the writing. Deriabin provided the institutional memory and translated the transcripts of Penkovsky's meetings with the team. Together we checked the CIA files for consistency and accuracy. Although Penkovsky's code name changed periodically, we have used the code name HERO, which the Americans used informally, rather than his British code name, YOGA. British code words have not been used, but there was a parallel British system to IRONBARK and CHICKADEE called RUPPEE and ARNICA. The material from the transcripts and the operational record of the case referred to in the notes is being declassified and will be available under the Freedom of Information Act. The authors' request for declassification of Annexes A and B of the document "Positive Intel¬ ligence Contribution of the Penkovsky Operation" has been denied and is being appealed.



PROLOGUE 1. Penkovsky letter dated July 19, 1960. The names in the postscript were American military attaches serving in Turkey while Penkovsky was in Ankara.

chapter one

Approaching the Americans

1. Memo from John Abidian to Edward Freers, August 13, 1960. 2. Interview with Eldon Ray Cox, October 10, 1989. 3. Joseph J. Bulik interview with Cox, October 6, 1960, pp. 33-34. 4. Ibid., pp. 33, 35, 36. 5. The RB-47 fliers were released by Khrushchev the day after John F. Kennedy's inauguration in January 1961. Khrushchev's decision not to release Gary Powers and the RB-47 fliers before the election was part of his effort to defeat Richard Nixon. The Soviet leader believed their release would benefit the Republicans, and he later boasted that he cast the "deciding ballot" in Kennedy's election "over that son of a bitch Richard Nixon." 6. Interview with Cox, November 10, 1989, and February 1, 1990. Pow¬ ers was traded for convicted spy Colonel Rudolf Ivanovich Abel, a.k.a. William Fischer, on February 10, 1962, on the Glienicke Bridge spanning East Germany and West Berlin. 7. Interview with Cox, November 10, 1989. 8. Interview with Cox, October 10, 1989, and February 1, 1990.



9. Ibid, and "Memo on Debriefing of Henry Lee Cobb From 1100 to 1500 hours on Sunday, September 11, 1960/' 10. Interview with Cox, October 10, 1989. 11. Joseph J. Bulik, October 5, 1960, memo for the record on debriefing Vlad Toumanoff. 12. Abidian, in an interview in 1989, recalled receiving a message telling him that the letters sounded like they had come from a Soviet spy who had gone underground and was now trying to recontact the Agency. There is no copy of such a message in the file and no evidence that Penkovsky ever worked for the CIA or was in contact with the CIA before August 1960. 13. Interview with Charles Beling, December 11, 1989. 14. Interview with Bulik, March 1991. 15. Interview with Cox, February 24, 1989. 16. Memo for the record of meeting August 31, 1960, with Richard Helms attended by John H. (Jack) Maury, Bulik, and the Moscow Station chief to discuss new case. Interview with Bulik, July 28, 1988. Contrary to later accounts by Greville Wynne and others, Penkovsky did not approach the British or the Americans for recruitment in Ankara. 17. Interview with Colonel Charles Maclean Peeke, November 10, 1989, and Bulik, July 27, 1988. 18. Peter Deriabin, who was the chief of the KGB Counterintelligence Group in Vienna in 1953, knew Popov. 19. C. I. Tsybov and N. F. Chistyakov, Front Taynoy Voyny (The Front of Invisible War). Moscow: Voyenizdat, 1964. Tsybov and Chistyakov say that Popov worked for the CIA as their agent from 1952 to 1956 “and maybe even earlier.,/ Ronald Payne and Christopher Dobson, Who Is Who in Espionage. New York: St. Martin's Press, 1984, p. 138. 20. Interview with Mrs. John M. Maury, September 22, 1989. 21. Interview with CIA officer, March 16, 1991. 22. When Senator McCarthy tried to get William Bundy, then assistant to Robert Amory, deputy director of intelligence, to testify, he failed. Amory told Bundy to go on leave outside of Washington so that he was not available. Then Allen Dulles reached Vice President Nixon, who arranged for McCarthy to back away from attacking the CIA. See John Ranelagh, The Agency: The Rise and Decline of the CIA. New York: Simon &. Schuster, 1986, pp. 238-246. 23. Authors' interview with retired Soviet Division officer. 24. Interview with Quentin Johnson, November 28, 1989.



25. COMPASS letter to Bulik, December 6, 1960. 26. Ibid., paragraph 7. 27. COMPASS letter to Bulik, December 10, 1960, paragraphs 8, 9, and 10. 28. COMPASS letter to Bulik, December 6, 1960, paragraph 5. 29. Ibid., paragraph 10. chapter two

The British Connection

1. Greville Wynne, The Man From Odessa. London: Robert Hale, 1981, p. 175. 2. Ibid., pp. 60-87. 3. Ibid., pp. 60-87. 4. Gordon Brook-Shepherd, The Storm Birds: Soviet Postwar Defectors. London: Weidenfeld & Nicolson, 1988, p. 145. 5. Wynne, pp. 25-73. 6. Greville Wynne, Contact on Gorky Street. New York: Atheneum, 1968, p. 31. 7. Ibid., p. 33. 8. Press release on "Trade & Technical Delegation to Russia" in authors' possession. 9. Transcript of meeting #1, paragraph 126. 10. John Barron, KGB, The Secret Work of Soviet Secret Agents. New York: Bantam Books, 1974, pp. 170-192. 11. Authors' information. 12. Debriefing of Merriman from London in classified file. 13. Transcript of meeting #1, paragraph 126. 14. Harrison diary and letter to authors, October 24, 1989. 15. Ibid, and Penkovsky meeting #1. 16. William Van Vliet letter to Canadian ambassador. 17. Ibid. 18. Phillip Knightley, Philby, K.G.B. Masterspy. London: Andre Deutsch, 1988, pp. 182-183, 194-199, provides a skillful account of Philby's purgatory when he returned to England in 1951. 19. Interview with Richard Helms, March 6, 1991. 20. Interview with Joseph J. Bulik, July 27 and 28, 1988.



21. Interview with Raymond Rocca, October 18, 1989. 22. For examples see Anthony Cave Brown, “C”: The Secret Life of Sir Stewart Menzies, Spymaster to Winston Churchill. New York: Macmil¬ lan Publishing Company, 1987, pp. 416-417. 23. Authors' information. Also see Nigel West, The Friends. London: Weidenfeld St Nicolson, 1988, pp. 17, 21, 124. Shergold was never a member of MI5's Security Intelligence Middle East (SIME) as West as¬ serts. 24. Interview with Bulik, July 27, 1988. 25. Letter of February 2, 1961, paragraph 4. 26. Meeting #1, paragraph 127. 27. Wynne, Gorky Street, p. 42. 28. Interview with Bulik, July 27, 28, 1988. 29. Interview with Bulik, January 2, 1990. 30. Interview with Bulik, July 27, 1988. chapter three

London at Last

1. Wynne, Gorky Street, p. 76. 2. In Contact on Gorky Street, page 77, Wynne describes an entire floor of the hotel taken over by British Intelligence. "Most of the rooms were filled with unsuspecting civil servants who never knew what went on behind the few remaining doors. There were two or three offices, a conference room, and (the heart of the matter) an operations center. Here in place of the prim bedroom furniture, were installed typewriters, tape recorders, coding machines, radio equipment, a private line to Washington, and a projector for slides and films. Stenographers, typists, and interpreters in case of technical language difficulties. A doctor with stethoscope, syringe, and pep pills to keep Alex awake and alert; during his stay in London he never had more than three hours' sleep a night. And relays of British and American Intelligence officers to question, question, question." This was not the case at all; there were only the two rooms and the Anglo-American team of four men. On occasion the team would bring in an instructor for the Minox camera Penkovsky was using or a doctor to examine him. The whole operation was geared to a minimum of activity so as not to attract attention. Wynne also imagined that there was a party of defectors gathered to greet Penkovsky. When the authors interviewed Wynne in Majorca in September 1988, he acknowledged that he never saw the party taking place and that he only heard voices in the room. There was no such welcoming party with invited defectors for obvious security reasons. 3. Interview with Joseph J. Bulik, July 27, 28, 1988.



4. Meeting #5, paragraph 74. 5. Meeting #5, paragraph 75. 6. Meeting #2, paragraph 85. 7. Meeting #1, paragraph 87. 8. Meeting #1, paragraph 86. 9. Meeting #1, page 8, of transcript.


10 Oleg Penkovsky, The Penkovsky Papers, trans. P. Deriabin. New York: Doubleday, 1965, p. 60.

. 12. Meeting #1, paragraph 35.

11 Confidential source.

chapter four

Life and Times

1. Meeting #2, paragraphs 100, 101, 102.


2 Meeting #2, paragraph 144. 3. Meeting #1, paragraph 48. 4. Meeting #1, paragraph 59. Shortly before the end of World War II, under orders of Stalin and Beria, special groups consisting of KGB and military counterintelligence officers were organized to capture the labo¬ ratories and documents connected with atomic and rocket research in Germany. In Germany, General Ivan Serov, then a deputy to Marshal Zhukov, was in charge of this task. The equipment and papers captured in the laboratories were moved to the Soviet Union at the same time German scientists were captured and taken to the Soviet Union as prisoners of war. One of the key facilities was Peenemiinde, the German rocket testing site on the Baltic. Two settlements of German scientists were organized, one near Moscow in the village of Bogorodskoye, the other near Kuybyshev on the Volga, where the Soviet government was temporarily situated during the war. They came under the direction of Beria, who in 1945 became the First Deputy Chairman of the Council of Ministers and chief for development of nuclear weapons. The Soviet Union also developed a policy of recruiting German scien¬ tists in 1945 at a time when the United States and its allies still had not made up their minds whether to treat scientists as war criminals or sign them up to continue their research work. See Tom Bower, The Paperclip Conspiracy. Boston: Little, Brown, 1987, pp. 131-156, and Linda Hunt, Secret Agenda, New York: St. Martin's, 1991, pp. 1-39. 5. Meeting #1, paragraph 60. 6. Meeting #1, paragraph 95.



7. William f. Broad, "Rocket Run by Nuclear Power Being Developed for 'Star Wars/ " New York Times, April 3, 1991, p. 1. 8. Meeting #1, paragraph 61. 9. Meeting #1, paragraph 64.

10. Meeting #1, paragraph 67. 11. Richard Rhodes, The Making of the Atomic Bomb. New York: Si¬ mon & Schuster, 1986, pp. 343, 711.

12. Meeting #1, paragraphs 74, 75, 76. 13. Authors' information.

14. Paul R. Josephson, "Atomic Culture in the USSR Before and After Chernobyl," in Soviet Social Problems, edited by Anthony Jones et al. Boulder: Westview Press, 1991, pp. 61-67.

15. Meeting #1, paragraph 83. 16. Meeting #1, paragraph 88. 17. Meeting #1, paragraph 89. 18. Meeting #1, paragraph 92. 19. Meeting #1, paragraph 97. 20. Meeting #1, paragraph 101. 21. Meeting #1, paragraph 102. 22. Meeting #1, paragraph 106. 23. Meeting #1, paragraphs 108, 109, 110. 24. Meeting #1, paragraph 84. 25. Interview with Richard Helms, March 6, 1991. 26. Meeting #1, paragraph 77. 27. Meeting #1, paragraph 78. 28. Meeting #1, paragraph 79. 29. Meeting #1, paragraph 80.

30. Meeting #1, paragraph 81. chapter five

Hitting the Jackpot

1. Meeting #2, paragraph 69.

2. Meeting #2, paragraph 71. 3. Meeting #2, paragraph 72. 4. Meeting #2, paragraph 73.



5. Meeting #2, paragraphs 89, 90, 91: discussion of dead drops and how to use them. 6. Meeting #2, paragraph 9: Wynne's role described. 7. Meeting #2, paragraph 113: General Staff Planning, Khrushchev's intentions, and Cyrus Eaton. 8. Meeting #2, paragraph 114.

9. Michael R. Beschloss, Mayday. New York: Harper and Row, 1986, p. 340.

10. National Security Archive copy of Top Secret Memo by Lawrence McQuade, forwarded by Paul Nitze to McGeorge Bundy, from John F. Kennedy Library NSF. Box 296-298. Missile Gap 2/63-5/63. 11. John Prados, The Soviet Estimate: U.S. Intelligence Analysis and Soviet Strategic Forces. Princeton: Princeton University Press, 1982, p. xi.

12. Meeting #2, paragraph 115. 13. Meeting #2, paragraph 116. 14. Meeting #2, paragraph 117. 15. Interview with Quentin Johnson, November 28, 1989. 16. Meeting #2, paragraph 121. See Penkovsky Papers (1965), p. 364, for an abbreviated version of this story.

17. New jokes transmitted by Penkovsky to Janet Chisholm on Novem¬ ber 17, 1961.

18. Meeting #2, paragraph 119. 19. Meeting #2, paragraph 123. "Placing rockets in the satellites and nuclear warheads in East Germany."

20. Meeting #2, paragraph 130. 21. Meeting #2, paragraph 135. 22. Meeting #2, paragraph 137. Colonel Peeke retired from the U.S. Army in January 1965.

23. Meeting #2, paragraph 139. 24. Meeting #2, paragraphs 143-149. 25. Meeting #2, paragraph 144. 26. Meeting #2, paragraph 145. 27. Meeting #2, paragraph 148. 28. Meeting #1, paragraph 146.




six Penkovsky's Travels in England

1. Meeting #4, paragraph 1. In Greville Wynne's Contact on Gorky Street, pp. 80-82, he writes that the stomach ache was used as an excuse for Penkovsky to meet with the debriefing team. Bulik, in an interview, said this never happened. All the meetings outside London were sched¬ uled at the end of the day in a different hotel from the one Penkovsky was staying in with his delegation. 2. Meeting #4, paragraphs 3, 4.

3. Lavrenti Beria was arrested on June 26, 1953, and executed on Decem¬ ber 21 or 22, 1953. Lieutenant General P. Batitisky is said to have actually shot Beria. See Krasnaya Zvezda (Red Star), Second Edition, March 18, 1988, p. 4.

4. Meeting #4, paragraph 16. 5. Meeting #4, paragraph 25. 6. Meeting #4, paragraph 29. 7. Meeting #4, paragraphs 30, 31. 8. Meeting #4, paragraph 34. 9. Meeting #4, paragraphs 36, 37.

10. Meeting #4, paragraph 42. 11. Meeting #4, paragraph 44. 12. Meeting #5, paragraph 2. 13. Meeting #5, paragraph 8. 14. Meeting #5, paragraph 9. 15. Meeting #5, paragraph 41. 16. Meeting #5, paragraph 42. 17. Meeting #5, paragraph 43. 18. Meeting #5, paragraph 43. 19. Meeting #5, paragraph 43. 20. Meeting #5, paragraph 64. 21. Meeting #5, paragraph 65. 22. Strobe Talbott, trans., Khrushchev Remembers. Boston: Little, Brown 1970, p. 293.

23. See Penkovsky Papers, (1965), p. 313, for an account of how Varentsov helped Kupin after his mistress in Germany committed suicide.

24. Meeting #5, paragraph 77.



25. Meeting #5, paragraph 78. 26. Meeting #5, paragraph 76. 27. Meeting #5, paragraph 80.

28. Meeting #5, paragraph 81. 29. Meeting #5, paragraph 82. 30. Meeting #5, paragraph 83. 31. Meeting #5, paragraph 84. 32. Report on U-2, April 20, 1962, with copies of reports. 33. Meeting #5, paragraph 85. 34. Meeting #5, paragraph 86. 35. Meeting #5, paragraph 87. 36. Meeting #5, paragraph 89. 37. Meeting #5, paragraph 90. 38. Meeting #5, paragraph 91. 39. Meeting #5, paragraph 92. 40. Meeting #5, paragraph 93. 41. Meeting #5, paragraph 94. 42. Meeting #5, paragraph 95. 43. Meeting #5, paragraph 96. 44. Meeting #5, paragraph 98. 45. Meeting #5, paragraph 101. 46. Meeting #5, paragraph 103. 47. Meeting #5, paragraph 104. 48. Meeting #5, paragraph 105. 49. Meeting #5, paragraph 106. 50. Interview with Joseph . Bulik, July 27-28, 1988. 51. Meeting #5, paragraph 52. Meeting #5, paragraphs 113 114. 53. Meeting #5, paragraph 115. 54. Meeting #6, paragraph 1. 55. Meeting #6, paragraph 3. 56. Meeting #6, paragraph 7.



57. Meeting #6, paragraph 9. 58. Meeting #6, paragraph 14.

59. Meeting #6, paragraph 29. 60. Meeting #6, paragraph 30. 61. Meeting #6, paragraph 31. 62. Meeting #6, paragraphs 40, 42-45. 63. Meeting #6, paragraph 46. 64. Meeting #6, paragraph 47. 65. Meeting #6, paragraph 57. 66. Meeting #6, paragraph 58. 67. Meeting #6, paragraph 59. Penkovsky is referring to Marshal Varentsov and other marshals and general officers when he refers to "powerful people in the leadership." 68. Meeting #6, paragraph 61.

69. Meeting #6, paragraph 64. chapter seven

Trading Secrets

1. Meeting #7, paragraph 1.

2. Meeting #7, paragraph 2. 3. Meeting #7, paragraph 4.

4. Meeting #7, paragraph 5. 5. Meeting #7, paragraph 6. 6. Meeting #7, paragraph 8. 7. Meeting #7, paragraph 9. 8. Meeting #7, paragraph 10. 9. Meeting #7, paragraph 11. Penkovsky's words are reminiscent of the traditional peasant saying: "God is too high and the tsar is too far away."

10. Meeting #7, paragraph 12. 11. Meeting #7, paragraph 13.

12. Meeting #7, paragraph 14. 13. Meeting #7, paragraph 17. 14. Meeting #7, paragraph 31. 15. Meeting #7, paragraph 32. 16. Meeting #7, paragraph 33.



17. Meeting #7, paragraph 34. 18. Meeting #7, paragraph 35. 19. Meeting #7, paragraph 36. 20. Meeting #7, paragraph 37. 21. Meeting #7, paragraphs, 71, 113. 22. Meeting #10, paragraph 1. 23. Meeting #10, paragraph 4.

24. Meeting #10, paragraph 6. See Penkovsky Papers (1965), p. 172. 25. Meeting #10, paragraph 22. 26. Meeting #10, paragraph 24. 27. Meeting #10, paragraphs 28, 29.

28. Meeting #11, paragraph 1. 29. Meeting #11, paragraph 4.

30. Meeting #11, paragraph 12. 31. Letter from Mrs. Sheila Wynne, March 29, 1991. 32. Based on the change in the American consumer price index between 1961 and 1990.

33. Meeting #11, paragraph 13. 34. Meeting #11, paragraph 14. 35. Meeting #11, paragraph 17. 36. Meeting #11, paragraph 18. 37. Meeting #11, paragraph 19. 38. Meeting #11, paragraph 20.

39. Meeting #11, paragraph 21. 40. Meeting #11, paragraph 23. 41. Meeting #11, paragraphs 24, 25. 42. Meeting #12, paragraph 1. 43. Meeting #12, paragraph 3. 44. Meeting #12, paragraph 19. 45. Meeting #12, paragraph 20. The KGB troops who provide security for nuclear storage facilities and the arming devices for nuclear weapons are known as OMSDON divisions, the abbreviation for their name in Russian, Otdelnaya Moto Strelkov ay a Diviziya Osobogo Naznacheniya (Independent Motorized Rifle Division for Special Purposes).



46. Meeting #12, paragraph 21. 47. Meeting #12, paragraph 3. chapter eight

Meeting a Cabaret Girl and “C"

1. Meeting #13, paragraph 6.

2. Meeting #13, paragraphs 1-4. 3. Meeting #14, paragraphs 1-6. 4. Meeting #14, paragraph 8. 5. Meeting #14, paragraph 8. 6. Meeting #14, paragraph 10. 7. Meeting #14, paragraphs 11, 12. 8. Meeting #14, paragraph 13. 9. Meeting #14, paragraph 15.

10. Meeting #14, paragraph 16. 11. Meeting #14, paragraph 19.

12. Meeting #14, paragraph 27. 13. Meeting #15, paragraph 28. 14. Meeting #15, paragraph 29. 15. Meeting #15, paragraph 48. 16. Meeting #15, paragraph 49. 17. Meeting #15, paragraph 50.

18. Prados, Soviet Estimate, p. 111. 19. William Randolph Hearst, Bob Considine, and Frank Conniff, Khrushchev and the Russian Challenge. New York: Avon Books, 1961, p. 249.

20. Meeting #15, paragraph 67. 21. Meeting #15, paragraph 73. 22. Meeting #15, paragraphs 76, 77, 78, 79.

23. Meeting #15, paragraph 81. 24. Meeting #15A.

25. Meeting #15, paragraph 7. 26. Meeting #15, paragraph 8. 27. Meeting #15, paragraph 9.



28. Meeting #15, paragraph 10. 29. Meeting #15, paragraph 15. 30. Meeting #15, paragraph 16. 31. Meeting #15, paragraph 26. 32. Meeting #15, paragraph 26. 33. Meeting #15, paragraph 42. 34. Transcript of meeting #2, paragraph 1, April 21, 1961.

35. Meeting #15, paragraph 85. 36. Meeting #15, paragraph 86. 37. Meeting #16, paragraph 11.

38. Meeting #16, paragraphs 12, 13. 39. Meeting #16, paragraph 14. 40. Meeting #16, paragraphs 20, 21. 41. Meeting #16, paragraph 22.

42. Meeting #16, paragraph 23. 43. Meeting #16, paragraph 24. 44. Meeting #16, paragraph 25. 45. Meeting #16, paragraph 26. 46. Meeting #16, paragraph 27. 47. See Penkovsky Papers (1965), p. 369. 48. Penkovsky Operation Seminar, Parts 3 and 4, taped October 22, 1966, p. 2, Penkovsky identified everyone in the GRU who was in Turkey before him, during his time there, and afterward. He also de¬ scribed who ran the Iranian and Egyptian desks, and provided full details on GRU operations in India, Pakistan, and Sri Lanka. GRU operations in London and later Paris were also described by Penkovsky. chapter nine

Return to Moscow

1. Meeting #18, paragraph 35. 2. Operating instructions, May 5, 1961, paragraphs 1 to 9 and note.

3. Maurice Oldfield memo to Jack Maury, June 17, 1961, paragraph 14. 4. Ibid., paragraph 15. 5. Ibid., paragraph 16. 6. Arthur M. Schlesinger, Jr., A Thousand Days. Boston: Houghton Mifflin, 1965, p. 367.



7. Talbott, Khrushchev Remembers, p. 188. 8. Thomas J. Schoenbaum, Waging Peace and War. New York: Simon & Schuster, 1988, p. 336. 9. Schlesinger, p. 373.

10. Schoenbaum, p. 331. 11. Ibid., p. 336. 12. Paul H. Nitze, From Hiroshima to Glasnost. New York: Grove Weidenfeld, 1989, p. 195.

13. David Halberstam, The Best and the Brightest. New York: Random House, 1972, pp. 75-77.

14. Maury memo on meeting with Ambassador Thompson. 15. Meeting #18, paragraphs 9, 10, 11. 16. Interview with Richard Helms, March 6, 1991. Helms said he did not want to know the name since this might put him under pressure with Congress if asked. He preferred to say he did not know rather than have to decline to answer on security grounds.

17. See Global Corporate Intelligence, edited by George S. Roukis et al. New York: Quorum Books, 1990, p. 288, note 1, for reference to IRONBARK. IRONBARK and CHICKADEE are also described in a BBC film on Penkovsky, May 8, 1991.

18. Interview with Robert Gates, March 15, 1988. 19. Interview with Raymond L. Garthoff, August 17, 1990, and Maury memo noting Hilsman speculating on the same source for IRONBARK and CHICKADEE material. 20. Interview with Walter Elder, October 6, 1988.

21. The defector referred to in the memo was Soviet Navy captain Niko¬ lay Fedorovich Artamonov, who took the name Nicholas George Shadrin in America. The bona fides of Shadrin remain unresolved and his disappearance in Vienna in December 1975 when he went to meet KGB agents produced a mystery still unsolved. Was Shadrin killed by the KGB when chloroformed or was this the cover for his return to the Soviet Union? His bizarre end leaves unanswered the question of whether he was a genuine defector or a plant. If so, his being shown the copies of Military Thought in 1961 could have permitted a signal to Moscow of what was being leaked. However, Shadrin did not know the name of the Soviet source. 22. Memo for the record: briefing of foreign diplomat to load dead drop in Moscow. 23. Oldfield memo to Maury, May 18, 1961.



24. Memo for the record by John M. Maury, chief of the Soviet Division, July 13, 1961.

25. Memo for the record by Maury, July 22, 1961. chapter ten

Return to London

1. Meeting #18, July 18-19, 1961, paragraph 21. 2. Ranelagh, The Agency, p. 375. 3. Interview with Raymond L. Garthoff, August 16, 1990.

4. John M. Maury memo for the record on conversation with Mr. Angleton re CHICKADEE material, June 30, 1961.

5. Meeting #18, paragraphs 53, 57. 6. Schlesinger, Thousand Days, p. 376.

7. Meeting #18, paragraphs 86, 87, 92. 8. Meeting #18, paragraph 81, 82.

9. Meeting #18, paragraphs 88, 89. 10. Meeting #18, paragraph 60. 11. From July 17 to August 2, 1945, President Truman, Winston Churchill, and then Clement Atlee, who replaced Churchill when he lost the British elections, met with Stalin at Potsdam. The conference confirmed Soviet territorial gains in Poland and the redrawing of PolishGerman boundaries, but disagreed over Stalin's demands for excessive German reparations from the zones controlled by the Allies.

12. Meeting #18, paragraph 62. 13. Meeting #18, paragraph 63. 14. See Penkovsky Papers (1965), p. 338. 15. Meeting #18, paragraphs 77, 78. 16. Meeting #19, paragraphs 3, 4. 17. Theodore C. Sorenson, Kennedy. New York: Harper & Row, 1965, p. 592.

18. Nitze, From Hiroshima to Glasnost, pp. 204-205. 19. Meeting #23, London, July 28, 1961, paragraphs 1, 23, 24. 20. Meeting #23, paragraphs 27 and 28. 21. Sorenson, p. 592. 22. Meeting #23, paragraph 30. 23. Meeting #23, paragraph 31.



24. Meeting #23, paragraphs 31-33. 25. Meeting #18, paragraph 36.

26. Meeting #18, paragraphs 37, 38. 27. Meeting #18, paragraph 40.

28. Meeting #18, paragraph 39. 29. Meeting #18, paragraph 44. 30. Meeting #18, paragraph 45.

31. Meeting #18, paragraph 46. 32. Meeting #18, paragraph 47.

33. Meeting #18, paragraph 48. 34. Interview with Joseph J. Bulik, July 27, 1988.

35. Meeting #30, paragraph 25, 26. 36. Meeting #30, paragraph 33. 37. Interview with Bulik, July 27, 1988. 38. Meeting #30, paragraphs 35, 36. 39. Meeting #30, paragraphs 35-38. 40. Memo for the record, July 25, 1961, development and plans file. 41. Memo for the record, August 3, 1961, Jack Maury, development and plans file. 42. Ibid. CHAPTER ELEVEN


1. Meeting #31, Paris, September 20, 1961, paragraph 21.

2. See Khrushchev Remembers: The Glasnost Tapes, Vol. Ill, trans. Jerrold L. Schecter and Vyacheslav V. Luchkov. Boston: Little, Brown, 1990, pp. 169-170.

3. Interview with Joseph J. Bulik, July 27-28, 1988. 4. Meeting #31, Paris, September 20, 1961, paragraphs 1, 2, 11, 12. 5. Meeting #31, paragraphs 17, 33, 35. 6. Meeting #31, paragraph 19. 7. Meeting #31, paragraph 29. 8. Meeting #31, paragraph 30.

9. Meeting #31, paragraphs 69, 70. 10. Meeting #31, paragraph 27.



11. Meeting #31, paragraph 28.

12. Meeting #31, paragraph 57. 13. Meeting #32, paragraph 71. 14. Meeting #31, paragraph 39. 15. Interview with CIA officer (name withheld on request), June 13, 1989.

16. See Schlesinger, Thousand Days, pp. 747-749, for a discussion of how Civil Defense attempts created a political backlash for Kennedy.

17. Meeting #31, paragraph 64. 18. Meeting #32, paragraph 90. 19. Meeting #31, paragraphs 67, 89, 90. 20. Meeting #31, paragraph 70. 21. Meeting #31, paragraph 78. 22. Meeting #31, paragraph 82. 23. Meeting #31, paragraph 85. 24. Meeting #32, paragraphs 7-11. 25. Meeting #31, paragraph 93. 26. Meeting #31, paragraphs 95, 96. 27. Meeting #31, paragraph 102. 28. Meeting #31, paragraph 107. 29. Wynne, Contact on Gorky Street, pp. 143-147. 30. Ibid., pp. 146-147. 31. Meeting #32, paragraph 11.

32. Meeting #32, paragraph 20. 33. Meeting #32, paragraph 21. 34. Meeting #32, paragraph 23. 35. Meeting #32, paragraph 24. 36. Meeting #32, paragraph 28. 37. Meeting #32, paragraph 48. 38. Fritz W. Ermarth, “Contrasts in American and Soviet Strategic Thought/' in Soviet Military Thinking, Derek Leebaert, ed. London: George Allen & Unwin, 1981, p. 51.

39. Marvin Kalb, Bernard Kalb, Kissinger. Boston: Little, Brown, 1974, p. 52.



40. Ibid, pp. 53-55. 41. Military Thinking, p. 74. 42. Interview with Roswell Gilpatric, February 23, 1991. 43. Lieutenant General William E. Odom, 'The Soviet Approach to Nuclear Weapons: A Historical Review/' The Annals, AAPSS, Vol. 469, 1983, pp. 117-134.

44. Peter Pringle and William Arkin, S.I.O.P., The Secret U.S. Plan for Nuclear War. New York: W. W. Norton, 1983, pp. 59-61. 45. Ibid., p. 107. 46.Ibid.

47. McGeorge Bundy, Danger and Survival. New York: Random House, 1988, p. 351.

48. Interview with Robert McNamara, September 11, 1990. 49. Pringle and Arkin, p. 121. 50. Meeting #23, paragraph 28. Kisevalter handed Penkovsky President Kennedy's speech on Berlin and told him how his material had an impact on the president's thinking.

51. Meeting #32, paragraph 39. 52. Meeting #32, paragraph 61. 53. Meeting #32, paragraph 63. 54. Meeting #32, paragraph 67. 55. Meeting #32, paragraph 69.

56. Meeting #32, paragraph 75. 57. Meeting #31, paragraph 98. chapter twelve

Safety or Glory

1. Wynne, Gorky Street, pp. 145-146.

2. Meeting #33, paragraph 34. 3. Meeting #33, paragraph 48. 4. Meeting #33, paragraph 50. 5. Meeting #33, paragraph 89. 6. Expenditures authorization, July 30, 1962. 7. Interview with Joseph J. Bulik, July 27, 1988. 8. Meeting #35, paragraphs 1-3. 9. Meeting #35, paragraphs 5, 6.



10. Meeting #35, paragraph 7. 11. Meeting #35, paragraphs 10, 11. 12. Meeting #36, paragraph 2. 13. Interview with Bulik, July 27, 1988. 14. Meeting #36, paragraph 21, and interview with Quentin Johnson, April 16, 1991.

15. Meeting #36, paragraph 22. 16. Letter from Bulik, September 10, 1988. 17. Meeting #37, paragraph 15. 18. Meeting #38, paragraph 20. 19. Meeting #38, paragraphs 22, 23. 20. Meeting #38, paragraph 25. 21. Meeting #38, paragraphs 30-32. 22. Dr. Ralph Lapp was a noted scientist and writer on space and nuclear fallout. He worked on the atomic bomb project and was deputy director of the Argonne National Laboratory.

23. Meeting #40, paragraph 11. 24. Penkovsky Papers (1965), illustration following p. 334 reprints the memo in Russian. 25. Interview with George Hook, September 8, 1990.

26. Meeting #42, Paris, October 14, 1961, paragraph 4. 27. Meeting #42, paragraphs 8, 11. 28. Wynne, Gorky Street, p. 164.

29. Ibid, and meeting #42, paragraphs 15, 16. chapter thirteen

Closing the Missile Gap

1. Vital Speeches of the Day, Vol. XXVIII, December 1, 1961, No. 4. 2. Bundy, Danger and Survival, p. 377.

3. Ibid., p. 378. 4. Ibid. 5. Current Digest of the Soviet Press, Vol. XIII, No. 40, p. 5. 6. Memo for the record. Conversations with Messrs. Ed Proctor and Jack Smith re use of CHICKADEE material in NIE 11-8-61. Also see NitzeMcQuade memo, 'The Missile Gap Estimates," May 31, 1963, declassi-



fied July 25, 1979, DDRS (78)-263 (d) in John Prados, The Soviet Esti¬ mate. Princeton: Princeton University Press, 1982. 7. Interview with Howard Stoertz, September 28, 1989. 8. Ibid. 9. Prados, Soviet Estimate, p. 117. 10. William E. Burrows, Deep Black. New York: Berkley Books, 1986, pp. 100-107. Burrows has a complete history of the Discoverer pro¬ gram, also known as Corona, run by the CIA and the air force. 11. Prados, pp. 117-118. 12. Ibid., p. 119. 13. Ibid. Chapter 8, 'The End of the Missile Gap," explains with rich detail the interservice rivalry and air force efforts to influence budgeting for missiles and bombers by maintaining a high estimate for Soviet missile strength. 14. Interview with Robert McNamara, September 11, 1990. 15. Roger Hilsman, To Move a Nation. New York: Doubleday, 1967, p. 163. 16. Ibid., pp. 163-164. 17. Ibid., p. 164. 18. Maury memo for the record, September 26, 1961. 19. Oldfield letter to Maury, October 27, 1961. 20. Memo for the record of October 31, 1961, London meeting. 21. Interview with Janet Chisholm, November 1990. 22. Case officer memo to Bulik on HERO dated January 11, 1962. 23. Oldfield letter to Maury, January 15, 1962. 24. February 6, 1962, memo for the record, Subject: Discussion between Soviet Division officers of Soviet Division's chief of operations European trip, February 1-5, 1962, and his conversations with Shergold. 25.Ibid. 26. Notes on the side of the memo of Johnson's meeting in London and Bulik interview with authors, July 27, 1988. 27. Oldfield MO/2503 30 Jan 1962. 28. Oldfield letter to Maury, February 28, 1962. 29. March 9, 1962, debriefing of American businessman by CIA case officer. 30. Memo for the record, April 2, 1962, by new case officer. 462


chapter fourteen

Suspicion and Surveillance

1. Memo for the record, John M. Maury, April 5, 1962.

2. Oldfield letter to Maury, March 29, 1962. 3. Interview with Janet Chisholm, October 16, 1990.

4. Letter passed to Mrs. Chisholm with Minox films, translation dated April 10, 1962.

5. Memo for the record, Maury, April 13, 1962. 6. Memo for the record, Maury, April 3, 1962. 7. Ibid. 8. Walter Elder, executive assistant to Allen Dulles, and John McCone recall that both directors did not want to know the names of Agency agents or assets inside the Soviet Union. When he was director, Elder says William Colby told him he did not want to know the names of the CIA's Soviet agents "because I might talk in my sleep." Good tradecraft dictated that Penkovsky's name be known only by those who needed to know.

9. Memo of conversation of CIA officers on April 5, 1962, with Sir Dick White and Mr. Oldfield, including Mr. Helms, Maury, Osborne, Johnson, Roosevelt, and Cram (page 1 of three-page memo by Cram).

10. Interview with Joseph J. Bulik, July 27-28, 1988, and Richard Helms, December 8, 1990. 11. The Kharitonenko family was noted for its lavish entertainment, and the white and gold room of the house was used as a music room where Chaliapin, Caruso, and Bolshoi artists performed. Robert Bruce Lockhart, British vice-consul in Moscow in 1912, describes a party at the Kharitonenko mansion when a Russian naval officer, acting as aidede-camp to the head of a British parliamentary delegation, shot himself after hearing by phone from his mistress in St. Petersburg that she no longer loved him. When the Soviet government moved from St. Petersburg to Moscow, the house was taken over as a Foreign Ministry guest house and entertainment center. Later it was occupied by Soviet diplomats and their families, including Maxim Litvinov, then assistant commissar for foreign affairs, and his English wife, Ivy.

12. Oldfield letter to Maury, June 1, 1962, and June 14, 1962. 13. Memo for the record, Maury meeting with Ambassadors Thompson and Bohlen, April 5, 1962.

14. Interview with Ross Mark, April 26, 1991. 15. Letter to Penkovsky, July 2, 1962. 16. Wynne's account of his activities in Moscow from July 2-6, 1962.



17. Carlson report of meeting dated July 6, 1962. 18. Wynne's account of his activities in Moscow from July 2—6, 1962. 19.Ibid. chapter fifteen

End Game: The Cuban Missile Crisis

1. Director's file, "Memorandum on Counterintelligence Activities," July 20, 1962.

2. Memo for the record, July 26, 1962. 3. Carlson after-action report, August 28, 1962. 4. Wynne follow-up report in 1972. 5. The CIA letter included with Penkovsky's counterfeit internal pass¬ port read: 1. The passport blank is of our manufacture. In appearance it can¬ not be distinguished from an original of the 1954 printing (RSFSR). 2. The first two pages are filled in according to the data in a passport actually issued to a certain Vladimir Grigoryevich BUTOV. The serial number, cachets, signatures, and all entries in points 1-8 are exactly the same as in the passport of the real BUTOV. 3. We did not fill in the "bearer's signature" since we believe it better for you to sign the passport yourself (in BUTOV's name of course): PLEASE DO NOT FORGET TO SIGN THE PASSPORT (p. 1, entry 4). 4. We never had any contact with BUTOV. We know about him only that he was a guide at the Brussels World Fair and on the "Gruziya" (Georgia a cruise ship??). We suppose that he is still living in Moscow, but we do not know his address or place of employment. 5. The main advantage of such a passport (as opposed to a com¬ pletely notional identity) is that if there should be any inquiries, the 106th Militia Dept, in Moscow can confirm that such a passport was indeed issued to BUTOV, and that BUTOV was actually regis¬ tered with them. 6. We had to take the place of work and the address from other sources, since we do not have this data for BUTOV himself. We registered you on Yakovlevskiy Pereulok 11, apt. 13, since this street is located in the 106th Otd Mil. We don't know who actually lives there, but believe this not to be an important point since you will use this passport only outside of Moscow. 7. Your place of employment is GSPI—the All-Union Design Insti-



tute No. 10 (formerly of the Ministry of Aviation Industry). It is located on Kutuzovskiy Prospekt 5-9, P.O. Box 1401. 8. BUTOV is liable to military service and we did not want to dream up his military history in order to fill out a voyennyy bilet [military record]. Therefore, with this passport you can travel around the country and register temporarily, but application for permanent residence could cause trouble on account of the military registration problem. We are preparing a second set of documents for you under a different name where you will not be liable to military service for medical reasons and will have a document to this effect. With this set you will receive cachets with which you can deregister and disemploy yourself, and will have the possibility of applying for permanent registration if that becomes necessary. 6. Raymond L. Garthoff, Reflection on the Cuban Missile Crisis, revised edition. Washington, D.C.: The Brookings Institution, 1989. 7. September 14, 1962, message to CIA Washington from London Sta¬ tion. 8. Interview with Richard Helms, December 8, 1988. 9. Robert F. Kennedy, Thirteen Days. New York: W. W. Norton, 1969, pp. 25-26. 10. Garthoff, p. 29-30. Dobrynin told Garthoff he had not been informed that the missiles were being deployed. At a conference on the Cuban missile crisis in Moscow in January 1989, ex-Foreign Minister Andrei Gromyko joked with Dobrynin about not telling him the missiles were being placed in Cuba and said, "Oh, I must have forgotten to tell you." 11. Roger Hilsman, To Move a Nation, p. 166, and Andrei Gromyko, Memoirs. New York: Doubleday, 1989, p. 175. 12. Garthoff, pp. 47-48. Bolshakov in his own version published in New Times, No. 5, January 27, 1989, said Khrushchev's message was: "Premier Khrushchev is concerned about the situation being built up by the United States around Cuba, and we repeat that the Soviet Union is supplying Cuba exclusively defensive weapons intended for protecting the interests of the Cuban revolution and not for perpetuating an aggres¬ sion against any state on the American continent, the U.S. included. The Soviet leaders are perfectly well aware of President Kennedy's posi¬ tion, will not take any action with regard to the United States before the elections to Congress due in November 1962 and hope that after the elections we shall get down to a new round of active negotiations." At the January 1989 Moscow meeting on the Cuban crisis, Pierre Salin¬ ger, White House press secretary under Kennedy and ABC News chief European correspondent, interviewed Bolshakov on camera, asking him if he knew about the Soviet missiles in Cuba when he conveyed Khru-


NOTES FOR PAGES 3 31- 3 36

shchev's message to Robert Kennedy. “No, I didn't, Pierre," answered Bolshakov. New Times, No. 6, 1989.

13. Arthur Krock, Memoirs: Sixty Years on the Firing Line. New York: Funk & Wagnalls, pp. 379-380. Krock presents a detailed chronology of how McCone pressed his case that in outline, but not all details, is correct.

14. Interview with McCone, August 29, 1988. See Krock, Memoirs, pp. 379-380 for a detailed chronology of how McCone pressed his case.

15. Interview with McCone, August 29, 1988. 16. Penkovsky informed the Anglo-American team that the Soviet Union was basing medium-range missiles in Germany in 1961, but retained control of the nuclear warheads.

17. Interview with McCone, August 29, 1988. McCone was married at her home, The Highlands, in Norcliffe, on the outskirts of Seattle. Both were widowed and it was the second marriage for each of them.

18. Krock, p. 379, and Burrows, Deep Black, pp. 113-115. 19. Quoted in Garthoff, p. 34. 20. Interview with Helms, December 8, 1988. 21. James G. Blight and David A. Welch, On the Brink: Americans and Soviets Reexamine the Cuban Missile Crisis. New York: Hill & Wang, 1989, p. 213. 22. Interview with Helms, December 8, 1990.

23. CIA Top Secret briefing memo, October 19, 1962, declassified. 24. Thomas Powers, The Man Who Kept the Secrets. New York: Alfred A. Knopf, 1979, p. 329. 25. Quoted in Krock, p. 379.

26. Interview with McCone, August 29, 1988. 27. Interview with Elder, October 6, 1988.

28. Sorenson, Kennedy, p. 703. The literature on the Cuban missile crisis continues to proliferate. The essential accounts remain Sorenson: Schlesinger's Thousand Days, and Elie Abel, The Missile Crisis. More recent analyses include Graham T. Allison, Essence of Decision: Ex¬ plaining the Cuban Missile Crisis (Boston: Little, Brown, 1971), James G. Blight and David A. Welch, On the Brink: Americans and Soviets Reexamine the Cuban Missile Crisis, and Garthoff's Reflections on the Cuban Missile Crisis. 29. Dr. Ray S. Cline, The CIA Under Reagan, Bush and Casey. Washing¬ ton, D.C.: Acropolis Books, 1981, p. 221.



30. Charles E. Bohlen, Witness to History 1929-1969. New York: W. W. Norton, 1973, pp. 488-489. 31. Soviet defector Yuri Nosenko told the CIA in 1964 that embassy security officer John Abidian was under surveillance and was observed mailing letters and going to a dead drop, thus giving the KGB knowledge of where Penkovsky's dead drop was. When he confessed, Penkovsky must have told them where it was. 32. Tape #4, Friday afternoon, November 9, 1962, debriefing of Richard K. Jacob, p. 3. 33. Ibid., pp. 8-12. 34. McCone memo, November 5, 1962. Garthoff, in Reflections on the Cuban Missile Crisis (pp. 64-65). 35. McCone memo, November 5, 1990. 36. Interview with Greville Wynne, September 8, 1988. 37. Authors' information. 38. Interview with Wynne, September 17, 1988. 39. Interviews with Joseph J. Bulik, Richard Helms, and authors' confi¬ dential interviews. In Contact on Gorky Street, Wynne wrote: "London (I mean those I worked for) were very anxious to save Penkovsky. A concealed space had been built big enough for a man to lie down. This had been made overnight, on pretext of road tests, by workmen who had nothing to do with the engineers who had built the caravans [trailers) for exhibitions. The caravans cost over 35,000 pounds. London would have spent ten times that amount to save Penkovsky." In The Man From Odessa, Wynne wrote: "The Hungarian government granted me permission to set up my caravans as from the last week in October. It all seemed business as usual, but I didn't like the way things were developing. A feeling that I was being watched. A new interpreter was assigned to me, and there was something about him I didn't care for at all. I was glad when I returned to Vienna and made contact with MI6. In Moscow, Alex was still passing information to us. The word from London was to go ahead. Proceed to Budapest and wait for our signal." Wynne's imagination after the fact was very active. There was no plan in effect for Penkovsky to escape through Budapest. 40. Interview with Wynne, September 8, 1988. 41. Wynne, Gorky Street, p. 11. 42. Ibid., p. 13. 43. Roland Seth, Encyclopedia of Espionage. London: New English Li¬ brary, 1975, pp. 449-465.



44. Appendix to Oldfield letter of November 28, 1966. 45. Richard Deacon, “C”, A Biography of Sir Maurice Oldfield. London: Macdonald, 1985, p. 131. See also pages 130-138 for discussion on Penkovsky and doubts about him.

46. Evaluation of Penkovsky, 1963. CHAPTER SIXTEEN

The Trial

1. Interview with Greville Wynne, September 1988.

2. Crimes stipulated in Article 65 and Article 64, paragraph A, of the Criminal Code of the Russian Soviet Federated Socialist Republic. Each of the fifteen Soviet republics has its own criminal code modeled on that of the Russian Federation.

3. Trial In the Criminal Case of the Agent of the British and American Intelligence Services, Citizen of the USSR, O. V. Penkovsky and the SPY Go-Between, British Subject, G. M. Wynne, 7-11 May 1963. Mos¬ cow: Political Literature Publishing House, 1963, p. 39.

4. Ibid., p. 41. 5. Murrel, Third Secretary report, June 6, 1963. 6. Trial, p. 47. 7. Ibid., p. 54. 8. Ibid., p. 85. 9. Ibid., p. 87.

10. Ibid., p. 88. 11. Ibid., p. 94.

12. Ibid., p. 121. 13. Wynne, Contact on Gorky Street, p. 127. 14. Trial, pp. 122-123. 15. Ibid., p. 129. 16. Wynne, Gorky Street, p. 131. 17. Ibid., p. 134. 18. Trial transcript, p. 151. 19. Interview with Wynne, September 1988. 20. Wynne, Gorky Street, p. 134. 21.Ibid. 22. Trial, Ibid., p. 166.



23. Ibid., p. 169. 24. Ibid., p. 173.

25. Ibid., p. 175. 26. Ibid. 27. Memorandum on resettlement for Greville Wynne, February 17, 1966. 28. Wynne, Gorky Street, p. 190.

29. Trial, p. 227. 30. Lieutenant General Nikolai F. Chistyakov, Po Zakonu i Sovesti (On law and conscience). Moscow: Military Publishing House, 1979, p. 11.

31. Interview with Soviet source present at closed session. 32. Trial, p. 248. The British named were A. Rowsell, Gervase Cowell and his wife, Pamela Cowell, D. Varley, and F. Stuart. Americans named were Captain Alexis Davison, Hugh Montgomery, Rodney Carlson, Richard Jacob, and W. Jones.

33. Bulik memo to Howard Osborne May 10, 1963; Unsigned memo, November 28, 1962, concerning letter to KGB/GRU.

34. Interview with Joseph J. Bulik, December 14, 1990. 35. Memo from Bulik to Chief, SR Division, May 10 and May 14, 1963; Unsigned memo, November 28, 1962.

36. Interview with Bulik, July 27-28, 1988. 37. Interview with Richard Helms, December 8, 1988. chapter seventeen


1. Interview with retired CIA officer, June 13, 1989. 2. Ilya Dzhirkvelov, Secret Servant. London: Collins, 1987, p. 147.

3. Izvestia, May 25, 1963. 4. The Times, May 13, 1963. 5. Quoted in message, May 31, 1963. 6. Memo to DCI from DDP Richard Helms July 8, 1963. 7. Trial, pp. 251-252. 8. Penkovsky Papers (1965), p. 4.

9. Memo May 3, 1963, "'Possible Developments in the Trials of Oleg Penkovsky and Greville Wynne."

10. Excerpt from memo to British, unsigned, dated June 24, 1963.


NOTES FOR PAGES 38 1- 39 1

11. Maurice Oldfield letter to Howard Osborne, July 1, 1963. 12.Ibid.

13. July 12, 1963, letter from Oldfield to Osborne. 14. John A. McCone's memo on White House meeting, August 1963. 15. Memo for the record, April 23, 1965. 16. Interview with Mrs. Sheila Wynne, January 19, 1991. 17. Sunday Telegraph, April 26, 1964, "Gentleman for a Player," by Gordon Brook-Shepherd.

18. Memo from David E. Murphy, October 20, 1964. 19. Memo for the record, April 23, 1965. 20. Interview with Frank Gibney, December 6, 1990. 21. Interview with Donald Jameson, May 10, 1991. 22. Introduction to translation of "Penkovsky Memoirs," undated. 23. Interview with CIA official, August 1989. 24. Interview with former senior CIA official, August 1989.

25. The Penkovsky Papers, New introduction and commentary by Frank Gibney, New York: Ballantine Books, 1982, p. xiv. 26. Interview with Gibney, December 6, 1990.

27. Victor Zorza article in Manchester Guardian, October 15, 1965. 28. Victor Zorza, "Soviet Expert Thinks 'Penkovsky Papers' Are a Forg¬ ery." Washington Post, November 15, 1965, and Zorza, "Soviet Expert Doubts Validity of Controversial 'Papers,' Usage in 'Penkovsky' Said to Prove Forgery." Ibid., November 16, 1965. 29. Penkovsky Papers, p. 396.

30. Alan Studner, M.D., "Psychology of Treason" (CIA study), quotes J. M. Thompson: "A private grievance is never so dangerous as when it can be identified with a matter of principle."

31. Vassall, a homosexual, was entrapped by the KGB while serving in the British Embassy in Moscow and spied for six years before his arrest, and trial in October 1962 when he was sentenced to eighteen years' imprisonment. See Pincher, Too Secret Too Long, chapter 31, for details on Vassall and the ramifications of his case. Golitsyn's information on Vassall was supplemented by Yuri Nosenko and clinched the case.

32. Anatoli Golitsyn, New Lies From Old. New York: Dodd, Mead, 1984, See chapter 16, pp. 153-182. "The feigned disunity of the commu¬ nist world promotes real disunity in the non-communist world," insists Golitsyn. He says that if Sakharov's writing are "read as disinformation



and decoded, his predictions of convergence are predictions of the vic¬ tory of the long-range policy of the bloc and the surrender of the West with the minimum of resistance" (p. 237). 33. Ibid., p. 54.

34. Edward J. Epstein, Deception. New York: Simon & Schuster, 1989, p. 79. 35. Ibid., pp. 79-80. 36. Ibid., p. 80.

37. Interview with Joseph J. Bulik, July 27, 1988. 38. Maury memo for the record. 39. Thomas Powers, The Man Who Kept the Secrets. New York: Alfred A. Knopf, 1979, p. 283.

40. Robin Winks, Cloak and Gown. London: Collins Harvill, 1987, p. 416.

41. Interview with Helms, December 8, 1988. 42. Excerpt from Lyman Kirkpatrick's notes to President's Board, June 26, 1963.

43. Chapman Pincher, Their Trade Is Treachery. London: Sidgwick & Jackson, 1981, p. 156. Pincher repeats this in Too Secret Too Long. New York: St. Martin's Press, 1984, pp. 264-267.

44. Ibid., pp. 158 and 478. 45. Peter Wright, Spycatcher. New York: Viking Penguin, 1987, pp. 204-212.

46. Phillip Knightley, The Second Oldest Profession. New York: Nor¬ ton, 1986, p. 325.

47. McGeorge Bundy denied remembering Penkovsky when queried by the authors and declined to discuss his role. Bundy told Michael Beschloss [The Crisis Years. New York: HarperColIins, 1991), that Penkovsky's importance had been exaggerated in the literature of the period (p. 768).

48. Christopher Creighton and Noel Hynd, The Khrushchev Objective. New York: Doubleday, 1987.

49. Ibid., p. 332. 50. Interview with Sir Dick White, June 15, 1991. 51. Interview with sources close to British Intelligence. 52. Sunday Times, October 15, 1965.



chapter eighteen

Traitor or Savior?

1. Greville Wynne, Contact on Gorky Street, p. 9- Wynne offered no substantiation for this statement and there is no evidence or rumor that such was the case. 2. Authors' interview with Soviet official in 1989. 3. Felix Edmundovich Dzerzhinsky (1877-1926), a Pole from Vilna, formed the Cheka on December 20, 1917, as an organ of the Bolshevik Party to suppress political and military opposition to the Bolshevik regime and take measures to reduce black market speculation during the Civil War, 1918-1921, the so-called period of War Communism. By a decree of September 5, 1918, concentration camps were set up under the control of the Cheka. Although the Soviet secret police is today called the Komitet Gozudarstvennoy Bezopasnosti (Committee for State Security), the term chekist is still used to refer to KGB officials.

4. See Robert Conquest, The Great Terror. New York: Macmillan, 1968; and R. J. Rummel, Lethal Politics: Soviet Genocide and Mass Murder Since 1917. New Brunswick, N.J.: Transaction, 1990. 5. McCoy, The Penkovsky Case, p. 12. 6. Ibid.

7. Christopher Andrew and Oleg Gordievsky, KGB: The Inside Story. New York: HarperCollins, 1991, pp. 460-462. 8. Confidential information. 9. Columbia University collection of Khrushchev Memoirs, tape 5, track 3.

10. Ronald Seth, Encyclopedia of Espionage. London: New English Li¬ brary, 1972, pp. 85-88 and 646-649.

11. George Blake, No Other Choice. London: Jonathan Cape, 1990, p. 198. 12. Ibid. 13. Memos on creation of Penkovsky trust fund and final accounting.

14. Brook-Shepherd, The Storm Birds, pp. 158-159. Nosenko told the CIA he had seen an internal KGB memo on how Penkovsky was caught that included the details of making him so ill he had to be hospitalized.

15. Authors' information. 16. Andrew and Gordievsky, KGB: The Inside Story, p. 475. 17. The Penkovsky case as shown in Fatal Encounter, BBC 1, May 8 1991.

18. Penkovsky pretrial testimony in authors' possession. 19. Interview with Joseph J. Bulik, December 19, 1990.



20. In October 1991 another effort was made to obtain further details on Penkovsky's arrest. The same officers from the Second Chief Directorate again declined to provide access to the actual documents on how Penkovsky was discovered, but the senior officer insisted that "the material we provided for you is from documents and is not based on people's reminiscences." He was referring to former KGB chief Semichastny's story that Penkovsky was spotted meeting a foreign diplomat in GUM department store. The counterespionage officials insisted that their di¬ rectorate's files would not be made public, in order to protect sources and methods. They did, however, arrange contact with former Second Chief Directorate head Oleg Gribanov, who, at age seventy-three, is suffering from sclerosis. Gribanov, who works as an advisor to a state business concern, was polite but elusive. He refused to have his picture taken saying, "I avoided the camera during my entire career and I am not about to change now." He firmly refused to discuss any operational aspects of the case. The KGB's chief investigator of Penkovsky, Lieuten¬ ant General Nikolai F. Chistyakov, now retired, also declined to discuss operational details of the case. 21. 1963 memo to House Armed Services Committee, May 23, 1990. Bona Fides of the Penkovsky Operation 1. We have no reason to believe that Penkovsky was a double agent or that any information he supplied us was wittingly provided to him as deception material by Soviet authorities. 2. Throughout this extraordinary operation, a recurring question for us, and one also in the minds of analysts trying to cope with the resultant flood of classified Soviet documents, has been the possibility of Soviet deception. This possibility was given serious consideration each time we received new material from Penkovsky. During the numerous long personal meetings we had with him we used subtle and varied tests of his loyalty to the intelligence community. He always passed all of the tests which could be levied . . . and his information has stood the tests of time and comparative intelligence. 3. On the basis of these checks and counterchecks together with our familiarity with the methods and purposes of Soviet deception operations, we have concluded that there is no possibility that this case represents planned deception, build-up for deception, fabrica¬ tion or double agent activity. Rather it represents the most serious penetration of Soviet officialdom ever accomplished and one that will hurt them for years to come. 22. McCoy, Penkovsky Case, p. 14. 23. Khrushchev Remembers: The Glasnost Tapes, p. 203. 24. Authors' interview with Soviet source.



Abakumov, 404 Abel, Col. Rudolf, 84, 351, 378, 383 Abidian, John, 8-10, 222, 444nl2, 467n31 Acheson, Dean, 183-84 Adams, Charles Francis, 387 Adzhubei, Aleksei Ivanovich, 379 Aeroflot, 45, 197, 270 Aeronautical Institute, 367 Agayants, I. I., 23In Agriculture, U.S. Department of, Foreign Agricultural Service, 11 Air Defense Artillery Battalion NikeHercules, 311 Air Force, U.S., 8-9, 77, 280, 333, 462nl0 Air France, 270 Ajax, Operation, 18 Albania, 68, 116 Allason, Rupert, 397 All Union Chamber of Commerce, 328 Ambrus (translator), 349 American Broadcasting Company (ABC), 333, 397, 465nl2 Amory, Robert, 276, 444n22 Andrew, Christopher, 407, 412 Andropov, Yuri, 404, 405 Angleton, James Jesus, 36, 65n, 189, 193-94, 204-5, 371, 391-95 Antiballistic missiles (ABMs), 293 Anti-Party Group, 82n Apraksin, A. K., 359, 364, 369 Arbenz, Jacobo, 18 Argonne National Laboratory, 461n22 Arkin, William, 246

ARMCO Steel Corporation, 255-56, 259, 268 Army, U.S., 155, 191n, 311 Artamonov, Nikolay Fedorovich (aka Nicholas Shadrin), 456r?21 Artillery and Missile Journal, The, 415 Ashbrook, John M., 375-76 Atlee, Clement, 457nll Atomic Energy Commission, 275 Azerbaijan, 232 Bagley, Tennant, 393 Baltic States, 52, 59n, 82, 88, 127 Barghoorn, Frederick, Tin, 346n Barker, Le Baron, 387 Batitisky, Lt. Gen. P., 450n3 Bay of Pigs invasion, 46, 182, 183, 191n, 203 Bekrenev, Vice Admiral L. K., 191 Beria, Lavrenti, 110-11, 120, 176, 177n, 209, 221, 404, 447n4, 450n3 Berlin crisis, 3, 181-92, 196, 199, 201, 204-13, 226, 229-32, 238-39, 246, 247, 253, 272-73, 279, 282, 284, 293, 374, 390 Beschloss, Michael, 471n47 Bessarabia, 52n BIGOT list, 189 Biryuzov, Marshal, 171 Bissell, Richard, 203, 223 Blake, George, 44, 45, 161, 388, 408-11, 418 Board of Estimates, 278 Bohlen, Charles E. (Chip), 184, 222, 223, 303-4, 336-37



Bolshakov, Georgi N., 330-31, 463/712, 465/312 Bolshevik Revolution, 237, 259, 266, 366 Bolsheviks, 51, 472n3 Bolshoi Ballet, 29, 40, 463/711 Borisoglebsky, V. V., 353, 363 Borovik, N. K., 359-60, 362, 366 Bower, Tom, 398-401, 413 Brezhnev, Leonid, 25n, 119/7, 212n, 240, 341 British Admiralty, 396 British Baking Industries Research Association, 300 British Broadcasting Corporation (BBC), 398, 413 British Trade Board, 140 British Trade Fair (Bucharest), 327 Brodsky, Joseph, 414 Brook, Sir Norman, 286 Brook-Shepherd, Gordon, 24 Brossard, Frank, 408 Bruk, Michael, 403 Budenny, Marshal, 170 Bukovina, 52n Bulgaria, 116 Bulik, Joseph J., 10-18, 20, 35, 37, 38, 42-45, 132, 220, 295, 303, 309, 329, 337, 450nl in Birmingham, 133, 139 Bower and, 399 in Geneva, 298 Golitsyn and, 392 in Leeds, 108, 124, 126, 130 in London, 47, 48, 62, 66, 67, 79, 92, 93, 98, 150, 152, 156-58, 160, 161, 163, 168, 172-74, 215, 217, 221, 258, 305 operating plans devised by, 178 in Pans, 225, 227, 236, 238, 254-56, 258-60, 262, 266-68, 295 after Penkovsky's death, 394 and trial of Penkovsky, 354, 357, 371-73 Bundy, McGeorge, 243, 271, 274, 332, 333, 336, 382-83, 471n47 Bundy, William, 444n22 Burgess, Guy, 34, 44 Burrows, William E., 462//10 Business Council, 271 Buzinov, Gen. V., 106-7, 122, 239, 240, 247, 298, 377 Byelorussia, 52

Cabell, Charles P., 280 Cambridge University, 36 Cameron, Alan, 390


Canada, GRU in, 385 Cardinal of the Kremlin, The (Clancy), 396 Carlson, Rodney, 310, 312, 314-15, 318, 320-22, 325-26, 329, 337, 354, 400, 469n32 Carter, Lt. Gen. Marshall S., 333 Caruso, Enrico, 463/711 Cassino, battle of, 36 Castro, Fidel, 46, 81, 116, 129, 223, 249, 391 Catherine II, Empress, 91 Census Bureau, 11 Central Intelligence Agency (CIA), 24, 65, 83/7, 130, 173, 175, 191, 196, 204, 218, 221, 223, 238, 287, 289, 292, 295-98, 310, 318, 319, 358, 367, 389, 399, 400, 410, 415, 416, 421, 444/7/712, 19, 463/i8 and arrest of Penkovsky, 346-52, 371-73, 378-80, 406 assessment of Soviet missile strength by, 279-80 and Bay of Pigs invasion, 46 and Berlin crisis, 186, 188 Board of National Intelligence Estimates of, 271 British Intelligence and, 33-35, 42-44, 45, 191, 196, 367, 398, 416 budget of, 332 Bulik joins, 11 Church Committee investigation of, 388 COMPASS and 163 and continued importance of Penkovsky's materials, 377 counterintelligence section of, 146, 189, 204, 312, 371, 391, 392 and Cuban missile crisis, 331-37 and defection, 252, 411 Deriabin and, 70 Directorate for Plans, 16, 17, 188 Directorate of Science and Technology, 242-43 Discover program of, 462/710 and DISTANT early warning system, 284-87 and distribution of Penkovsky material, 274-75, 375 Eaton and, 85 Essential Elements of Information (EEIs) of, 269 expenses for Penkovsky operation, 144 first contact with Penkovsky, 3, 10,

12-22 French Intelligence and, 237n gifts supplied by, 228, 315


Golitsyn and, 390-95 ICBM information of, 184 information of GRU for, 150, 192 London Station of, 27, 33, 92, 285, 286, 329 McCarthy and, 444n22 Moscow Station of, 304, 321, 337-39, 411 NIEs and, 101 Nosenko and, 412, 467r?31, 472nl4 novels about, 397 operating plans devised by, 178 in Paris, 256, 262 passports forged by, 325 Peeke and, 65 and Penkovsky Papers, 380-88 and Penkovsky's proposed U.S. visit, 303-6 Penkovsky's salary from, 147 polygraphs used by, 198-203 preliminary evaluation of Penkovsky by, 195-96 psychiatrists in, 132 requirements list prepared by, 157 scientific experts of, 72 search for mole in, 205 Soviet Clandestine Operations Division of, 16, 17, 19, 35, 43, 92, 103, 188, 194, 200, 205, 222, 262, 289, 294, 371, 373, 374, 381, 392, 393 translation of documents by, 190 White Russians and, 259 Central Intelligence Service, 405n Ceylon, GRU in, 85, 127, 158, 395, 455n48 Chaliapin, Feodor Ivanovich, 463nll CHALK, see Penkovsky, Col. Oleg Vladimirovich Chechen Ingush, 59n Cheka, 404, 472n3 Cheltenham Grammar School, 36 Cheredeyev, 269 Chernobyl nuclear accident, 77 Chernyayev, Rudolf, Tin CHICKADEE, 93, 189, 275, 276, 318 China, 70, 82, 104, 244, 245 nuclear weapons of, 265 Chisholm, Charles Roderick (Rauri), 178-80, 288, 295, 300, 301, 307, 311, 313, 315, 316, 326, 360, 398-400, 409-11 Chisholm, Janet Anne, 179, 184-85, 195, 213-15, 263, 282-84, 287-92, 295-96, 298, 300-301, 308, 354, 399, 419 in England, 294, 318, 329 gifts to, 227

operational notes for meetings with, 429-30 in Paris, 260 payments to, 218 at queen's birthday party, 306-7, 309, 325 replacement for, 312 surveillance on, 298, 301-2, 394, 400, 407, 409-11, 418 and trial of Penkovsky, 354, 356-67 Chistyakov, Lt. Gen. Nikolai F., 346, 400, 473n20, 444nl9 Churayev, Viktor Mikhailovich, 85, 100, 229, 233-34, 237, 250, 377 Church Commmittee, 388 Churchill, Winston, 457nll Clancy, Tom, 306 Cliburn, Van, 2n Cline, Ray, 336 Cobb, Henry Lee, 5, 7-10, 14, 134 Cohen, Lorna (aka Helen Kroger), 350 Cohen, Morris (aka Peter Kroger), 350 Cold War, 76, 85, 101, 373, 376, 378, 385, 388, 390 Collins publishing company, 387 Combined Food Board, 11 Combined Services Detailed Interrogation Center (CSDIC), 36 Communist Party of the U.S.S.R., 29, 51, 53, 54, 57, 80, 91, 177n, 233, 234, 275 after coup, 404 Central Committee of, 46, 56, 58, 75, 85, 98-100, 102, 114, 121, 128, 137, 150, 185, 192, 195, 197, 210, 218, 221, 223, 225, 228, 233, 236, 247, 264, 265, 293, 307, 309, 322, 377 elite of, 68, 176 purges of, 405 Serov expelled from, 377 Twentieth Congress of, 68, 104, 221, 386n Twenty-first Congress of, 248 Twenty-second Congress of, 213, 230, 231, 259, 267, 271 COMPASS, 19-22, 33-34, 37-38, 163, 222, 338, 411 Congress, U.S., 184, 211, 213, 456nl6, 463nl2 Contact on Gorky Street (Wynne), 39, 403 Corona program, 462nl0 Council on Foreign Relations, 243 Council of Ministers of U.S.S.R., 192 Cowell, Gervase, 294, 312, 326-27, 347-48, 400, 469n32 Cowell, Pamela, 294, 312-13, 326, 329, 400, 469n32



Cox, Eldon Ray, 5-10, 14, 15, 134 Crabb, Lionel, 396 Crankshaw, Edward, 387 Crawford, Francis Jay, 27n Creighton, Christopher, 396 Cuba, 80, 81, 116, 143, 249 Bay of Pigs invasion, 46, 182, 183, 191n, 203 missile crisis, 3, 77, 81, 93, 183, 211, 319, 325, 328-37, 347, 374, 384, 390-92, 395-98, 407-8, 421, 465nnl0, 12 Cuban Bluff (West), 397 Czechoslovakia, 80, 106 Soviet troops in, 186 Daily Express (London), 311 Daniloff, Nicholas, Tin Danilova, Jane, 320 Darbyshire, Norman, 286 Dartmouth College, 43 Davies, Richard, 345 Davis, Dick, 303 Davison, Capt. Alexis, 293, 469n32 Deception (Epstein), 391 Defense Department, U.S., 211, 243, 274, 275, 375-76, 406 Defense Intelligence Agency (DIA), 72, 92, 101 de Gaulle, Charles, 7, 180, 209, 225, 237n, 248 Dejean, Maurice, 26, 346 Democratic Party, 280, 331 de Mowbray, Stephen, 391 Deriabin, Peter, 58n, 70, 237n, 382, 383, 385, 387, 402 de Silva, Peer, 11 DEW (Distant Early Warning) Line, 15 Dialectical Materialism, 248 Dior, Christian, 225 Discover satellite program, 279, 280 DISTANT early warning system, 262, 284-87, 318, 346-47, 397 Dobrynin, Anatoly, 330, 465nl0 Donovan, William J., 36n Doubleday & Company, 383, 387 Dulles, Allen, 17, 18, 188-89, 367, 444n22, 462n8 British Intelligence and, 285-87 Garthoff and, 203-4 Gibney and, 383 Kennedy and, 191, 193, 196, 203, 207, 223 Penkovsky's 1961 letter to, 423 Dulles, John Foster, 18 Dunlap, Sergeant Jack, 406, 407 Dzerzhinsky, Felix Edmundovich, 25n, 404, 405n, 472n3


Dzerzhinsky Artillery Academy, 68-69, 105, 116, 122, 159, 239, 355 Eagleburger, Lawrence S. 376 East Germany, 88, 181, 226, 250 nuclear weapons in, 68, 79, 92, 105, 113, 116, 149, 185, 293, 466nl6 peace treaty with, 186, 199, 208, 230, 231, 239, 247, 248, 259, 272, 415 Soviet troops in, 116, 209, 210, 254, 415 Eaton, Cyrus, 85, 100, 384 Economist, The, 34 Egypt, 249, 384 GRU in, 395, 455n48 Eisenhower, Dwight D., 7, 18, 32, 169, 182, 242, 245-46, 280 El Alamein, battle of, 36 Elden, Walter, 335, 463n8 Elizabeth II, Queen, 131, 153n, 155, 156, 217, 305, 306, 309, 325 Elliott, Nicholas, 34-35 Enger, Vadik, 27n England GRU in, 455n48 nuclear missiles in, 105 and Suez crisis, 249 in World War II, 70, 74 Epstein, Edward Jay, 391 Ericsson Telephone Company, 24 Estonia, 52n Fairfield, Michael, see Stokes, Michael Fatal Encounter (documentary), 398 Federal Bureau of Investigation (FBI), 10, Tin, 153n, 306, 307 Federal Electric Corporation, 15 Fedorenko, Nikolai Trofimovich, 378-79 Fedorov, Col. V. I., 187-88 Field Service Regulations, 166-67, 190, 196 Finkelshteyn, Vladimir Yakovlevich, 364-66 Finland, 53, 54, 241 First Families of Virginia (FFV), 17 Flexible nuclear response strategy, 243, 246 Fomin, Aleksandr, 397-98 Ford, Gerald, 332 Ford Motor Company, 243 Foreign Office, British, 286, 350 Foreign Service, U.S., 19 France GRU in, 455n48 and Suez crisis, 249 Franks, Dickie, 23, 42 Freedom of Information Act, 375


Freers, Edward, 6, 8, 10 French Secret Service, 236, 23 In Frunze Military Academy, 60, 62, 234 Furtseva, Yekaterina, 234 Gagarin, Maj. Yuri, 46, 72, 131 Gapanovich, Lt. Gen. Dmitri Afanasyevich, 54, 57-58, 60 Garbler, Paul, 16 Garthoff, Raymond L., 203-4, 347, 397, 465nl0 Gates, Robert, 190 Gee, Ethel, 350 German, Robert K., 339 Germany, 117, 219 Allied occupation of, 105 in World War II, 52, 54-55, 70, 76, 82, 110, 447n4, 457nll See also East Germany; West Germany Gibney, Frank, 383-87 Gilbert, Carl, 387 Gillette Corporation, 387 Gilpatric, Rosewell, 244, 271-73, 281, 332 GKKNIR (Gosudarstvenny Komitet po Koordinatsii NauchnoIssledovatelskikh Rabot), see State Committee for the Coordination of Scientific Research Work Glasnost, 388, 39 In, 404 Gold, Operation, 44-45 Golitsyn, Anatoli, 390-95, 470nn31, 32 Gorbachev, Mikhail, 405n Gordievsky, Col. Oleg, 407, 412, 413 Gorney, A. G., 356, 362, 366-69, 379 GRAU (Glavnoye RaketnoArtilleriskoye Upravlenye), 265 Great Purge, 293 Great Terror, 405 Gribanov, Lt. Gen. Oleg M., 346, 400, 473n20 Gngorenko, Maj. Gen. Pyotr, 234 Group of Soviet Forces in Germany (GSFG), 116 GRU (Glavnoe Razvedyovatelnoe Upravlenie), 14, 16-17, 23, 43, 44, 47, 57-59, 61-65, 67-69, 79, 84-85, 99, 116-18, 120, 122, 124-25, 130, 140, 149, 185, 193, 194, 196, 198, 201, 216, 218, 221, 234, 268, 303, 307-9, 314, 322, 324, 328, 363, 371, 375, 396, 400 agent net of, 157 Central Committee and, 265 and double agent rumors, 378, 380 and execution of Penkovsky, 403 Fourth Directorate of, 127

identification of officers of, 164, 173, 213, 266, 357, 377, 395, 415, 455n48 Information Directorate of, 128 intelligence techniques of, 374 KGB and, 150, 154 Kisevalter's knowledge of, 219 in London, 94, 95, 152, 153, 160-61, 166, 174, 175, 217 materials collected by Penkovsky for, 175 operating techniques of, 191 in Paris, 235, 236, 238, 255-56, 268-69 penetration agents of, 189 and Penkovsky Papers, 380, 382, 383, 385 Penkovsky's assignments from, 131, 197, 267 primary mission of, 138 radio monitoring by, 96 recruiting foreigners for, 68 Serov removed from, 377 spy swaps negotiated with, 350 structure of, 68 training of agents for, 192 in Washington, 228 Wynne and, 178 Guatemala, CIA in, 18 Guiband, Col. Louis, 26 Guideline surface-to-air antiaircraft missiles, 312, 376 Guiness, Alec, 403n Gvishiani, Dzhermen, 25, 175, 185, 214, 228, 237, 263, 302, 322 Hampshire Regiment, 36 Harrison, J. M., 28-31, 33, 36-37, 168 Harrods, 143 Hazelwood, Harold, see Shergold, Harold Taplin Hearst newspapers, 159 Helms, Richard, 16, 17, 156-57, 188-89, 223, 278, 284, 304, 349, 392, 456nl6 and British Intelligence, 35 COMPASS and, 222 and Cuban missile crisis, 330, 334 and DISTANT early warning system, 285 and double agent rumors, 393 Eaton and, 85 and execution of Penkovsky, 373 and Penkovsky Papers, 386 and Penkovsky's bona fides, 193 and polygraph, 198-203 Taylor and, 196 Hepburn, Audrey, 140



HERO, see Penkovsky, Col. Oleg Vladimirovich Hilsman, Roger, 281-82, 303 Hiroshima, 74 Hitler, Adolf, 80, 82, 102, 249 Hitler-Stalin Pact, 52 Hollis, Sir Roger, 394-95 Hook, George, 255-56, 259, 268 Hoover, f. Edgar, 34 Houghton, Harry, 350 House of Commons, 206, 350 House of Representatives, U.S. Appropriations Subcommittee, 332 Armed Services Committee, 473n21 HUMINT (Human Intelligence), 275 Hungarian revolution (1956), 59n, 80, 384 Hynd, Noel, 396 ICBMs (intercontinental ballistic missiles), 73, 79, 101, 112, 116, 157, 184, 196, 208, 240, 242, 266, 273-74, 276-80, 282 India GRU in, 85, 127, 385, 455n48 KGB in, 64 Mountbatten in, 153n and nuclear weapons, 69 Indiana, University of, 9 Institute of Arctic Geology, 28 Intelligence Advisory Board, 393 Internal Revenue Service (IRS), 387 International Atomic Energy Commission, 293, 307 International Automobile Show, 297, 299, 302 International Copyright Convention, 267n International Harvester, Tin International Workers' Holiday, 149 Ionchenko, Lt. Col. Nikolai, 62-63, 65, 147 Iran, 232, 254 CIA in, 18 GRU in, 455n48 IRBMs (intermediate-range ballistic missiles), 335 Irish Republican Army (IRA), 153r? IRONBARK, 92-93, 189, 275 Israel, 249 Issues and Answers (TV program), 333 Italy, U.S. missiles in, 398 Izvestia, 366, 379, 402 Jacob, Richard, 337-48, 397, 469n32 Jacoby, Hebert P., 387


Jameson, Donald, 383 Japan GRU in, 84 in World War II, 117 Jefferson, Thomas, 17 Johnson, Alexis, 164 Johnson, Lyndon, 19In, 383 Johnson, Quentin, 35, 36, 103, 222, 260-62, 294-95 Johnson, Sergeant Robert Lee, 406-7 Joint Chiefs of Staff, 19In, 232, 245, 274, 406 Joint Intelligence Committee, British (JIC), 285-87, 304-5, 408 Joint Strategic Target Planning Staff, 246 Jones, W., 469n32 Jupiter missiles, 105 Kaganovich, Lazar, 170 Kalinin, Mikhail Ivanovich, 53n Kashin, Vladimir, 122 Keating, Kenneth, 329-30, 332 Kennedy, John F., 3, 18, 27n, 32, 80, 101, 155-57, 193, 209, 217, 241, 248, 286-87, 305, 392, 443n5 and arrest of Penkovsky, 346, 351, 372-73 and Berlin Crisis, 181-85, 188-89, 191, 196, 204-7, 211-13, 226, 239, 247, 272-73, 460n50 Bohlen and, 222, 223, 303, 336 civil defense program of, 233 and Cuban missile crisis, 319, 325, 330, 331, 333-37, 384, 391, 396, 463n12 de Gaulle and, 23 In Dulles and, 203 McCone and, 318 and missile gap, 271, 280-81 nuclear strategy of, 243, 246 nuclear test ban proposals of, 319 and Penkovsky Papers, 382-84 Thompson and, 314 at Vienna summit, 180-83, 206, 223, 224, 232, 287 Kennedy, Robert F., 157, 305, 330, 331, 334, 336, 466nl2 KGB (Komitet Gozudarstvennoy Bezopasnosti), 6, 12, 26-27, 33, 41, 57-59, 66, 69, 79, 84, 114, 116, 117, 130, 135, 136, 157, 163, 179, 185, 194, 196, 219, 225, 298, 303, 307-10, 322, 327, 364, 374, 375, 396, 472n3 at American Embassy in Moscow, 8, 18


arrest of Penkovsky by, 346-48, 354, 371-73, 379, 467/231, 472/214, 473/220 Blake and, 44-45, 161 Chisholm under surveillance by, 303, 341 COMPASS and, 20, 37 Counterintelligence section of, 302, 354, 383, 407, 413 defection and, 252 and documentary on Penkovsky, 398-400 and double agent rumors, 378, 380 embassies bugged by, 30, 178 entrapment by, 9, 470/231 First Chief Directorate of, 167 French Intelligence infiltrated by, 237/2 Golitsyn and, 390-95 GRU and, 150, 154 Headquarters of, 75, 100, 110 identification of officers of, 164, 173, 213, 266, 357, 377 information on Penkovsky provided by, 402-18 Jacob detained by, 341, 343, 346, 397 and Kremlevka, 264 in London, 153 loyalty criteria of, 51 MI6 penetration of, 412 nuclear weapons and, 150, 266, 453/245 and ouster of Khrushchev, 212/2 in Paris, 260 penetration agents of, 44, 189, 204 phones tapped by, 263, 310-11 and Penkovsky Papers, 380-86, 388 Philby and, 35/2 Popov and, 16 Powers interrogated by, 119 Shadrin and, 456n21 and State Committee for the Coordination of Scientific Research Work, 23, 25 surveillance of foreign diplomats by, 98, 158-59 treatment of agents of, 339 in Turkey, 63, 64 voice monitoring capability of, 287 in Washington, 330, 397 White Russians and, 259 in World War II, 447/24 Wynne and, 317, 322-34, 349-50, 353, 362-63 KGB: The Inside Story (Andrew and Gordievsky), 407, 412 KGB Museum, 404 Kharitonenko, 306, 463/211

Khrushchev, Nikita, 16, 18, 27n, 29, 64, 85, 93, 99, 126, 129, 147, 149, 157, 173, 205, 234, 240, 248-50, 253, 259, 265, 300, 341, 379, 402, 419, 424, 443/25 atmospheric nuclear tests reinstituted by, 225, 232 attempt to overthrow, 170 and Barghoorn incident, 346/2 and Berlin crisis, 181-87, 190, 191, 196, 199, 206, 207, 210, 212, 213, 226, 230-32, 238-39, 247, 272-73, 279, 282 in Bulgaria, 116 Chinese and, 70, 104, 193/2, 244 Churayev and, 229, 377 and Cuban missile crisis, 330, 331, 392, 395-96, 407-8, 421, 463/212 dachas of, 115 deteriorating quality of life under, 134, 135 dissatisfaction of Soviet military with, 374 in England, 143, 198, 396 and Kremlevka, 263 and Lebanon, 169 memoirs of, 403, 407-8 Mikoyan and, 228 and missile program, 3, 69-71, 91, 100, 105, 122, 160, 235, 273-74, 277, 278, 281 Molotov ousted by, 293 on moral superiority of Communism, 370 nuclear superiority claims of, 159, 271, 280 andd nuclear war, 81, 207-8, 241, 242, 244 opposition to, 80, 82/2 ouster of, 119/2, 138/2, 212n, 265/2, 377, 420 and Penkovsky Papers, 384, 385 popular disaffection with, 209 Serov and, 17, 59/2, 120 Stalin denounced by, 68, 221, 386/2 and Supreme Military Council, 254, 270 Thompson and, 314 and U-2 incident, 7, 119 Udall and, 326 at Vienna summit, 180-83, 222-24, 232, 287 in World War II, 59/2 Zhukov and, 171 Khrushchev, Sergei, 212/2 Khrushchev Objective, The (Creighton and Hynd), 396



King, Roger, 226-27, 238, 257, 269 Kirov, Sergei, 293 Kirov ballet, 197 Kisevalter, George, 43-45, 289, 297, 460n50 in Birmingham, 131, 132, 134, 136, 137, 139 in Leeds, 109, 111-13, 115, 116, 120-27, 130 in London, 47-50, 52, 53, 58-62, 65, 67, 73-75, 78, 83-90, 92, 94, 96-100, 104, 106-8, 139-54, 156-60, 162-74, 207-10, 212, 214-16, 218-20, 258 in Paris, 225, 227, 231, 236, 239-41, 247-50, 253-55, 257, 260, 262-67, 270 and trial of Penkovsky, 354, 357, 371 Kissinger, Henry, 243, 384 Kitchen Debate, 71 Knightly, Phillip, 395 Komosomols (Young Communist League), 52, 54, 58n, 119 Kondrashov, Col., 62 Konev, General, 55, 56, 60, 80, 171 Korean War, 11, 129n, 241 Kosygin, Alexei, 25n Kovshuk, Vladimir, 348 Kozlov, Frol, 208, 240 Krasin Artillery School, 54 Krasnaya Zvezda (Red Star), 14n Kremlevka (Kremlin telephone directory), 263-65, 275 Krock, Arthur, 466nl3 Kroger, Helen, see Cohen, Lorna Kroger, Peter, see Cohen, Morris Kruglov, 404 Kryuchkov, Vladimir, 402, 404 Kupin, Gen. Ivan Vladimirovich, 116, 450n23 Kwantung army, 117 LABORICI, see Penkovsky, Col. Oleg Vladimirovich Laird, Melvin R., 375 Land, Edward, 393 Langelle, Russell, 16 Laos, 181 Lapp, Ralph, 267, 268, 270, 306, 325, 461n22 Latvia, Sin, 127 LCFLUTTER, 198-203 Lebanon, American landing in, 169 Le Carre, John, 387, 396, 401, 403n LeMay, Gen. Curtis, 245 Lenin, V. I., 104, 220, 341, 424 Leshchenko (singer), 237


Levin, Yevgeny Ilich, 25, 317, 322, 327 Life magazine, 383 Lithuania, Sin Litvinov, Ivy, 463nll Litvinov, Maxim, 463nll Liu Shaoqi, 104 London Blitz, 74 Lonetree, Sgt. Clayton, 23n Lonsdale, Gordon, 350, 351, 371, 377-78, 381, 382 Lonsdale, Helena, 382 Loshak, Major, 56 McAdam, George, see Kisevalter, George McCarthy, Joseph, 18, 444n22 McCone, John, 286, 287, 318, 319, 331-33, 335, 346, 347, 351, 373, 382, 393-94, 463n8, 466nl7 McCoy, Leonard, 92, 140, 157, 262 Maclean, Donald, 34, 44 Macmillan, Harold, 7, 34, 206, 209, 241, 248 McNamara, Robert, 243, 246, 247, 280-81, 331, 332, 335 MADMs (medium atomic demolition munitions), 74 Malenkov, Georgi Maksimilianovich, 82, 170, 213, 244 Malinovsky, Marshal Rodion Y., 117, 229-31, 234, 237, 250, 322, 376, 408 Mamsurov, Khadghi, 120 Manchester Guardian, 387 Man From Odessa, The (Wynne), 24 Man and Space (Lapp), 267, 270, 306, 325 Man Who Kept the Secrets, The (Powers), 392 Mao Zedong, 68, 82, 104, 193n Marines, U.S., 8, 17, 23n Mark, Ross, 311 Martin, Arthur, 391 Marx, Karl, 236, 424 Marxism-Leninism, 244, 249, 370 Massive retaliation strategy, 76, 102, 182, 242, 243 Maury, John M. (Jack), 10, 16, 17, 185, 188-89, 193, 196, 198, 200-205, 222, 276, 278, 284, 285, 291, 292, 303-5, 309, 381, 392 Melekh, Ivan Y., 119-20 Menzhinsky, Vyacheslov, ISn Merkulov, 404 Merriman, A. D., 25-28, 33, 129 MI5, 153n, 173, 391, 394-95 Mikoyan, Anastas Ivanovich, 126, 208, 228, 240, 331


Military-Diplomatic Academy, 60-61, 83-84, 122, 127, 191, 192, 269-70, 395, 415 Military News, 328 Military Strategy (Sokolovsky), 242 Military Thought (Voyennaya Mysl), 83, 190-91, 196, 247, 312, 328, 355, 375, 377, 415, 456n21 Minnesota, University of, 11 MI6, 3, 23, 47, 72, 130, 217, 296-98, 415, 421 and arrest of Penkovsky, 347-52, 371, 373, 378, 406 Blake interrogated by, 408 Chisholm and, 179 CIA and, 33-35, 44, 45, 191, 196, 398, 416 counterintelligence by, 45, 146 and DISTANT early warning system, 284, 286 documentary about, 398 frequent-travelers program of, 24 gifts supplied by, 175, 228 Golitsyn and, 391, 394 identification of Russian agents to, 173 Merriman and, 26-28, 33 in Moscow, 167, 178, 312 organization chart of Kremlin prepared by, 264 in Paris, 226, 255 penetration of KGB by, 412 and Penkovsky Papers, 380, 386 and Penkovsky's bona fides, 189 Penkovsky's salary from, 147 Philby and, 34-35 photography instructions from, 161 polygraphs and, 199 prostitutes and, 221 safe houses of, 198 Technical Service Division, 228 trust fund established by, 411 Wynne and, 42, 162, 253, 257, 318, 393 "Missile gap," 101-2 Molody, Konon, see Lonsdale, Gordon Molotov, Vyacheslav Mikhailovitch, 82, 170, 240, 293 Monroe Doctrine, 391 Montgomery, Hugh, 337, 338, 469n32 Moskalenko, Marshal Kirill Semenovich, 68, 77, 79, 111, 126, 150, 157, 266 Mossadegh, Mohammad, 18 Mountbatten, Lord, 153-56, 217, 246 MRBMs (medium-range ballistic missiles), 319

Mutually assured destruction (MAD), 247 MVD (Ministry of Internal Affairs), 110-11, 405, 413 Nasser, Gamal Abdel, 249, 384 National Intelligence Estimates (NIEs), 101, 275-78, 280, 281, 333 National Photographic Intelligence Center, 333 National Security Action Memoranda (NSAMs), 319 National Security Agency, 72, 101, 274, 406 National Security Council (NSC), 92, 188, 190, 286, 331, 333, 387 Executive Committee of, 335, 336, 346 NATO, 208, 211, 235, 246, 249, 250, 390, 407 massive retaliation doctrine of, 182 missile designations of, 68, 93, 121, 232, 253, 376 Soviet intelligence within, 375 Navy, U.S., 245, 396 Nedelin, Marshal Mitrofan, 70-72, 196 Neizvestny, Ernest, 414 New Republic, The, 414 New Soviet Man, 370 Newsweek, 383 New York Times, 182, 463nl2 Nicholas II, Tsar, 420 Nicosia International Fair, 310 Nitze, Paul, 211, 226n Nixon, Richard M., 18, 71, 101, 122, 280, 375, 443n5 NKVD, 11 In, 405 No Other Choice (Blake), 45n Norstad, Lauris, 246 Nosenko, Yuri, 412, 467n31, 470n31, 472nl4 Novosti Press Agency, 398 Nuclear Weapons and Foreign Policy (Kissinger), 243 Observer, The, 34 October Revolution, see Bolshevik Revolution Odom, Lt. Gen. William E., 244-45 Office of Current Intelligence (OCI), 304 Office of National Estimates (ONE), 203, 275 Office of Strategic Services (OSS), 36, 43 Ogonek (periodical), 7In OGPU, 405



Oldfield, Maurice, 185, 284, 285, 291, 296, 309, 351, 381, 403n OMSDON (Otdelnaya Motostrelkovaya Diviziya Osobogo Naznacheniya), 453n45 Ordzhonikidze (cruiser), 396 Organization of American States, (OAS), 330 Osborne, Howard, 371, 373, 381 Oxford University, 36

Pahlavi, Shah Mohammad Reza, l8 Pakistan, 232 GRU in, 61, 85, 120, 127, 455n48 Paris Summit (1960), 7, 18 Patrice Lumumba Friendship University, 64, 384 Peck, Gregory, 140 Peeke, Col. Charles Maclean, 3, 14, 15, 42, 49, 65, 118, 163, 193 Penkovsky, Florian Antonovich, 50-51 Penkovsky, Galina, 29, 83, 252 Penkovsky, Marina, 310 Penkovsky, Col. Oleg Vladimirovich arrest of, 346-52, 376, 392, 400-401, 405, 412-13, 415 and Berlin crisis, 183, 185-92, 199, 201, 204-7, 209, 229-32, 238-39, 247, 253 in Birmingham, 131-39 bona fides of, 189, 193-96, 202, 204, 390, 392-95, 473n21 Carlson as contact for, 314-15, 318, 320-22, 325-26, 329 Chisholm as contact for, 179, 184, 185, 195, 213-15, 282-84, 287-92, 294-96, 300-302, 306-9, 325, 341, 394, 409-11 COMPASS and, 37-38 continued importance of material supplied by, 374-77, 379, 419-21 and Cuban missile crisis, 328, 331, 334-37, 392 daily life in Moscow of, 66-68 and DISTANT early warning system, 284-87, 318 distribution of materials obtained from, 222-23 documentary about, 398-401 double agent rumors about, 378-80, 390-96 execution of, 373, 374, 403, 413-14 final brief for, 435-37 foreign travel curtailed for, 297-99, 302-11, 322 interrogation of, 416-17 Jacob and, 337-38, 341, 342


joint CIA-MI6 letter to, 327—29 KGB information on, 402-18 in Leeds, 109-30 life story of, 50-65 in London, 45-108, 139-74, 196-99, 204-21, 236, 246, 258 makes contact with Americans, 1-22 makes contact with British and Canadians, 25-45 missile information provided by, 271-80, 282, 293-94, 334 novels about, 396-98 operational notes for, 429-33 in Pans, 225-44, 247-70, 284 polygraph test of, 196, 198-203 psychology of, 389-90 returns to Moscow, 175-80 sentencing of, 370-73 surveillance of, 321-22 and surveillance of Wynne in Moscow, 310-18, 322-24 trial of, 353-70, 378, 379, 415, 421 at Varentsov's sixtieth birthday party, 228-30 Penkovsky, Valentine Antonovich, 117 Penkovsky, Vera Dmitrievna, 29, 40, 56, 57, 60, 64, 65, 83, 123, 164, 227, 252, 329, 412, 414, 418 Penkovsky, Vladimir Flonanovich, 99,

220 Penkovsky Papers, The, 380-88, 391 Penkovsky Trust, 387 Perestroika, 388 Peter the Great, Tsar, 232 Petrochenko, Vassily Vassilevich, 314, 338, 377 Peyton, Rene, 399 Philby, Harold (Kim), 34-35, 44, 388 Philip, Prince, 156 Piggot, Theiline, 332 Pincher, Chapman, 394-95 Plisetskaya, Maya, 29 Podgorny, 212n Poland, in World War II, 52, 457nll Polaroid Corporation, 393 Politburo, 119n, 170 Popov, Lt. Col. Pyotr, 16-17, 43, 84, 193, 201, 202, 219-20, 403, 444nl9 Potemkin villages, 91 Potsdam Conference, 457nll Powers, Francis Gary, 6-7, 84, 101, 118-19, 159, 351, 353, 378 Powers, Thomas, 392 Pozovny, Maj. Gen. A., 239, 253, 377 Pravda, 132, 259, 260, 371, 373, 402 Presidium of the Supreme Soviet, 185, 208, 234, 242, 263, 293, 370, 413 Pringle, Peter, 246


Proctor, Edward, 275, 277, 278 Pugwash Conference, 85 Ransom, Charles, 286 Raytheon Corporation, 387 RB-47 incident, 7, 10, 12, 35, 77-78, 119, 196, 385, 443n5 Red Army, 5 In, 52, 56, 59, 75, 105, 140, 209-10, 407 Red Book, 118 Republican Party, 329, 331-32, 375, 443n5 Republic Steel Corporation, 85 Reston, James, 182-83 Roberts, Sir Frank, 306 Rocca, Raymond, 36 Rockefeller, Nelson, 43 Rogov, Col., 120, 268, 328 Rokossovsky, Marshal, 169, 170 Roman Holiday (film), 140 Romania, 52n Roosevelt, Franklin D., 36n Roosevelt, Kermit, 18 Rosenfeld, Stephen S., 388 Rowsell, A., 469n32 Rubenko, Maj. Gen. Nikolai Petrovich, 14, 15, 62, 64, 65, 118, 125, 147, 218-19, 411 Rudovsky, Igor Pavlovich, 363-64 Rusk, Dean, 182, 222-23, 272, 331, 332, 346 Russia House, The (Le Carre), 396 Russian Intelligence Service (RIS), 184, 200, 205, 268, 311, 384-85 SAC Emergency War Plan, 245 SADMs (small atomic demolition munitions), 74 Saint-Laurent, Yves, 225 Sakharov, Andrei, 391, 470n32 Salinger, Pierre, 465nl2 SAMs (surface-to-air missiles), 331, 333, 376 Savchenko, Maj. Gen., see Rubenko, Maj. Gen. Nikolai Petrovich Scali, John, 397-98 Schafly, J. F., 375 Schafly, Phyllis, 375 Schecter, Jerrold L., 402 Schlesinger, Arthur, Jr., 333 Schoenbaum, Thomas, 182 Schwartz &. Frohlich, 387 SDECE (Service de Documentation Exterieure et de Contre Espionage), 236 Seattle World's Fair, 302, 305, 307, 309 Second Kiev Artillery School, 51, 52

Second Oldest Profession, The (Knightly), 395 Secret Army Organization (OAS), 225 Secret Intelligence Service (SIS), 3, 34, 76, 286, 291, 294, 295, 319 Blake and, 408 CIA and, 42-44, 367 defection and, 252 and distribution of Penkovsky material, 375 and Joint Intelligence Committee, 287 and Penkovsky Papers, 381, 382 Soviet Operations Section, 45 Washington liaison of, 185 West Berlin Station of, 409 in World War II, 36 See also MI6 Secret World, The (Gibney and Deriabin), 383 Semichastny, Vladimir Y., 212n, 350, 398, 399, 473n20 Semler (American Foreign Service officer), 345 Senate, U.S., 329 Foreign Relations Committee, 180 Senior, David, 283, 296, 300-302, 329 Serov, Gen. Ivan Aleksandrovich, 59, 64, 69, 119, 225, 265, 322, 328, 363 Cheredeyev and, 269 and curtailment of travel by Penkovsky, 307-9, 311 demotion of, 377 in England, 197-98 gifts for, 237, 238, 266, 315 and Gngorenko case, 234 Khrushchev and, 17, 59n, 120 and Lapp book, 268 and location of missile bases, 74 novel about, 396-97 and Penkovsky's father, 77 in World War II, 59n, 447n4 and Wynne-Lonsdale swap, 350 Serov, Svetlana Ivanovna, 197, 198, 211 Serov, Vera Ivanovna, 197, 198, 211,234 Shadrin, Nicholas George, see Artamonov, Nikolay I. Shalin, Lt. Gen. Mikhail A., 64 Shapovalov, 160 Shcherbakov, 84 Shekhtel, Fedor, 306 Shelepin, Alexander N., 119, 212n Shergold, Bevis, 44 Shergold, Harold Taplin, 35—36, 42-44, 47, 92, 108, 144, 145, 147, 148, 151-56, 160-62, 164-70, 172-74, 178, 216, 217, 289, 329 Blake interrogated by, 44, 408-10



Shergold, Harold Taplin (cont.) Chisholm and, 179, 214, 291-92, 294, 298 in Geneva, 298-99 in Leeds, 122, 124, 125, 130 in Paris, 225, 227, 235, 236, 238, 247, 250, 255, 258, 260, 262, 263, 266 after Penkovsky's death, 378, 394 polygraph opposed by, 199 and Seattle Fair, 305, 309 and trial of Penkovsky, 354 in Washington, 35, 38 Shivtsova, Yelena Yakovlevna, 158 Show magazine, 383 Shumsky, Maj. Gen. A. A., 57, 58, 69, 99, 116, 117, 128, 218, 220, 221 Single Integrated Operating Plan (SIOP), 246-47 Sino-Soviet split, 104, 193n, 391 Smith, Arnold, 215 Smith, Bromley, 387 Smith, Herman Dunlop, 387 Smolikov, Lt. Gen., 59, 69, 122, 128 Sokolovsky, Marshal V. D., 80, 171, 242 Sorenson, Theodore C., 211, 330 Sorge, Richard, 84 South Vietnam, 191n Soviet Industrial Exhibit (Brazil), 307 Soviet Industrial Exhibition (London), 185, 196, 205 Soviet Life, 330 Soviet Military Encyclopedic Dictionary, 71 n Soviet Trade Fair (Paris), 225, 259, 268 Sputnik, 72, 79, 159, 242, 244-45, 280 Spycatcher (Wright), 395 Sri Lanka, see Ceylon Stalin, Josef, 25n, 58, 82, 104, 126, 135, 209, 229n, 241, 424 architectural taste of, 310 Berlin blockaded by, 182 death of, 244, 381 Khrushchev's denunciation of, 68, 221, 386n Kremlin Guard of, 402 at Potsdam, 457nll purges of, 293, 404-5 Serov and, 198 during World War II, 5In, 59n, 110, 447n4 Star Wars, 72 State Committee for the Coordination of Scientific Research Work, 28, 30, 31, 33, 53, 67, 74, 84-85, 99, 127, 131, 175-76, 197, 221, 228, 260, 267, 297, 301, 307, 308, 319, 320, 322


arrest of Penkovsky at, 413 Council of Ministers and, 192 foreign embassy visits by personnel of, 169, 215, 329 Foreign Relations Department of, 128, 185, 338, 377 KGB and, 142, 327 salaries at, 86 and Seattle World's Fair, 302 and trial of Penkovsky, 354, 356 Wynne and, 23—25, 177, 226, 310, 311, 314, 317 State Committee on Security. See KGB State Department, U.S., 164, 190, 221, 274, 275, 310, 397 and Berlin Crisis, 199 Bureau of Intelligence and, Research, 101, 280, 281, 303 CIA and, 17-19, 43, 92 and first contact with Penkovsky, 10, 34 leaks from, 35 Stephenson, Sir Hugh, 286 Stevenson, Adlai, 330 Stoertz, Howard, 278-79 Stokes, Michael, 43-44, 47, 76, 130, 133, 143, 152, 168, 173, 174, 198, 221, 329 in Paris, 225, 227, 253, 262, 266, 270 and trial of Penkovsky, 354 Storm Birds, The (Brook-Shepherd), 24 Strategic Air Command, 245, 276, 285, 376 Stuart, F., 469n32 Studner, Alan, 389, 390 Success, Operation, 18 Suez crisis, 64, 80, 209, 249 Sunday Telegraph (London), 400 Supreme Military Council, Soviet, 208, 254, 270 Suslov, Mikhail, 126, 234 Swan Lake (ballet), 29 Swift, Carleton B., Jr., 92, 286 Symington, Stuart, 280 Syria, 384 Tartars, 59n TASS, 160, 161 Taste of Honey, A (movie), 326 Tatars, 82 Test Ban Treaty, 382 Taylor, Gen. Maxwell, 191, 196 Taylor, John, 286 Thompson, J. M., 470n30 Thompson, John, 81 Thompson, Llewellyn (Tommy), 8, 18, 19, 34, 164, 184, 221, 300, 310, 314, 338, 382


Thorez, Maurice, 223, 306 Thor missiles, 105 Tikhvich (Red Army commander), 55 Times, The (London), 377-78 Timm, Eric W., 198, 203 Timoshenko, 80, 171 Tinker, Tailor, Soldier, Spy (Le Carre), 403n Tito, Marshal, 370 Togliatti, Palmiro, 223 To Move a Nation (Hilsman), 281 Toumanoff, Vladimir I., 10 Trevelyan, Sir Humphrey, 381 Truman, Harry S., 457nll Tsybov, C. I., 444nl9 Turkey, 233, 254-55 American bases in, 170 nuclear missiles in, 105, 398 Tushingham, Rita, 326 Udall, Stewart, 325-26 Ukraine, 52, 54, 82 Ulbricht, Walter, 226 Ulmer, Albert, 262 Ulyanov, Ilya, 220 United Arab Republic (UAR), 384 United Fruit Company, 18 United Nations, Tin, 120, 124, 249, 307, 330, 378 United States Intelligence Board (USIB), 275, 280, 285, 304, 333 U.S. News and World Report, Tin U-2 Affair, 6-7, 10, 12, 18, 35, 101, 118-19, 159, 196, 351 Van Vliet, William, 29—33, 36-37, 49n, 167-68 Varentsov, Anya, 55-56 Varentsov, Nina, 56 Varentsov, Gen. Sergei Sergeyevitch, 80, 100, 116, 121, 126-27, 142, 143, 150, 166, 169, 170, 176, 191, 212, 217, 240, 254, 259, 276, 309, 322, 363, 372, 450n23, 452n67 airplane assigned to, 157 Buzinov and, 106, 122, 289-90 demotion of, 377 and East Germany, 185-88, 207-10, 239 gifts for, 164, 175, 228, 237, 315 and Lapp book, 267 and missile program, 68, 79, 100, 112, 140, 235, 247, 253, 266 and Penkovsky's father, 77 salary of, 171 Secret Collection of artillery library of, 139, 355, 394

sixtieth birthday party of, 228-30, 234 as surrogate father to Penkovsky, 132-33, 389-90 during World War II, 54-56, 59-60, 255 Varentsov, Yekaterina Karpovna, 56 Varentsov, Yelena, 116 Varley, D., 469n32 Vassall, John, 390, 408, 470n31 Vavilov (KGB officer), 64 VChK, 405 Vertinsky, Aleksandr, 237, 315 Vienna summit (1961), 180-84, 206, 222-24, 232, 287 Virginia, University of, 17 War Communism, 472n3 Warsaw Pact, 82, 170, 210, 240, 293, 294 Warsaw Polytechnical Institute, 220 Washington Post, 388 Watch Committee, 304 Welk, Joseph, see Bulik, Joseph West, Nigel, 397 West Germany, 186, 226 Whalen, Lt. Col. William, 406, 407 White, Sir Dick, 153-57, 160, 174, 199, 217, 286, 287, 304-5, 350, 398 White Army, 51, 57, 59, 77, 84, 103, 116, 117, 219, 359n, 370 Wiggin, Henry, 88 Wisner, Frank, 285, 286 Woods, Carroll, 329 World War I, 43 World War II, 16, 70, 105, 117, 181, 182, 263, 405 bombing during, 74, 76 Bulik during, 11 Kisevalter during, 43 Maury during, 17 Mountbatten during, 153n Penkovsky during, 54-56, 60, 62, 66, 82, 83, 106, 163, 369 Shergold during, 36 Stalin during, 5In, 59n, 110, 447n4 Unknown Soldier of, 177 Wynne during, 24, 362 Zhukov during, 170 Wright, Peter, 391, 395 Wynne, Greville Maynard, 49, 86, 99-100, 107, 125, 134, 141, 162-63, 169-70, 192, 195, 318, 319, 325, 328, 393, 417, 444nl6, 467n39, 472nl arrest of, 348—51, 401, 405, 412 Bower and, 398, 400 on execution of, Penkovsky, 403



Wynne, Greville Maynard (cont.) Lonsdale exchanged for, 377-78, 381, 382 in Moscow, 24-25, 27, 38-43, 87, 126, 128-29, 142, 144-45, 166, 167, 174, 176-80, 212, 226, 261, 292, 309-17, 322-24 in Paris, 226-27, 238, 250-53, 256-59, 266, 268, 270 payments to, 133, 217 with Penkovsky in England, 45-47, 93, 109, 111, 114, 136, 140, 150-52, 161, 164, 165, 198, 236, 409, 446n2, 450nl and Penkovsky Papers, 380, 381, 383 recruited by MI6, 23-24 trial of, 353, 355—64, 366—67, 369, 370, 373, 378, 379 Wynne, Sheila, 143, 144, 165, 256, 382 Wyoming, University of, 11


Yagoda, Genrikh, 404 Yale University, Tin, 346n Yefimov, Aleksei, Tin Yerzin, Col. Pavel Dmitrievich, 63-64, 384 Yesenin, Sergei, 325 Yezhov, 404 Young, George, 34 Young Communist League, see Komsomols Yugoslavia, 250

Zakharov, Gennady, Tin Zhadanov, Col. Gen. N. N., 149—50 Zhukov, Marshal Georgi K., 64, 117, 170-71, 234, 447n4 Zhukov, Yuri, 371 Zorza, Victor, 387-88

About the Authors

Jerrold L. Schecter, former Diplomatic Editor of Time magazine, was Time-Life Moscow Bureau Chief from 1968 to 1970. He served as Associate White House Press Secretary and Spokesman for the Na¬ tional Security Council (1977-1980), and later was foreign affairs columnist for Esquire. He has written four books including An American Family in Moscow and Back in the USSR, coauthored with his wife and five children. He was instrumental in the acquisi¬ tion of Nikita Khrushchev's memoirs and translated and edited the third volume, Khrushchev Remembers: The Glasnost Tapes with V. Louchkov. He lives in Washington, D.C., and Moscow where he is a Founding Editor of We\Mbl, a joint Soviet-American weekly newspaper. Peter S. Deriabin was born in 1921 in a small village in the Altai Krai of Siberia. He served in the Red Army from 1939 to 1944 where he was seriously wounded four times and awarded nine medals. His career in intelligence began in 1944 when he was sent to Military Counterintelligence School in Moscow. He became a KGB officer assigned to the Kremlin Guard in 1947. From 1951 to 1954 he worked in the First Chief Directorate of the KGB when he was assigned to the KGB Rezidentura in Vienna in charge of counterintel¬ ligence. He defected to the United States in 1954 and worked as a consultant to the U.S. Army and the CIA until his retirement in 1982. He is the author of four books on Soviet intelligence.

Steven Schecter

that political and economic failures were already eroding the foundations of the Soviet empire. The Spy Who Saved the World makes a vital contribution to our understanding of the ramifications and ultimate meaning of the Cold War and provides a fresh perspec¬ tive on the fragmentation of the Soviet Union now reaching its climax.

L. Schecter (left) was Time-Life Mos¬ cow bureau chief from 1968 to 1970. He served as spokesman for the National Security Council from 1977 to 1980, and later was for¬ eign affairs columnist for Esquire. The author of four books, he was instrumental in bring¬ ing Khrushchev's memoirs to the West and is co-editor and translator of Khrushchev Remembers: The Glasnost Tapes. He lives in Washington, D.C., where he is a founding editor of We/Mbl, a joint Soviet-American weekly newspaper. Ierrold

S. Deriabin (right), a native of Siberia, served in the Red Army from 1939 to 1944. In 1947, he became a KGB officer assigned to the Kremlin Guard. From 1951 to 1954 he worked in the First Chief Directorate of the KGB. As¬ signed to the KGB Rezidentura in Vienna in charge of counterintelligence, he defected to the U.S. in 1954 and worked as a consultant to the U.S. Army and CIA until his retirement in 1982. He is the author of four books on Soviet intelligence. Peter

Jacket design by Andrew M. Newman

CHARLES SCRIBNER'S SONS Macmillan Publishing Company 866 Third Avenue, New York, NY 10022 Copyright © 1992 Macmillan Publishing Company, a division of Macmillan, Inc (New York)



Colonel Oleg Penkovsky at his trial in Moscow in May 1963.

THE SPY WHO SAVED THE WORLD "The best spy stories are true spy stories, and none is better and more important in its implications for the history of the Cold War than this one. This book is one of the first to have taken full advantage of the extraordi¬ nary opening of the Soviet Union, and the result is a tale as readable as the best fiction—which has only guessed at the truth spelled out here."

"More than a superb thriller: a dramatic account enhancing our understand¬ ing of one of the most critical phases of the Cold War...gripping and historically significant." "This book is more than an engrossing spy story. Its abundant new evidence of Soviet leaders’ thinking about nuclear weapons, military power, and diplomacy should provoke fundamental revisions in some of the more popular interpretations of the Berlin crisis and the Cuban missile crisis. ... Equally important is the new light it sheds on Soviet views of nuclear war and American readings and misreadings of them."